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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η σηµερινή, διαρκώς εξελισσόμενη πορεία τῆς τεχνολογίας στον τοµέα της 

πληροφορικής, έχει δημιουργήσει πολλές προοπτικές καθώς έχει δώσει και 

νέες δυνατότητες σε διάφορους τοµείς όπως σε κοινωνικό, σε πολιτιστικό, σε 

οικονομικό κ.ά. επίπεδα. Μεταξύ άλλων και µέσα στο πλαίσιο της ανάπτυξης 

της διαδικτυακής αυτής νέας οικονοµίας του σύγχρονου κόσμου, έχει ευνοηθεί 

και η δηµιουργία και ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εμπορίου. Η συμβολή του 

ηλεκτρονικού εμπορίου στη γενικότερη ανάπτυξη και εξέλιξη του εμπορίου 

είναι τεράστια, εάν αναλογιστεί Κανείς την αλματώδη ανάπτυξή του. 

Η ανοδική του πορεία, εκτείνεται Τόσο σε διεθνές, όσο και σε εθνικό επίπεδο. 

Οι προοπτικές της περαπέρω ανάπτυξής του εἶναι Ιδιαίτερα ευνοϊκές, χάρη 

στις γενικότερες αλλαγές που έχουν επέλθει τόσο στο κοινωνικό πρόσωπο 

της σηµερινής ανθρώπινης διαβίωσης, όσο και σης οικονομικές µεταβολές, Οἱ 

οποίες απαιτούν µεγαλύτερη ευελιξία για την επιβίώση των οικονομικών 

μονάδων. 

Όμοια µε τη θέση του ηλεκτρονικού εμπορίου στη νέα αυτή τάξη πραγμάτων 

στην παγκόσμια οικονομία, εἶναι και η σημασία της Φορολογίας που επιβάλ- 

λεται σε αυτό, καθώς η Ιδιαιτερότητα του ηλεκτρονικού εμπορίου απαιτεί και 

ανάλογη αντιμετώπιση σχετικά µε τη φορολόγησή του. Η µεθόδευση και 

εφαρµογή της φορολογίας σε αυτή την διαδικτυακή εμπορική δραστηριότητα, 

έχει αποτελέσει! στο παρελθόν και συνεχίζει να αποτελεί ακόµη και σήµερα, 

Ιδιαίτερη πρόκληση τόσο για Το σύνολο των αρμόδιων φορέων που 

ασχολούνται µε την επιβολή Και θεσμοθέτηση της φαρολογίας στον τοµέα 
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αυτό, όσο και για αυτούς που ασχολούνται µε τη µελέτη Του φορολογικού 

δικαίου. Έχει ιδιαίτερο λοιπόν ενδιαφέρον, να εξετάσουμε όλες τις παραμµέ- 

Ίρους που αφορούν το ηλεκτρονικό εμπόριο, όπως τη φορολογία, Το ἴδιο το 

ηλεκτρονικό εμπόριο, Το νομοθετικό του πλαίσιο τόσο σε εθνικό, όσο και σε 

παγκόσμιο επίπεδο καθώς τα επόμενα χρόνια, προβλέπεται να κατέχει τη 

µεγαλύτερη δραστηριότητα επί του συνολικού παγκόσμιου εμπορίου. 

Με την εργασία αυτή, προσπάθησα να προσεγγίσω τις βασικές παραμέτρους 

που αφορούν το ηλεκτρονικό εμπόριο και Τη φορολογία που επιβάλλεται σε 

αυτή την επιχειρηματική δραστηριότητα, η οποία δε διαφέρει ὡς προς την 

ουσία µε την Φορολογία των συμβατικών επιχειρήσεων. Το µεγάλο 

ενδιαφέρον όµως, σε αυτή την ανάλυση, έγκειται στον τρόπο εντοπισμού των 

δραστηριοτήτων αυτών των επιχειρήσεων καθώς και όλο το νοµικό πλαίσιο 

που τις περιβάλλει. Η ανάλυση αυτού του θέματος ξεκινά, µε µια µικρή 

αναδροµή στην εξέλιξη της φορολογίας µέσα στο χρόνο και στη συνέχεια µε 

την εξελικτική πορεία του ηλεκτρονικού εμπορίου, Το νομοθετικό πλαίσιο 

εντός του οποίου κινείται η ὁραστηριότητα αυτή, Τόσο σε ευρωπαϊκό, όσο και 

σε εθνικό επίπεδο και τέλος θα εξετάσουμε τα πραγματικά στοιχεία που 

αφορούν τη φορολογία του ΗΕ, τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο. 



ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

Α. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 

1.1. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 

Πριν ξεκινήσουμε Την ανάλυση και µελέτη της φορολογίας του Ηλεκτρονικού 

Εμπορίου, επιβάλλεται να ανατρέξουµε στην ιστορική πορεία εὁδραίωσης της 

φορολογίας γενικά και ειδικότερα στην Ελλάδα, καθώς και την εξέλιξη που 

εἶχε µε το πέρασμα του χρόνου έως και σήµερα. Να τονίσουμε στο σηµείο 

αυτό, ότι η φορολογία των επιχειρήσεων, φυσικών ή νομικών προσώπων που 

ασχολούνται µε το ηλεκτρονικό εμπόριο, υπόκειται στις ίδιες νομοθετικές 

διατάξεις µε αυτές που αφορούν τις επιχειρήσεις που ασχολούνται µε το 

συμβατικό εμπόριο. Με τον τρόπο αυτό, θα κατανοήσουμε τόσο το πνεύμα, 

όσο και το σκοπό της φορολογίας, για να έχουµε τελικά τη δυνατότητα να 

καταλήξουμε σε κάποιες συµπερασματικές σκέψεις ὡς προς την αποτελεσµα- 

τικότητα της σημερινής επιβολής φόρων, στον τοµέα του ηλεκτρονικού 

εμπορίου. 

Από την εμφάνιση του ανθρώπου στη γη και ΤΗΝ ένταξή του σε κοινωνικές 

οµάδες, δημιουργήθηκε η ανάγκη ύπαρξης ορισμένων κανόνων, προκειµένου 

να καταστεί δυνατή αυτή η συνύπαρξη. Με το πέρασμα των χρόνων 

δημιουργήθηκαν πιο ισχυροί κανόνες, οι οποίοι ρύθμιζαν τόσο τις σχέσεις 

µεταξύ των ανθρώπών όσο και τις σχέσεις ΚΚράτους- Πολιτών. Οι κανόνες 

αυτοί γίνονταν αποδεκτοί από το κοινωνικό σύνολο και όσοι τους παρέ- 

στέφανος Στεφανόπουλος, ΕΛΛΗΝΩΝ ΘΕΣΜΙΑ, Πολιτειακές και πολιτικές λειτουργίες στην
 αρχαία 

Ελλάδα, Εκδόσεις Α.Α.ΛΙΒΑΝΗ, Αθήνα 2004, σ.329-330 
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βαιναν, τιμωρούνταν. Ένας τέτοιος Κανόνας, γνωστός από την αρχαιότητα 

ακόµη, µε διάφορες µορφές, ήταν και η επιβολή φόρων. 

Στην αρχαία Ελλάδα, την Ινδία, την Αίγυπτο, την Κίνα και σε πολλές άλλες 

χώρες της εποχής εκείνης είχαν καθιερώσει το φόρο εισοδήματος. Καθώς ἢ 

κύρια ασχολία των ανθρώπων τότε ήταν η γεωργία και η κτηνοτροφία και το 

χρήμα δεν υπήρχε µε τη σηµερινή του µορφή ως συναλλακτικό µέσο, οἱ 

συναλλαγές πραγματοποιούνταν µε την ανταλλαγή προϊόντων και αντίστοιχα 

Και η φορολογία γινόταν µε εισφορά αγαθών που ο κάθε πολίτης διέθετε. 

Οι φοροεισπράκτορες ήταν υπεύθυνοι για την εἴσπραξη φόρων. Συνήθως, ο 

υπολογισμός της υποχρεωτικής καταβολής, γίνονταν µε βάση την έκταση των 

κτημάτων του φορολογούμµενου και αυτό εξακολούθησε να συμβαίνει µέχρι και 

µετά τη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία σε πολλά Κράτη.ὁ 

Στην Αθήνα η Φορολογία εισοδήµατος καθιερώθηκε από την εποχή του 

Σόλωνα, καθώς επέβαλε στους πλούσιους φορολογία υποχρεώνοντάς τους 

να τρέφουν και να συντηρούν ένα ἵππο για τον πόλεμο, ή να χρηματοδοτούν 

την κατασκευή µιας τριηραρχίας ή την διεξαγωγή µιας θεατρικής παράστασης 

κ.ά. Μέχρι τότε η βαριά φορολογία επιβάρυνε κυρίως τα φτωχά στρώματα και 

ο Σόλωνας αποφασίζει να προχωρήσει σε µια ριζική αλλαγή, την 

διαµόρφωση των τάξεων βάσει του εισοδήματος. Μετά την νοµοθεσία του 

Σόλωνα η Φορολογία επεβλήθη µε βάση την οικονομική κατάσταση και 

δημιούργησε τς παρακάτω τάξεις: α) τους Πεντακοσιοµέδιµνους, οἱ οποίο! 

είχαν ως εισόδημα {σο και ίσως και µεγαλύτερο των 500 µέδιµνων β) τους 

Τριακοσιοµέδιµνους (Πηπείς) µε εἰισόδηµα 500 µέδιµνους }Υ) τους 

ΖΡΙΚΙΠΑΙΔΕΙΑ, Φορολογία, 
πεερ://ΕΙνἰκίρεα!8.ουϱ/νίκἰ/96ςΕΟ6ΑΒ5ΓΕΧΒΕΊ6ΟΕΧΒ126ΕΕΦΟΒΕΡΟΟΕΦΒΒΟΕΧΒΕΝΓΕΛΒΞΑΓΕΈΑΕΝΟΕ 

(81, [πρόσβαση 10/08/2011) 

Ἀστέφανος Στεφανόπουλος, ΕΛΛΗΝΩΝ ΘΕΣΜΙΑ, Πολιτειακές και πολιτικές λειτουργίες στην 
αρχαία 

Ελλάδα, Εκδόσεις Α.Α.ΛΙΒΑΝΗ, Αθήνα 2004, σ.349-330 

{ 



Διακοσιομέδιμνοι (ή ζευγίτες) µε εισόδηµα µεταξύ 200 και 300 μµεδίµνων και 

τέλος ὅ) Θήτες που το εισόδηµα τους ήταν κατώτερο τῶν 200 µεδίµνων. Ο 

Σόλωνας όρισε µε νόµο έτσι ώστε το ποοοστό της φορολογίας να αυξάνεται 

όσο αυξάνει η οικονομική δυνατότητα των πολιτών, προσπαθώντας να 

απαλλάξει τους φτωχούς από τα μεγάλα φορολογικά βάρη. Οι Θήτες, µε το 

εξαιρετικά χαμηλό εισόδημα, δεν πλήρω- ναν φόρους." 

Το 1919 µε το ΝΊ640 περί φορολογίας καθαρών προσόδων, συναντούμε τη 

δηµιουργία «Φορολογίας όλων γενικά των εισοδημάτων. Με το ΝΊ1640 

καθιερώνεται ο µικτός τύπος φορολογίας εισοδήματος. Το 1955 µε το Ν.Α. 

3323/1955 , θεσπίστηκε ο «ενιαίος» ή «προσωπικός» φόρος επί του 

συνολικού εισοδήματος των φυσικών προσώπων, σε αντικατάσταση της 

φορολογίας των αναλυτικών κατηγοριών προσόδων, που είχε καθιερωθεί στη 

µεγάλη μεταρρύθμιση της άµεσης φορολογίας, το έτος 1919.5 

Τέλος µε το Ν.Λ. 3843/58 το οποίο αφορά τη φορολογία εισοδήματος των 

νομικών προσώπων, ολοκληρώθηκε η φορολογική νοµοθεσία. 

Τα δύο αυτά Ν.Δ. 3323/55 και 3843/58 αποτελούν σήμερα τη βάση του 

φορολογικού µας συστήµατος και µαζί µε τις κατά καιρούς τροποποιήσεις και 

συμπληρώσεις τους µε τελευταίο το Ν.3943/2011, έχουν συντελέσει στη 

δικαιότερη κατανομή των φορολογικών βαρών. 

Με την φορολόγηση του εισοδήµατος φυσικών και νομικών προσώπων το 

κράτος εισπράττει σήµερα την κυριότερη πηγή των εσόδων του. 

4μ ΗΟΛΠΙΚΗ ΤΟΥ ΣΟΛΩΝΟΣ ΚΑΙ Ἡ ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΡΙΣΗ, εφημερίδα έθνος, Παρασκευή 1
 Απριλίου, 

Ηετρ://εἰκαποαἰκίς.Ιορεροῖ.οοπι/2011/04/11-ΚαΙ-Π.Πίπη! 

"Φορολογική Επιθεώρηση, Ετήσιος Φορολογικός Οδηγός 2000, Τεύχος 615, Αθήνα,
 σ.153 

5 Π, Σπυριδάκη, Προσδιορισµόςτου εισοδήματος µε βάση τα τεκμήρια και τρόποι κἀλ
υψήςτους, 

(ΑΡΘ.16-19 Ν.2238/94], 2010, Διπλωματική εργασία, ΑΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ ΣΧΟΛΗ ΔΙΟ
ΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΝΗΑΣ ΤΜΗΜΑ ΛΟΠΙΣΤΙΗΚΗΣ, σ./-8 
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1.2. ΟΡΙΣΝΙΟΣ, ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ 

Η φορολογία που επιβάλλει Το κράτος σε φυσικά και νομικά πρόσωττα είναι 

το µέσο που διαθέτει η κυβέρνηση του κάθε κράτους, προκειµένου να συγκε- 

ντρώσει έσοδα για να μπορέσει να ασκήσει το κυβερνητικό της έργο. 

Ο φόρος είναι µια υποχρεωτική χρηματική παροχή που επιβάλλεται αναγκα- 

σηκά από το κράτος σε βάρος των πολιτών, χωρίς ειδική αντιπαροχή, µε 

σκοπό την κάλυψη των πάσης φύσεως δημοσίων δαπανών. Αποτελεί την 

κυριότερη πηγή εσόδων του Δημοσίου, µε τον οποίο ασκεί την οικονομική 

και κοινωνική του πολιτική. Ο κυριότερος σκοπός των φόρων που εισπράττει 

το Κράτος από τους φορολογούµενους είναι ο ταμιευτικός ο οποίος αποβλέπει 

στο συμφέρον του δηµοσίου ταμείου. Γενικά µε την αναγκαστική συμβολή των 

φόρων και µε διάφορες άλλες πηγές εσόδων, εξασφαλίζονται τα συνολικά 

απαραίτητα δηµόσια έσοδα, έτσι ώστε να καλύπτονται οἱ δηµόσιες δαπάνες 

και να µπορεί να παρέχει το κράτος στους πολίτες του, υπηρεσίες που 

εξυπηρετούν τις συλλογικές ανάγκες των πολιτών µιας χώρας. 

Η φορολογία µπορεί να εκπληρώνει και κοινωνικούς σκοπούς, όταν αποτελεί 

µέσο καταπολέμησης της οικονοµικής ανισότητας που διαμορφώνεται ανάµε- 

σα στις κοινωνικές τάξεις. 

Επίσης, µε τη φορολογία καλύπτονται οικονομικοί σκοποί, Ιδιαπερα σε περιό- 

ὅους γενικών ή μερικών οικονοµικών κρίσεων. 

Η φορολογία είναι υποχρεωτική, όλοι οἱ πολίτες δηλαδή υπόκεινται στο φόρο 

µε περιορισμένες εξαιρέσεις φορολογικών απαλλαγών για λόγους γενικότερης 

κοϊνωνικής πολιτικής.ὃ 

1.8. Γεωργακοπούλου, Θ. Λιανού, Θ. Μπένου, Γ. Τσεκούρα, Μ. Χατζηπροκοπίου, Γ. Χρήστου, 

Εισαγωγή στην ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ- ΕΚδ.ΜΠΕΝΟΩΣ, Αθήνα 1998, σ. 4/4-875 
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1.3. ΕΙΔΗ ΦΟΡΩΝ 

Οι φόροι οι οποίοι επιβάλλονται από το Δημόσιο εἶναι περισσότερο! του ενός, 

προκειµένου να επιτυγχάνονται καλύτερα οἱ στόχοι του. 

Έτσι, έχουµε τις κάτωθι διακρίσεις φόρων. 

α) Ανάλογα µε το βαθµό συσχέτισής τους µε το εισόδηµα των φορολογού- 

µενων, διακρίνονται σε δύο είδη, σε άµεσους και έµµεσους φόρους. 

α.α.) Σε άμεσους φόρους αναφερόμαστε, όταν τα έσοδα του κράτους λαµβά- 

νονται βάσει Κλίµακας εισοδήματος, φορολογώντας άµεσα το εισόδημα. 

Άμεσοι φόροι είναι αυτοί που επιβάλλονται στο παραγόμενο εισόδηµα και την 

περιουσία των φορολογούμενων, µε βάση τη φοροδοτική ικανότητα των 

πολιτών. Τέτοιοι φόροι εἶναι, ο Φόρος εισοδήµατος φυσικών και νομικών 

προσώπων, οἱ φόροι περιουσίας, ὅπως εἶναι ο φόρος μεταβίβασης ακινήτων, 

ο φόρος κληρονοµιών, δωρεών και γονικών παροχών και ο φόρος μεγάλης 

ακίνητης περιουσίας. 

α.β.) Σε έµµεσους φόρους αναφερόμαστε, όταν τα έσοδα του κράτους λαµ- 

βάνονται απὀ όλες τις κοινωνικές οµάδες ανεξάρτητα από το ύψος του εισο- 

δήματός τους. 

Έμμεσοι φόροι, είναι αυτοί που επιβάλλονται στις συναλλαγές και ΤΗΝ ΚυΚΛΟ- 

φορία των αγαθών ή την παροχή των υπηρεσιών. Επιβαρύνουν τους πολί- 

τες στην έκταση που χρησιμοποιούν τα αγαθά ή τις υπηρεσίες και εἶναι ενσω- 

µατωμένοι στην τιµή του κυκλοφορούντος αγαθού ή της παρεχόµενης υπηρε- 

σίας. Παραδείγματα τέτοιων φόρων είναι ο φόρος προστιθέµενης αξίας, Το 

56, Γεωργακόπουλου, Εισαγωγή στη Δημόσια Οικονομική, Εκδ. Μπένος, Αθήνα 2005, σ. 287
- 288 

"Ζπεηα Ω., [1 Θηωπάοπᾳ, 8η Υἱ, Ώοπα ὁἰποπμη, Υ8η μ χίπις, Οἷπ ὁπ, Ε-σοοπΊπιθίος αΠά 

ΤαΧ, σ.208,({ωἱἱαχί.ράΒ, [Πρόσβαση 20/06/2041] 
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τέλος χαρτοσήµου, ο εἰδικός φόρος τραπεζικών εργασιών, ο φόρος κύκλου 

εργασιών, ο ειδικός φόρος κατανάλωσης στα επιβατικά αυτοκίνητα, ο ειδικός 

φόρος κατανάλωσης στα καύσιμα, στα προϊόντα καπνού, στα οινοπνευµα- 

τώδη ποτά, στα τέλη κυκλοφορίας οχημάτων κ.λπ. 

β) Ένα άλλο κριτήριο µε βάση το οποίο μπορούν να ταξινομηθούν οἱ φόροι 

είναι ο φορολογικός συντελεστής. 

Με βάση το κριτήριο αυτό οἱ φόροι διακρίνονται σε αναλογικούς, προοδευ- 

τικούς και αντίστροφα προοδευτικούς φόρους:'. 

β.α.) Αναλογικός ονομάζεται ένας φόρος όταν ο συντελεστής του δεν αλλά- 

ζει, δηλ. υπολογίζεται επί τοις εκατό µε σταθερό ποσό ανεξάρτητο από το 

ύψος της φορολογικής βάσης. Αναλογικός είναι ο φόρος εισοδήματος νομικών 

προσώπων, ο φόρος εισοδήματος των προσωπικών εταιρειών, κονοπρα- 

ξιών, κοινωνιών, οἱ φόροι εισοδήµατος που υπολογίζονται σε ποσοστό µε 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης, όπως φόρος ετή των τόκων των 

καταθέσεων, ο φόρος που επιβάλλεται στο κέρδος ή την ὠφέλεια που 

προκύπτει από την πώληση της επιχείρησης, εταιρικών µερίδων ή µεριδίων 

κ.λπ. επίσης, αναλογικός είναι και ο φόρος προστιθέµενης αξίας. 

β.β.) Προοδευτικὀς ονομάζεται ο Φόρος του οποίου ο φορολογικός 

συντελεστής αυξάνεται µε προοδευτική µορφή όσο αυξάνει το ποσοστό της 

φορολογικής βάσης, δηλαδή τα φυσικά πρόσωπα µε υψηλά εισοδήματα 

πληρώνουν περισσότερο φόρο από τα φυσικά πρόσωπα µε χαμηλότερο 

εισόδηµα. Παραδείγματα τέτοιων φόρων, είναι ο φόρος εισοδήματος φυσικών 

199. Γεωργακοπούλου, «κ.ά», Εισαγωγή στην ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ- ΕΚδ.ΜΠΕΝΟΣ, Αθήνα 1958, 

σ. 473-481 
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προσώπων, ο φόρος κληρονομιών, δωρεών και γονικών παροχών, καθώς και 

ο φόρος μεγάλης ακίνητης περιουσίας. 

β.γ.) Αντίστροφα προοδευτικός είναι ο φόρος Του οποίου ο φορολογικός 

συντελεστής μειώνεται όταν η φορολογική βάση αυξάνεται και κατά συνέπεια 

ο συνολικός φόρος είναι φθίνουσα αναλογία του εισοδήματος, Τέτοιοι φόροι 

δεν είναι συνηθισμένοι, µπορεί να γίνει ανήστροφα προοδευτικός ένας φόρος 

δαπάνης, καθώς επίσης το φαινόμενο αυτό παρατηρείται σε περιπτώσεις 

μεγάλης φοροδιαφυγής. |΄ 

1.4. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΙΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΑΠΟ 

ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΟ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΝΑΤΩΝ 

Σύμφωνα µε το Ν.2238/2004, ὅπως έχει έως και σήµερα διαμορφωθεί, µετά 

και την τελευταία τροποποίησή του µε το Ν.4002/2011(286.08.2011Ί) και τα 

σχετικά άρθρα 28 και 48, ανῄστοιχα µας δίνουν τα στοιχεία βάση των οποίων 

φορολογούνται τα εισοδήµατα Των φυσικών προσώπων 7. 

α) από εμπορικές επιχειρήσεις (Δ΄ πηγή), ὁπου εισόδημα εἶναι το κέρδος το 

οποίο προκύπτει κάθε χρόνο από την άσκηση ατομικά ή εταιρικά, µιας ή 

περισσότερων εμπορικών, βιομηχανικών, βιοτεχνικών επιχειρήσεων ἡ από 

την άσκηση οποιουδήποτε κερδοσκοτηκού ή βιοποριστικού επαγγέλματος, µε 

την προὐπόθεση ότι δεν συμπεριλαμβάνεται μεταξύ των ελευθέριων επαγ- 

Ἡ ϐ, Γεωργακοπούλου, «κ.ά», Εισαγωγή στην ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ- ΕΚδ.ΜΠΕΝΟΣ, Αθήνα 1958, 

σ. 473-481 
1 4002/11, ΦΕΚ Α' 180/22.8.2011 
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γελµάτων. Για τον καθορισμό του ακαθάριστου και του καθαρού εισοδήματος 

αυτής της πηγής λαμβάνονται υπόψη : 

Το σύνολο των ακαθάριστων εσόδων της επιχείρησης από όλες τις 

εμπορικές της συναλλαγές και 

Το καθαρό κέρδος-ζηµία, το οποίο υπολογίζεται ανάλογα µε την κατη- 

γορία των βιβλίων και στοιχείων του ΚΒΣ που τηρεί η κάθε 

επιχείρηση. Όι κατηγορίες αυτές µπορεί να εἶναι Α΄, Β΄ και Γ΄ 

κατηγορίας ΚΒΣ, όπου το καθαρό κέρδος υπολογίζεται βάση των 

αριθμητικών δεδοµένων που προκύπτουν απὀ τα βιβλία και στοιχεία 

της επιχείρησης (πριν το Ν.3842/2010, οι επιχειρήσεις µε βιβλία και 

στοιχεία Α΄ κατηγορίας, φορολογούνταν βάση τεκµαρτών δεδομένων) 

Β) από υπηρεσίες ελευθέριου επαγγέλµατος (Ζ΄ πηγή), όπου ὡς 

εισόδηµα λαμβάνονται οι αμοιβές που προκύπτουν απὀ την άσκηση 

των ελευθέριων επαγγελμάτων τα οποία αναφέρονται περιοριστικά 

στην παράγραφο 1 Του άρθρου 48 του Κ.Φ.Ε. Ακαθάριστο εισόδηµα 

στην κατηγορία αυτή θεωρείται το συνολικό ποσό των αμοιβών που 

εισέπραξε ο δικαιούχος από την άσκηση του ελευθέριου επαγγέλματός 

του, όπως αυτό προκύπτει από τα βιβλία και στοιχεία που διατηρεί. Το 

καθαρό του εισόδημα προκύπτει εφόσον αφαιρεθούν οι επαγ- 

γελµατικές του δαπάνες.» 

13 Φορολογική Επιθεώρηση, Εισόδηµα απὀ Εμπορικές Επιχειρήσεις και από Ελευθέρια Επαγγέλματα,
 

Ετήσιος Φορολογικός Οδηγός 2009, Τεύχος 718, Ηλεκτρονική Τράπεζα Πληροφοριών, ΑΘΗΝΑ, 

σ.46-56 
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1.5, ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΝΙΑΤΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΩΝ ΠΟΥ ΑΣΚΟΥΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ΄Η ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 

Σύµφωνα µε το άρθρο 2 παρ.4 του ἰΚ.Φ.Ε., ορίζεται ότπ σε φόρο υπόκεινται 

και οι ομόρρυθμες και ετερόρρυθµες εταιρείες, οι κοινωνίες αστικού δικαίου, 

που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, οι αστικές κερδοσκοπικές ή µη 

εταιρείες, οι συμμετοχικές ή αφανείς καθώς και οἱ κοινοπραξίες, Τα καθαρά 

Κέρδη των υπόχρεων που αναφέρονται στο άρθρο 2 παρ.4 του 2238/94 ἵ 

φορολογούνται ως εξής α) µε συντελεστή 2070, οι οµόρρυθµες, οἱ 

ετερόρρυθµες και οι κοϊνωνίες αστικού δικαΐῖου που ασκούν επιχείρηση ή 

επάγγελμα και β) µε συντελεστή 2535, οι κοινοπραξίες (της παραγράφου 2του 

άρθρου 2 του Κ.Β.Σ.), οι ασηκές , συμμετοχικές, και οἱ αφανείς εταιρείες. Με 

τον ν.3842/10 ορίζεται ότι αυτός ο συντελεστής θα μειώνεται σταδιακά, κατά 

µια ποσοστιαία µονάδα κάθε διαχειριστική χρήση, για Τα εισοδήματα που θα 

προκύπτουν από την διαχειριστική χρήση 2010 έως και τη διαχειριστική 

χρήση 2014, όπου ο συντελεστής θα ανέρχεται σε 2074. 

14Ν2238/94, «Κύρωση του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος», ΦΕΚ Α΄151/19.03.1994 
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1.6. ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΝΟΜΙΚΩΝ 

ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

Σύμφωνα µε το άρθρο 101 παρ. 1 δι 2, του Ν.2238/984 του Κ.Φ.Ε,, τα νομικά 

πρόσωπα που υπόκεινται σε φόρο εισοδήματος, εἶναι τα κάτωθι {5 

Α. Νομικά πρόσωπα κερδοσκοπικού χαρακτήρα, δηλ. : 

α) ηµεδαπές ανώνυμες εταιρείες 

β) δηµόσιες, δηµοτικές ή κοινοτικές επιχειρήσεις καθώς και εκμεταλλεύσεις 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα, ανεξάρτητα εάν αποτελούν ή όχι ἴδια νομικά πρό- 

σωπα 

γ) συνεταιρισμοί οι οποίοι έχουν συσταθεί νόµιµα, καθώς και Οἱ ενώσειςτους 

δ) οποιοσδήποτε τύπος αλλοδαπής επιχείρησης καθώς και κάθε εἴδους 

αλλοδαποί οργανισμοί , οἱ οποίοι έχουν ὡς σκοπό τους οικονομική ὠφέλεια 

ε) οι ηµεδαπές εταιρείες περιορισμένης ευθύνης (Ε.Π.Ε:.) 

Β, Νομικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα δηλ. ηµεδαπά ή 

αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα, δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, στα οποία 

περιλαμβάνονται και τα κάθε είδους ιδρύματα. 

Η φορολογία των ὡς άνω επιχειρήσεων περιλαμβάνει επίσης, εκτός της 

φορολογίας εισοδήματος και κεφαλαίου (άµεση φορολογία) και τη φορολογία 

των συναλλαγών (έµµεση φορολογία). Πρέπει να τονίσουμε ὅτι για τις 

ανάγκες της παρούσας εργασίας, όπου η ανάλυσή µας αφορά τη φορολογία 

του ηλεκτρονικού εμπορίου Θα επικεντρώσουµε το ενδιαφέρον µας για την 

15, Καβαλάκης, Κωδικοποίηση Φορολογίας Εισοδήματος Φυσικών και Νομικών Προσώπων,
 Τόμος 

Α, Εκδόσεις Δεδεμάδης, Αθήνα 2008, σ.455-456 
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περεταίρω ανάπτυξη του Θέματος στη φορολογία εισοδήματος (άµεση 

φορολογία) καὶ την επιβολή του Φ.Π.Α.(έµµεση φορολογία ή φορολογία των 

συναλλαγών). 

1.6.1. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΙΑΤΟΣ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

Η φορολογία των Νομικών προσώπων ορίζεται από το Ν.22328/1994 του 

Κ.ΦΕ., όπως αυτός έχει τροποποιηθεί µε το Ν.3842/2010/5 και 4002/2017: 

α) ὡς προς την επιβολή Του φόρου, στα άρθρα 958-106, β) ως προς τὴ 

διαδικασία βεβαίωσης του φόρου στα άρθρα 107-113 και τέλος γ) ὡς προς 

την παρακράτηση του φόρου και τις διοικητικές και ποινικές κυρώσεις στα 

άρθρα 114-116. 

Στο άρθρο 109 5 Ί του ν.2238/1994 (Κ.Φ.Ε.), όπως αυτό έχει τροποποιηθεί 

µε το ν. 9842/2010, ορίζονται οἱ συντελεστές φόρου στα αδιανέµητα κέρδη 

για τις ηµεδαπές Α.Ε., καθώς και για τις δημόσιες, δημοτικές και κοινοτικές 

επιχειρήσεις, τους συνεταιρισμούς, τς αλλοδαπές επιχειρήσεις και τους 

οργανισμούς και γιατις ηµεδαπές Ε.Π.Ε., ὡς εξής: 

16Ν 3842/10, “Αποκατάσταση φορολογικής δικαιοσύνης, αντιμετώπιση της Φοροδιαφυγής και άλλε
ς 

διατάξεις (Φόρας Ακίνητης Περιουσίας)”, ΦΕΚ Α’ 58/23.4.2010 

11 Ν.4002/11, “Τροποποίηση της συνταξιοδοτικής νοµοθεσίαςτου Δημοσίου. Ρυθμίσεις για την 

ανάπτυξη καιτη δημοσιονομική εξυγίανση. Θέματα αρμοδιότητας Υπουργείων Οικονοµικών, 

Πολιτισμού και Τουρισμού και Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης”, ΦΕΚ Α' 180/22.8.2011 
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Ημεδαπές Α.Ε., Δημόσιες, 

δημοτικές και κοινοτικές 
επιχειρήσεις, συνεταιρισμοί, 

αλλοδαπές επιχειρήσεις, 

ηµεδαπές Ε.Π.Ε. 

Χρήσεις που αρχίζουν 
Φορολογικός συντελεστής επί των 

αδιανέµήτων κερδών 

από την 1.1.2010 έως την 

31.12.2010 .. 

Αμ μμ... 

ομως ΑΡ 
από την 1-Ί-2014 και µετά 2096 

Πηγή: Υπουργείο οικονομικών(μέρ:/Μηννν ορθηρον. ο πίπΠη/2ρΞ 729) . 

Για τα διανεµόμενα κέρδη, οι ηµεδαπές ανώνυμες εταιρείες καταβάλλουν 

φόρο µε συντελεστή σαράντα τις εκατό (409ω. Τα κέρδη που διανέμουν οι ως 

άνω εταιρείες µπορεί να είναι µε τη µορφή αμοιβών και ποσοστών στα µέλη 

του διοικητικού συμβουλίου και τους διευθυντές, αμοιβών προσωπικού (εκτός 

μισθού), καθώς και µερισµάτων ή προμερισµάτων σε φυσικά ή νομικά 

πρόσωπα, ηµεδαπά ή αλλοδαπά, ή νομικές οντότητες, ενώσεις προσώπων ή 

οµάδες περιουσίας, ανεξάρτητα αν η καταβολή τους γίνεται σε μετρητά ή 

μετοχές. ὃ 

Επίσης, σύμφωνα µε το άρθρο 109 του Ν.2258/1994, για τα κέρδη που 

κεφαλαιοποιούν ή διανέµουν οι ηµεδαπές εταιρείες περιορισμένης ευθύνης 

18 γπουργείο οικονομικών(πεερ://Νννν ορεηβον.βι/ πιἰπβη/2ρ5729) (Πρόσθαση 17/06
/2011) 
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και οι συνεταιρισμοί σε φυσικά ή σε νομικά πρόσωπα, ηµεδαπά ή αλλοδαπά, 

σε ενώσεις προσώπων κ.λπ., καθώς και για τα κέρδη που εξάγει ή πιστώνει 

υποκατάστηµα εγκατεστημένο στην Ελλάδα στο κεντρικό του στην αλλοδαπή, 

εφαρµόζεται φορολογικός συντελεστής σαράντα τις εκατό(4050)15. Το άρθρο 

13 του. Ν.3842/2010 ορίζει τα σχετικά για Τη φορολογία των νομικών 

προσώπων (ΑΕ και ΕΠΕ) και των µερισµάτων τους ως εξής 

α) για τις χρήσεις που αρχίζουν απὀ 1111/2011 μειώνεται ο φορολογικός 

συντελεστής από 24396 σε 2036 και εφαρµόζεται για Το σύνολο των κερδών. 

β) για τα διανεµόμενα κέρδη προβλέπεται φόρος 2556, µε παρακράτηση στο 

νοµικό πρόσωπο. Τα µερίσµατα θα εντάσσονται στην φορολογική 

Κλίμακα, στην πραγματικότητα ὅμως µε την παραπάνω φορολόγηση 

εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση γΙ αυτά, (2050 σε επίπεδο νομικού 

προσώπου και 2536 παρακράτηση στα μερίσματα) για την πλειοψηφία των 

μετόχων. Για τους μετόχους που έχουν χαμηλά εισοδήματα προβλέπεται 

δικαίωµα επιστροφής του παρακρατούµενου «φόρου µερισµάτων, 

Αναλυτικότερα, αυτό Θα γίνεται εάν αθροίζοντας τα μερίσματα µε τα 

υπόλοιπα εισοδήματα και αυτά εἶναι κάτω από 22.000 ευρώ, όπου ο 

συντελεστής της κλίµακας είναι 2436. Τότε, λόγω της παρακράτησης µε 25760 

µικρομέτοχος θα δικαιούται επιστροφής.(κλίµακα:12000 µηδέν, 12001 -16000 

1896, 16001- 22001 2436). 

3 Ν.2238/94, άρθρο 109, «Κύρωση του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος», ΦΕΚΑ΄151/13.09.1354 

38 Ν3842/10, άρθρο 13, “Αποκατάσταση φορολογικής δικαιοσύνης, αντιμετώπιση της 

φοροδιαφυγής και άλλες διατάξεις (Φόρος Ακίνητης Περιουσίας)”, ΦΕΚ Α’ 58/23.4.201
0 
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γ) για τα μεγαλύτερα εισοδήματα η φορολογία θα έχει εξαντληθεί, αφού Θα 

έχει φορολογηθεί µε 2056 σε επίπεδο νομικού προσώπου και 2570 σε 

επίπεδο παρακράτησης διανεµοµένων κερδών. 

δ) όταν ο Ισολογισμός κλείνει 9 12.2010, ο συντελεστής για Τη Φορολογία επί 

του συνόλου των κερδών του νομικού προσώπου ορίζεται σε 2496, ενώ για τ
α 

διανεµόμµενα κέρδη του, εντός αυτής της χρήσης ορίζεται σε 21350. 

Με τον Ν.3842/2010, θεσπίζεται επίσης διάταξη περί µη φορολόγησης Των 

µερισµάτων κατά την εισαγωγή Τους από χώρες τις ΕΕ, όταν αυτά ὂε 

διανέµονται για αναπτυξιακούς λόγους. Εάν όµως στη συνέχεια διανεμηθού
ν 

τότε Θα γίνει και παρακράτηση του ανάλογου φόρου για τα διανεµόμενα αυτά 

μερίσματα. 

Με όσα προαναφέρθηκαν, βλέπουμε πως δημιουργούνται οι συνθήκες αυτέ
ς 

έτσι ώστε, να εφαρμόζονται οἱ συμβάσεις περί αποφυγής διπλής φορολογίας 

που έχει υπογράψει η χώρα µας, καθώς εφαρμόζονται και οἱ οδηγίες της ΕΕ 

περί οµίλων και ευνοούνται οἱ µικρομέτοχοι.”΄ 

1.7. ΦΟΡΟΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ (Φ.Π.Α.) 

Έμμεση εἶναι η Φορολογία η οποία έχει ὡς φορολογική της βάση την 

καταναλωτική δαπάνη. 

Παραδείγματα έµµεσης φορολόγησης ή φορολογίας επί των συναλλαγών, 

αποτελούν ο Φ.Π.Α.( Φόρος Προσπθέµενης Αξίας, ο φόρος κύκλου εργασιών 

5: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ, ΠΠΡ:/ΛΝνννν.οραπβον.ρι/πηἰπήπ/ 15729 (Πρόσβαση 15/06/2011] 
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(εκτός του ΦΠΑ), τα τέλη χαρτοσήµου και ο φόρος μεταβίβασης ακινήτων. 

Το 1957, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, θέλοντας να εναρµονίσει την ἔμμεση 

φορολογία των κρατών-μελών της ΕΟΚ, διορίζει µια ειδική επιτροπή µε 

πρόεδρο τον καθηγητή Νιούμαρκ. Έργο της ήταν η µελέτη των έως τότε 

υφιστάμενων πρακτικών ανά τον κόσµο. Η επιτροπή αυτή τελικά πρότεινε την 

κατάργηση όλων των εφαρµοζοµένων εσωτερικών (εθνικών) σωρευτικών 

φόρων κύκλου εργασιών και την αντικατάστασή τους µε ένα µόνο φόρο, Τον 

ΦΠΑ, ο οποίος εἶχε επιτυχή εφαρµογή εκείνη την εποχή στη Γαλλία. 

Οι προτάσεις της Επιτροπής Νιούμαρκ έγιναν αποδεκτές και άρχισαν να 

υλοποιούνται στις 11 Απριλίου του 1967 µε την έκδοση, από το τότε 

Συμβούλιο Ὑπουργών, των δύο πρώτων κοινοτικών οδηγιών: α) 62/22Τ/ΕΟΚ 

και β) Θ7/228/ΕΟΚ. Με αυτές τις δυο κοινοτικές οδηγίες καθιερώθηκε ο ΦΠΑ 

ὡς κοινό σύστηµα φόρου κύκλου εργασιών σε όλα τα κράτη-μέλη. 

Η εφαρµογή του ΦΠΑ, ολοκληρώθηκε σταδιακά το 1979. Με την έκδοση της 

635 οδηγίας(77/Φ8ΒΙ/ΕΟΙΚ), 10 χρόνια µετά την έκδοση της 2" οδηγίας, στις 11 

Μαΐου του 1977, συμπληρώθηκαν Τα κενά της πρακτικής εφαρµογής των δύο 

προηγουμένων οδηγιών και επέκτειναν τον ΦΠΙΑ και στο λιανικό εμπόριο.” 

.. ΒΙΚΙΠΑΙΛΕΙΑ, Φ.ΙΙ.Α., 

μττρ://ἱ νκὶρεάϊα.ουϱ/ΝΙΚΙ/Φόρος Προστιθέµενης Αξίας, (Πρόσβαση 12/06/2011) 
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1.7.1. ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ ΤΟΥ ΦΠΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας καθιερώθηκε στην Ελλάδα µε τρία χρόνια 

καθυστέρηση, Την Ίη ἰανουαρίου 1987, µε την ψήφιση του Ν.Ί645 της 2Ίης 

Αυγούστου 1986. 

Ο συντελεστής του ήταν 606 για είδη λαϊκής κατανάλωσης, 1606 για υπηρεσίες 

και 36960 για είδη πολυτελείας. Η αρχική εφαρµογή του προκάλεσε 

αναστάτωση στην αγορά. Σήµερα ο ΦΠΑ ορίζεται απὀ το Ν. 2859/ 2000 και 

µε την πάροδο των ετών µε διάφορους νόμους έχουν τροποποιηθεί αρκετά 

άρθρα του, µε τελευταίο το Ν.2220/2004, ο οποίος τροποποίησε τα άρθρα 22, 

309 και 46. Ο Φ.Π.Α. επιβάλλεται επί των συναλλαγών σε ολόκληρη την 

ελληνική επικράτεια εκτός της περιοχής του Αγίου Όρους. Είναι φόρος κύκλου 

εργασιών και επιρρίπτεται απὀ τον κατά νόμο υπόχρεο σε βάρος του 

αντισυμβαλλομένου. 

Καταβάλλεται τµηµατικά σε Κάθε στάδιο συναλλαγής στην επιπλέον 

(προστιθέµενη) αξία και επιρρίπτεται ολόκληρος στην τελική Κατανάλωση. Με 

τον τρόπο αυτό η κάθε βαθµίδα παραγωγής ή συναλλαγής φορολογείται μόνο 

ως προς το επιπλέον τμημα που εισπράττει ο προμηθευτής, δηλαδή ὡς προς 

την αξία που προσήθεται στο αγαθό κατά την κάθε βαθµίδα επεξεργασίας 

του. Για το λόγο αυτό ονομάζεται Και φόρος προστιθέµενης αξίας. Με τον 

33 η ΓΙΑΝΝΑΚΟΥΡΗ, Β.ΚΟΥΚΟΒΙΝΗ, Ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας, Εκδόσεις ΑΘ. Σταμούλη, Έκδοση 

ΙΑ’, Αθήνα 2005, σ.35-36 
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Φ.Π.Α. το κράτος εισπράττει φόρο από κάθε συναλλαγή, ενώ από το 2006 και 

µετά η εφαρµογή του επεκτάθηκε και στις οικοδομικές εργασίες και υλικά τα 

1.7.2. ΑΝΤΙΚΕΙΝΙΕΝΟ ΤΟΥ Φ.Π.Α. 

Αντικείµενο του φόρου σύμφωνα µε το άρθρο 2 του Κώδικα Φόρου 

Προστιθέµενης Αξίας σύμφωνα µε το Ν.2859/200075 είναι: 

1) Η παράδοση αγαθών και η παροχή υπηρεσιών, εφόσον πραγματοποιείται 

από επαχθή αιτία στο εσωτερικό της χώρας από υποκείµενο στο φόρο που 

ενεργεί µε αυτή την ιδιότητα. 

2) Η εισαγωγή αγαθών στο εσωτερικό της χώρας. 

3) Η ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών που πραγματοποιείται από επαχθή 

αιτία στο εσωτερικό της χώρας από υποκείμενο στο φόρο, ο οποίος ενεργεί µε 

αυτή την Ιδιότητα, ή από µη υποκείµενο στο φόρο νοµικό πρόσωπο, όταν ο 

πωλητής εἶναι υποκείµενος στο φόρο, εγκατεστημένος σε άλλο κράτος µέλος 

Και δεν απαλλάσσεται από το φόρο σύμφωνα µε τη νοµοθεσία της χώρας του, 

λόγω ύψους πραγµατοποιηθέντος ετήσιου κύκλου εργασιών και δεν υπάγεται 

επίσης στις διατάξεις των παραγράφων 2 και 4 του άρθρου 13 του Κώδικα 

Φόρου Προστιθέµενης Αξίας. Σύµφωνα µε τις διατάξεις αυτές, σε περίπτωση 

παράδοσης αγαθών µετά από εγκατάσταση ή συναρμολόγηση, µε ἡ χωρίς 

δοκιµή λειτουργίας, ὡς τόπος παράδοσης θεωρείται ο τόπος όπου γίνεται η 

25 ΒΙΠΑΙΔΕΙΑ, Φ.Π.Α, πζιρ://6ἰ νικἰρεαϊα.ογα/ινΙκι/Φόρος Προστιθέµενης Αξίας, {Πρόσβαση 

12/06/2011) 

35Ν.2859/2000, “Κύρωση Κώδικα Φόρου Προστιθέµενήῆς Αξίας 

[Τελευταία κωδικοποίηση µε το νόµο : 4002/2011 την 2011-08-18] “, ΦΕΚ 248 Α᾿ 
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εγκατάσταση ή η συναρμολόγηση. Η παράδοση αγαθών πρέπει να πραγµα- 

τοποιείται στο εσωτερικό της χώρας, εφόσον πρόκειται για αγαθά, τα οποία 

αποστέλλονται ἡ μεταφέρονται από τον προμηθευτή ή από άλλον που ενεργεί 

για λογαριασμό του από άλλο κράτος-μέλος στο εσωτερικό της χώρας και 

πληρούνται σωρευτικά οἱ εξής προὐποθέσεις:”. 

α) η παράδοση των αγαθών γίνεται προς υποκείµενο στο φόρο ή προς νοµικό 

πρόσωπο µη υποκείμενο στο φόρο, που καλύπτονται από την παρέκκλιση 

της παραγράφου 2 του άρθρου 11 ή προς οποιοδήποτε άλλο µη υποκείμενο 

στο φόρο πρόσωπο και 

β) όταν δεν πρόκειται για καινούργια μεταφορικά µέσα, ούτε για αγαθά που 

παραδίδονται µετά από εγκατάσταση ή συναρμολόγηση, µε ή χωρίς δοκιμή 

λειτουργίας, από τον προμηθευτή ή για λογαριασμό του, 

Η παράγραφος 2 του άρθρου 11 αναφέρει πως κατά παρέκκλιση απὀ την 

παράγραφο 1, που ορίζει πια εἶναι η ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών, δε 

θεωρείται ενδοκοινοτική απόκτηση η κατά τις διατάξεις του άρθρου 2 

απόκτηση αγαθών που πραγματοποιείται: 

α) απὀ υποκείµενο στο φόρο που υπάγεται στο ειδικό καθεστώς των αγροτών 

του άρθρου 41 

β) από υποκείµενο στο φόρο νομικό πρόσωπο, εφόσον το ύψος των 

συναλλαγών αναχώρησης της αποστολής ή της μεταφοράς, δεν υπερβαίνει 

κατά την προηγούµενη και ομοίως και στην τρέχουσα διαχειριστική περίοδο τ
ο 

ποσό των 10.000 ευρώ. 

26Ν. 2459/2000, “Κύρωση Κώδικα Φόρου Προστιθέµενης Αξίας 

[Τελευταία κωδικοποίηση µετο νόµο : 4002/2011 την 2011-08-14], ΦΕΚ 248 Α᾿ 
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Στην περίπιωση που η συναλλαγή αφορά καινούργια μεταφορικά µέσα 

καθώς και άλλα προϊόντα τα οποία υπάγονται σε ειδικούς φόρους 

κατανάλωσης τότε θεωρείαι ότι έχουµε ενδοκοινοτική απόκτηση. Τα 

πρόσωπα που εμπίπτουν σε αυτή την περίπτωση μπορούν να επιλέγουν Τη 

φορολόγησή τους, σύμφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 

(ενδοκοινοτικές αποκτήσεις). 

Το ειδικό καθεστώς των αγροτών (άρθρο 41) επίσης προβλέπει τα παρακάτω: 

α) Οι αγρότες, για την παράδοση αγροτικών προϊόντων παραγωγής τους Και 

για την παροχή αγροτικών υπηρεσιών, υπάγονται στο καθεστώς του άρθρου 

αυτού και δικαιούνται να ζητήσουν την επιστροφή του φόρου του παρόντος 

νόµου που επιβάρυνε τις αγορές αγαθών ή λήψεις υπηρεσιών, τις οποίες 

πραγματοποίησαν για την άσκηση της εκµετάλλευσής τους. 

ϐ) Σε περίπτωση όμως παράδοσης αγροτικών προϊόντων ἡ παροχής 

αγροτικών υπηρεσιών σε άλλους αγρότες, που υπάγονται στο καθεστώς του 

άρθρου αυτού ή σε µη υποκείµενους στο φόρο δε δικαιούνται να ζητήσουν 

την παραπάνω επιστροφή του φόρου. Επίσης, δεν µπορούν να ζητήσουν 

επιστροφή οι αγρότες οι οποίοι: 

α) ασκούν τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις και παρέχουν τις 

αγροτικές υπηρεσίες που προβλέπουν οἱ διατάξεις του άρθρου 

42, µε τη µορφή εταιρίας οποιουδήποτε τύπου ή αγροτικών 

συνεταιρισμών/το άρθρο 42 εξηγεί ποιοί θεωρούνται αγρότες), 

3 Ν2859/2000, ΚΩΔ.Φ.Π.Α., άρθρα: 2, 11, 13, 41 καιά2, ΦΕΚ 248 Α᾿ 
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β) πωλούν αγροτικά προϊόντα παραγωγής τους, ύστερα από 

επεξεργασίας που µπορεί να προσδώσει σε αυτά χαρακτήρα 

βιομηχανικών ή βιοτεχνικών προϊόντων 

γ)ασκούν παράλληλα και άλλη οικονομική ὁραστηριότητα, για 

την οποία έχουν υποχρέωση να τηρούν βιβλία δεύτερης ή 

ανώτερης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. 

δ) παραδίδουν προϊόντα παραγωγής τους από δικό τους 

κατάστημα, καθώς και αυτοί που πραγματοποιούν εξαγωγές ή 

παραδόσεις προϊόντων παραγωγής τους προς άλλο κράτος 

µέλος, θεωρούνται ότι ασκούν δύο οικονομικές ὁραστηριότητες 

και ότι διενεργούν παράδοση αγροτικών προϊόντων από Την 

αγροτική εκμετάλλευση στην εμπορική επιχείρησή τους.ν 

3 2459/2000, ΚΩΔ.Φ.Π.Α., άρθρα: 2, 11, 13, 41 καιἀ2, ΦΕΚ 248 Α᾿ 
25 



1.7.3. ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΑ ΣΤΟ Φ.Π.Α. ΠΡΟΣΩΠΑ 

Σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Ν.Ί642/86, όπως αυτός τροποποιήθηκε µε τον 

Ν. 3193/2003, πρόσωπα υποκείμενα στο Φόρο Προστιθέµενης Αξίας ( ΦΠΑ), 

θεωρούνται τα παρακάτω: 

α) κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, ηµεδαπό ή αλλοδαπό ή ένωση 

προσώπων, εφόσον ασκεί κατά τρόπο ανεξάρτητο οικονομική ὅραστη- 

ριότητα, ανεξάρτητα από τον τόπο εγκατάστασης, τον επιδιωκόµενο 

σκοπό ή το αποτέλεσµα της δραστηριότητας αυτής 

β) κάθε πρόσωπο, το οποίο πραγματοποιεί περιστασιακά παράδοση 

ενός καινούργιου μεταφορικού μέσου, το οποίο αποστέλλεται ή 

μεταφέρεται προς άλλο Κράτος Μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Υ) το Ελληνικό Δημόσιο, οι Δήμοι, οι Κομότητες, και τα λοιπά Νομικά 

Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου κατά Το µέτρο που η µη υπαγωγή στο 

φόρο των δραστηριοτήτων τους οδηγεί σε στρέβλωση των όρων του 

ανταγωνισμού, ἡ εφόσον ασκούν τις παρακάτω ὁραστηριότητες: 

τηλεπικοινωνίες ο
 

διανοµή αερίου, ηλεκτρισμού, θερµικής ενέργειας 9)
 

µεταφορά αγαθών ο
 

παροχή λιμενικών και αερολιμενικών υπηρεσιών ο
 

3 Ν, 1642/86, άρθρο 3 “ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗ Φ.Π.Α.”{ όπως αυτό τροποποιήθηκε µ
ε το νόμο 3193/2003], 

ΦΕΚ ΕΒ’ 3/8.1.88 
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µεταφορά προσώπων 

παράδοση καινούργιων αγαθών που κατασκευάστηκαν για 

πώληση 

εργασίες γεωργικών µεσολαβητικών οργανισμών για αγροτικά 

προϊόντα, οι οποίες πραγματοποιούνται σύμφωνα µε τους 

κανονισμούς που καθορίζουν την κοινή οργάνωση τῆς αγοράς 

των προϊόντων αυτών 

εκμετάλλευση πανηγυριών (τοπικών εορτών) και εκθέσεων 

εμπορικού χαρακτήρα 

εναποθήκευση 

δραστηριότητες εμπορικών διαφημιστικών γραφείων 

δραστηριότητες πρακτορείων ταξιδιών 

εργασίες λεσχών και κυλικείων επιχειρήσεων, πρατηρίων και 

παρόμοιων καταστημάτων 

δραστηριότητες οργανισμών µραδιοφώνου και τηλεόρασης 

εμπορικού χαρακτήρα”, 

30Ν. 1642/86, άρθρο 3 “ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗ Φ.Π.Α.”{ όπως αυτό τροποποιήθηκε µε το νό
µο 3193/2003), 

ΦΕΚ Β’ 3/5.1.88 
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17.4. ΧΩΡΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ ΚΑΙ Φ.Π.Α. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η παρατήρηση των ποσοστών του Φ.Π.Α., στις 

χώρες της Ευρωπαϊκής ηπείρου, καθώς η χώρα µας συμπεριλαμβάνεται 

ανάµεσα σε αυτές µε τα υψηλοτέρα ποσοστά. 

Βασικό Μειωμένο και 

χώρα ὁ ποσοσό χαμηλό Ονομασία 

Μ! ποσοστό Ὦα 

Ὡβλλβανία 2096 006 ΤνςΗ - Τοεπιί πιδὶ νΙεγἔη ο 5μέμαγ 

.. 1890 10,506 ἡ Οὐς ΘΡΝ -- Θίανο ἆθγΘΓ νειρίςί 
Αζερμπαϊτζάν 5 2498 νο . γθγνεια 

ΑΑΗ -- Αναίας΄νας αιΣεΚἰ ῃαγΚ 
Βλρμενία 206 09 ενία ώ 9 σι - συ αμαρύναδ αῃό8ρῇ Παπ 

Λευκορωσία 2006 ΠΠ8Β - Παθαηιακ Ηα θαδαῦβεηγΙΟ θαρπιαεδο 

ὰᾱ Βοσνία και 
Ερζενοβίν 11960 οσο ΡΩΝ -- Ρο/62 πα ἀοάαπι νγ/εαάποςὶ 

ΓΟΠᾷ - Παππαίεβιί αΠΙγεριεβὶς φάαςακβααί 

Ὥ Γεωργία 1806 006 «ος «ροθοΦρῦησπο φοώροησορδου 

ΦόςροὑοὈοςρο 

ΕλαΙσλανδία 25,59 796 νςΚ, νΝΑΣΚ - νἱγδἰκαιΚκαςΚαΙτιΓ 

Κεὶς- ΚοεδιΜιία εαπεΙ ΚΥΗΟΙ (Κ87ΑΚΠ) 

ΗΗΕ Ξ Ηαποξ ηα θοθαθΠΕΗΗΥΙΟ επἹοώΜΟςΠὸ 

(βιςςίαη)] 

ΝΑΤΤΞ ναίμς Ααάεά Ταχ 

ὥδα Καζακστάν 12506 

ὁόσοβο 1656 ΤΝςΗ - Ταξί πιρὶ ν]εγξη ο 5ΗέμαΓ 

Ε.Β Μολδαβία 2056 890,5οςή 006 ἍΤΝΑ - Ταχα ρε Ψαΐοαγεα Αάδᾶμρσϊᾶ 
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μδες ΠΛ 189: σος Γμ1Β --Παμοκ μα Ποδαδεηα ΒρεΟΗοζΠ., ΡΌΝ - 

πο αι | ΒαΠΟΚ πα ΠΏοάααεῃα νγεάποςί 

ο] 
Μαυροβούνιο 1756 ΡΏΝ --ΡοΓεΖ πα ἀοᾶσἒι νγήεἄαποςὲ 

ΜΝΑ --Μεινεγαἰανοίϊ (δοκπιᾶ[]ογ 

πιεἰνογαίαναίβ (ηγποιςΚ} (πο ΓηιΒΙΗ ΓΊΟΠΙ5) 
ία. 2506 1496 ή 856 

ΗΠς Ξ Ηαποε Ηα Φο6ΘαΘΠΕΗΗΨΙΟ ΕΠΙΟΙΜΟΕΠΠΕ, 
Επ Ρωσία 1806 1096 ἡ 006 . ᾗ 
... ΝΏς - Ναίοᾳ Πα ἄοβανίεππυγυ σἱοίπιοςὶ 

ΠΠΒ - ΠορεΒ ηα ὀοδαπιψ ΔΡΕΟΗΟΣΗΙ, ΡΩΝ 5 ΡΟΓΕΖ 
Επὰ Σερβί 1896 806 ἡ 026 Σερβία . η 100 πα αοαᾶσαίµ νγθαποςἰ 

Μννςτ-- ΜεΗγννεΓίςίειΙεη, ΤΝΑ - Ταχε 5µΓ {α 

ἔελβετία ὶ βοό 3.800 ἠ2,506 ναίεμγσ]ομίέε, ΝΑ - ἱππροδία 5µ! ναίογε 

ααθίωηίο, ΤΡΝ -- Τασ/ΐα σἷη (α ΡΙνα(μί 

πω Τουρκία 1806 8ος ἡ 196 ΚηΝ --Καθγια αεζει νειρςὶ 

ΠΠΒ - Ποδαπιοκ Ηα ὃοδαηγ θαρηιΙσπης, ΡΟΝ Ξ- 
εεες ͵ ρα Ουκρανία 2050 05ο 

ν ν µρααίοκ πα ἄοαάαπι ναί. 

ακαλυστρία 2056 129,ή 1006  υδιξυπιςβϊζίειει 

1296, 696 ή 006 ΒΤΝΝΞΒεΙαςίίηρ ονει ἄε ἴοερενοθβάε ν/88τάς 

Ε Ἡ Ρέλγιο 2196 σε μερικές ΤΝΑΞΤαχε 5! {α νδΙευ Α]ουϊέθ 

περιπτώσεις  ΜΙΜΛΡΙΞ ΜειπνεηΣίειες 

Μῶή Βουλγαρία 2006 οὐ ή 7060 ΠΠΟ-Ηδηνκ ΒΕΡΧΥ Ποθθβεµᾶτα «τοβηοςτ 

5. Κύπρος 1536 ος ΦΠΑ- Φόρος Προστιθέµενης Αξίας 

Ἠνω Τσεχία 2056 1096 ΠΡΗ-Ραῆ 7 ρἴϊάαπό Ποαποϊγ 

πε Δανία 2556 Ποηε πιοπης- ΜθθρΓγαἱα{βίϊ 

Μα Γσθονία 2096 906 Κπις Κἄϊσθιπακς 

ΑΝ 

μα (ινλανδία 2306 1306 ἠ ου Μοπης-Αινοη[ςᾶνθγο 

Μεινᾶναεςςκαξῖ 

ἓ Ε Γαλλία 1960 Ἅ5,5οςή2,106 ἵΤΜΝΑΞΤΑΧΕ 5Η |8 νδίευτ α]ουίόε 

ΒπΒΓερμανία 1996 796 Μννςι./ω5ι -Μεμηνογϊςίεµει/υπηςα[25ἴευθί 
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ΕΕ Ελλάδα 2356 

μωα Ουγγαρία 2506 

Ε Ειρλανδία 2196 

Ε Βιταλία 2006 

πμ Λεττονία 5 2296 

Ἀδρά Λιθουανία 2156 

κκ. , 1596 
Λουξεμβούργο 

᾿Εβ Μάλτα 1806 

πωα Ὀλλανδία 1996 

ἵωπ Πολωνία ν 2306 

ἔρᾷ Πορτογαλία 2306 

ΕἩ ρουμανία!” 2456 

Σλοβακία 19506 

Εάά Σλοβενία 2006 

ἰσπανία 18660 

---- Σουηδία 2506 

Πρότυπο: κ 2006 

Πηγή: 

1306 ἡ 6,506 

(1606, 996 και 

5ος στα νησιά 

πλην Κρήτης) 

Μο 

13,506, 4,806 ή 
096 

1096 ἡ 426 

1296 ἡ 096 

996 ᾖ 596 

1206, 956, 606, ἡ 

306 

σού 

696 ἡ Οδύ 

Βὐό ἡ 50ύ 

1356 ἡ 606 
(1596, 896 ἡ 436 
στη Μαδέιρα 
και στις 

Αἰόρες) 

900 

1006 

8,506 

806 ἡ 49ύ 

(506, 276 ἢ 
Όσα στα 
Κανάρια) 

1206 ἡ 606 

πού ή 006 

ΦΠΑ-Φόρος Προστιθέµενης Αξίας 

ΑξΑςάµαΙάπος {ογρα[πιί θό 

ΟΒι- ζάΐπ Βηγβἰκ]μας[α ({ρλανδικά] 

ΝΑΤΞΝαἱις Αάάθα Ταχ (Ανγλικά] 

Ν/Α-Ιπιροσία σι Ψαΐογς Αβρβίμηίο 

ΡΝΨΝ-ΞΡἰενἰεποῖᾶς νδγῖρας ποάοΚ!ἰς 

ΡνΜ-ΡΠαῤηπός νειῖὲς πιοκοςίς 

ΤΝΑΞΤοαχε σωΓ α ναίευί Αἱουῖέε 

ΝΑΤΞΤαΧΧὰ Τα|-ναἱωγ ΜΙΖ]μα 

ΒΤΝΝΞΒεἰαςίίπῃ ονει ἀε ἰοθρενοερᾶε ννααΓάε 

ΡΤι/-ΞΡοάαϊεΚ ο τοννατόνν ἰ α5ίιρ 

Ν/ΑΞἰπιροσῖο 5οὔγε ο ΝαἱοΓ Αεγεςεθηίαάο 

ΤΝΑΞΤαχα ρε ναἰο8γθᾶ ἁθἄιραϊᾶ 

ΡΡΗ- Πα 7 ρἠάαπε] ποάποίγ 

ΡΏΝ-ΏανδΚκ πα ἀοάαηο νγράποςί 

ΙΝΑΞΙπιριθςῖο 5οΡΓ8 6ἱ ναΐο; ΑΠαάϊάο 

Μοπις- Μονά ταεςςκαἴῖ 

ΝΑΤΞΝναίµε Αάάεα Τα 

Πύλη: Ευρωπαϊκή Ένωση 
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ 

Β. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 

2.1. ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

Αναζητώντας έναν ορισμό για Το ηλεκτρονικό εμπόριο, διαπιστών
ουμε ότι 

υπάρχουν πάρα πολλοί, οἱ οποίοι μεταξύ άλλων περιγράφουν απλά τη νέα 

αυτή πραγματικότητα. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι το ηλεκτρονικό εμπόρ
ιο 

είναι συνώνυμο του συμβατικού εμπορίου µέσω διαδικτύου. Δεν εἶναι όµως 

τόσο απλά τα πράγματα, καθώς αποτελεί µια ευρύτερη έννοια και δεν 

μπορούμε να την περιγράψουμε λέγοντας µόνο ότι εἶναι µια διαδικτυακή 

αγορά. 

«Το ἠλεκτρονικό εμπόριο αποτελεί έναν νέο τρόπο εργασίας και εμ
πορικών 

συναλλαγών µεταξύ προσώπων (φυσικών ή µη), που πραγματοποι
είται µε 

ηλεκτρονικά µέσα. Αλλάζει πς οργανωτικές δοµές, διαμορφώνει 
εκ νέου τις 

παραδοσιακές βιομηχανίες και δημιουργεί νέες πραγματικότητες στην 

αγορά».'] Επίσης, η Ευρωπαϊκή Εππροπή, µας δίνει τον δικό της ορισμ
ό για 

το ΗΕ, αναφέροντας τα εξής: Το ΗΕ, αφορά τη διεξαγωγή επιχειρηματικ
ών 

πράξεων µε ηλεκτρονικό τρόπο. Βασίζεται στην ηλεκτρονική επεξεργ
ασία και 

μεταβίβαση δεδοµένων, µε διάφορες µορφές, όπως κείµενο και εικόνα. 

Συμπεριλαμβάνει Τόσο προϊόντα (π.Χ. καταναλωτικά αγαθά, ειδικό Ιατρικό 

εξοπλισμό κ.ά, όσο και υπηρεσίες (Π.Χ. υπηρεσίες πληροφόρησης, 

Ἀ |ηύθοι και πραγματικότητα για το 6-0ΟΠΊΠΙΕΤΟΕ στην Ελλάδα, Μελέτη της ε
ταιρείας 

συμβούλων σιγατορῖς Ιαϊειπᾶὔοπαί 5.Α.,2001, (Πρόσβαση 06/07/2011} 
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οικονομικές και νοµικές υπηρεσίες κ.ά.), παραδοσιακές ὁραστηριότητες (Π.χ. 

υγεία, εκπαίδευση) αλλά και νέες (π.χ. πρότυπα εμπορικά κέντρα) ὃν 

Σύµφωνα µε τον ορισμό του οργανισμού ΕΙΤΟ, το 1999 (ΕΗΒΟΡΕΑΝ 

ΙΝΕΟΡΒΜΑΤΙΟΝ τΕεοΗνΝοιΟοσΥΟΒΘΕΗΝΑΤΟΒΗΥ): «Το ηλεκτρονικό εμπόριο 

είναι µία εμπορική ὁραστηριότητα που διεξάγετα! µέσω ηλεκτρονικών δικτύων
, 

συχνά µέσω του Ιπίθηπεί, η οποία Οδηγεί σε αγορά ή πώληση αγαθών 
ή 

υπηρεσιών». 

Ένας τέλος ολοκληρωμένος ορισμός του ΗΕ από τον καθηγητή ΑΘ. Τσούκα 

εἶναι και ο παρακάτω: « Ως Ηλεκτρονικό Εμπόριο ορίζεται ΤΟ εμπόριο που 

πραγµατοποιεία! µε ἠλεκτρονικά µέσα, βασίζεται δηλαδή στην Πλεκτρονικ
ή 

µετάδοση δεδοµένων. Το ηλεκτρονικό εμπόριο αποτελεί έκφανση των 

λεγόμενων υπηρεσιών εξ αποστάσεως (Π.Δ.39/2001) και µια ολοκληρωμένη 

συναλλαγή που πραγµατοποιεπαι µέσω του διαδικτύου, Χωρίς να εἶναι 

απαραπητη ἡ φυσική παρουσία των συμβαλλομένων μερών, δηλαδή 
του 

πωλητή και του αγοραστή, οἱ ΟΠΟΙΟΙ µπορούν να βρίσκονται ακόµα και σε 

διαφορετικές Χώρες. Είναι οποιαδήποτε συναλλαγή ενέχει διαδικτυακή 

δέσµευση για αγορά ή πώληση αγαθών ή υπηρεσιών. Ηλεκτρονικό εμπ
όριο 

θεωρούνται, επίσης, και οἱ συναλλαγές µέσω τηλεφώνου και [8Χ.» 38 

Μπορούμε να δούµε το ηλεκτρονικό εμπόριο από τέσσερις διαφορετικές 

οπτικές γωνίες: 

α) από την οπτική των επιχειρήσεων; µε την εφαρµογή των νέων τεχνολογ
ιών 

διευκολύνεται ο αυτοματισμός των συναλλαγών και της ροής των εργασιών. 

33 ΟΟΜΟ7/1997 
38µ, Τσούκας, Ηλεκτρονικό εμπόριο και φορολόγηση ηλεκτρονικών υπηρεσιών, 

ΠΏἳρ://ΝΝΝΝΝ.Θ- 

{ογοἱορία.ϱΓ/επης/νίεννζοηῖεηίς,β5ρχ2ί4-19860, (Πρόσβαση 17/06/2011) 
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β) απὀὁ την οπτική των Ὑπηρεσιών: µε την εφαρµογή της νέας τεχνολογίας, 

τίθεται ὡς στόχος η ικανοποίηση τόσο των επιθυμιών των προμηθευτών όσο 

καϊτων πελατών, προκειµένου να τους παρέχεται η όσο το δυνατόν καλύτερη 

ποιότητα υπηρεσιών, µε µεγαλύτερη ταχύτητα εκτέλεσης κατά τη συναλλαγή 

και µε το μικρότερο Κόστος. 

γ) από την οπτική Της απόστασης: η δυνατότητα αγοραπωλησίας προϊόντων 

και υπηρεσιών µέσω του ΙηίΘΓηθί είναι πλέον ανεξάρτητη από τη γεωγραφική 

απόσταση. 

δ) από την οπτική της επικοινωνίας: δίνονται νέες δυνατότητες παροχής 

πληροφοριών, προϊόντων ή υπηρεσιών, και πληρωμών µέσα από τα ὄίκτυα 

ηλεκτρονικών υπολογιστών, καθώς υπάρχει πλέον αμεσότητα στην επικο!- 

νωνία.ὃα 

2.2. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 

Καθώς η χρήση των νέων τεχνολογιών και του διαδικτύου ακολουθούν µια 

διαρκώς ανοδική πορεία Και το ηλεκτρονικό εμπόριο έχει αποκτήσει 

προβάδισμα έναντι του παραδοσιακού εμπορίου, εἶναι σηµαντικό να 

ανατρέξουµε πίσω στο χρόνο για να δούµε και να κατανοήσουμε την πορεία 

που ακολούθησε το ηλεκτρονικό εμπόριο, για την σηµερινή σηµαντική 

εξέλιξή του. 

34 ᾳο- οπ/ιπο, η-Επιχειρείν, Περ://Ννν.ρο-οπ[ίπθ,ρι/εὈυςίηεςς/5ρεσίαἰς/θεῖὶαἰς.
Πιπι2αεϊοίε 45550, 

(Πρόσβαση 11/09/2011) 
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Κατά την διάρκεια της δεκαετίας του 1970, οἱ τράπεζες για τις μεταξύ τους 

συναλλαγές, κάνουν Χρήση των πρωτοεμφανιζόµενων συστηµάτων 

ηλεκτρονικής μεταφοράς χρηματικών πόρων, τα οποία αλλάζουν τη µορφή 

των αγορών. Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1980, στην τεχνολογία της 

ηλεκτρονικής επικοινωνίας εµφανίζεται το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο µε τη 

µορφή ανταλλαγής μηνυμάτων, τα οποία γίνονται γρήγορα πολύ δημοφιλή. 

Πολλές δραστηριότητες, που ὡς βασικό µέσο εἶχαν το χαρτ, γίνονται πια µε 

ταχύτητα Και ελάχιστο Κόστος. Τέλη της δεκαετίας του 1980 και αρχές της 

δεκαετίας του 1990, τα ηλεκτρονικά δίκτυα εξελίσσονται ακόµη περισσότερο 

και πηγαίνουν την κοινωνική επικοινωνία ένα βήμα πιο πέρα από το 

ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (6-πια(/). Έτσι έχουµε πια ΤηΝ ηλεκτρονική διάσκεψη 

(οοπ{θιἙποίπα) και την ηλεκτρονική συνομιλία (8Ο), τις οµάδες συζήτησης 

(πενδοίουρς, {οΓµΠ18), Την µεταφορά αρχείων (ΕΤΡ) κτλ. Η απελευθέρωση 

των τιµών στην αγορά των µέσων τηλεπικοινωνίας κάνει την πρόσβαση στο 

διαδίκτυο φθηνότερη. Στα µέσα της δεκαετίας Του 4990, κάνει την εμφάνισή 

του στο ἰπίθιποί ο Παγκόσμιος [στός(νλνν). Οἱ προσωπικοί ηλεκτρονικοί 

υπολογιστές, χρησιμοποιούν λειτουργικά συστήµατα νήηάονν5 τα οποία 

προσφέρουν µεγάλη ευκολία χρήσης λύνοντας Το πρόβλημα της δημοσίευσης 

και της εύρεσης πληροφοριών στο Διαδίκτυο. 

Η εμφάνιση του ηλεκτρονικού εμπορίου, δίνει τη δυνατότητα για 

οικονοµικότερες συναλλαγές ενώ παράλληλα µπορεί να πραγµατοποιηθεί 

µεγάλος όγκος συναλλαγών. Μπορούν επίσης να συνυπάρξουν πολλές και 

διαφορετικές επιχειρηματικές ὁραστηριότητες καθώς εππρέπει ακόµη και σε 

ὃδσο ΟΠΙΙπΕ, Η- Επιχειρείν, Περ ://νν.ρο-οιήίπο.ϱΗ/Θυςίπεςς/9ρθοῖα!ς/αγε]ε,Ιάπηταγ
εϊείΕ Ιά-551, 

{Πρόσβαση 11/09/2011] 
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µικρές επιχειρήσεις να είναι ανταγωνιστικές έναντι μεγαλύτερων επιχειρήσεων 

µε πολύ ευνοϊκές προὔποθέσεις. Στα τέλη της δεκαετίας του 1990, έχουµε 

την καθιέρωση των μεθόδων κρυπτογράφησης του περιεχοµένου καὶ 

εξακρίβωσης της ταυτότηϊας του αποστολέα ηλεκτρονικών μηνυμάτων. Το 

ἴδιο διάστηµα γίνεται Και προσαρμογή της νομοθεσίας στους τοµείς των 

εισαγὠγών-εξαγωγών και των επικοινωνιών, έτσι ώστε να καθιστούν δυ
νατή 

την πραγματοποίηση ασφαλών διεθνών µηλεκτρονικών συναλλαγών.ὃὁ 

Κατά το διάστηµα των ετών 2006-2007, έχουν υπάρξει πολλές μελέτες από 

διαφόρους φορείς στη χώρα µας αλλά και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, σχετικές 

µε την ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών στην Ελλάδα. Τα ευρήματά τους 
είναι 

Ιδιαίτερα σηµαντικά και αποτελούν εργαλείο για τους επιχειρηματίες που 

σκοπεύουν να δραστηριοποιηθούν µέσω ντερνετ, Καθώς µε µια γρήγορη 

ματιά στη σύγχρονη Ελλάδα, μπορούν να δουν τη σχέση των κατοίκων της 

µε την τεχνολογία και να καταλήξουν στην εξαγωγή συμπερασμάτων σχεηκά
 

µε τις καθημερινές καταναλωτικές και αγοραστικές τους συνήθειες.Ὀ' 

-δσο Οπῄης, Η-Επιχειρείν, μιῖρ://ννην σο-οπίπε.Ρε/εραςίηοςς/5ρεςίαἰς/αγείεἰς
.πι]λαγίείε [ὰ5551, 

[Πρόσβαση 14/09/2011) 

37 Ναυτεμπορική, Η διείσδυση του Ιπίειπεί καιτων νέων τεχνολογιών στ
ην Ελλάδα το 

2006/2007, Επιμέλεια: ϱο-οπ[ίης.ρε, Πρ: νσν.βο- 

οπ]ίπα.ρτ/οὈασίποςς/προςἰα]ς/ατίίοἱο η] 2ατ]οίε 14-1781, (Πρόσβαση 11/09/2011) 
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2.3. ΤΑ ΕΙΔΗ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΝΙΠΟΡΙΟΥ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

Καταρχήν, μπορούμε να διαχωρίσουµε το ἠλεκτρονικό εμπόριο σε τέσσ
ερα 

είδη ος : 

». επιχείρηση - επιχείρηση (828) 

.. επιχείρηση - καταναλωτής (Β20) 

. επιχείρηση - δημόσια διοίκηση 

. καταναλωτής - δημόσια διοίκηση 

ὃσο-σπῇπε, Ε-επιχειρείν, Πττρ://ννννν.ρο-οπΗπε.ρι/ευυςίπεςς/ερεσία!, [Πρ
όσθαση 06/05/2011] 
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Αναλυτικότερα να αναφέρουμε 

1) Επιχείρηση - Επιχείρηση (Β28Β) 

Η µεταξύ δυο επιχειρήσεων συναλλαγή στο διαδίκτυο, νοείται ΤΟ 

διεπιχειρησιακό Ηλεκτρονικό Ἑμπόριο, δηλ. γίνεται µεταφορά όλων των 

επιχειρηματικών διαδικασιών και συναλλαγών, σε ηλεκτρονικό περιβάλλον και 

µάλιστα εντός του διαδικτύου. Υπάρχουν πάρα πολλά θετικά στοιχεία στις 

συναλλαγές μεταξύ επιχειρήσεων (Βιπίπεςς-ἰο-Βιείπθςς ) στο διαδίκτυο 

καθώς το ηλεκτρονικό εμπόριο δίνει την δυνατότητα σε αυτές να βελτιώνουν 

τη µεταξύ τους συνεργασία, καθώς απλοποιούνται οἱ διαδικασίες, το κόστος 

των προμηθειών μειώνεται και υπάρχει ελάττωση του χρόνου αποστολής 

τους και εύκολα γίνεται πιο αποτελεσματικός ο έλεγχος του επιπέδου των 

αποθεµάτων τους. Περαιπέρω, η αρχειοθέτηση γίνεται απλούστερη και η 

εξυπηρέτηση των πελατών πιο ποιοτική. Οἱ δυνατότητες που έδωσαν οἱ νέες 

τεχνολογίες στον επιχειρησιακό κόσµο εἶναι απεριόριστες. Είναι πλέον απλή 

η διαδικασία της ηλεκτρονικής σύνδεσης µε τους προμηθευτές ή τους 

διανομείς κατά περίπτωση, δίνοντάς τους την δυνατότητα να έχουν 

αναλυτική πληροφόρηση σε ότι αφορά τα διακινούµενα προϊόντα, όπως την 

ποιότητά τους, την τιµή τους, τυχόν εκπτώσεις κ.λπ. Η πραγματοποίηση των 

παραγγελιών καθώς και των άμεσων πληρωμών µέσω διαδικτύου, 

βελτιώνουν ακόµη περισσότερο την αποτελεσµατικότητα, διότι οι ηλεκτρονικές 

πληρωμές απαλείφουν το ανθρώπινο λάθος και αυξάνουν την ταχύτητα , 

μειώνοντας έτσι το Κόστος των συναλλαγών. 

39 Α, ΤΣΟΥΚΑΣ, Ηλεκτρονικό εμπόριο και φορολόγηση ἠλεκτρονικών υπηρεσιών, ΠΙτ
ρ://ΝΝ 8 

{ογοἱορία.ρ//επις/νίεννζομίεηῖς.Β5ρχτἰά-19860, [Πρόσβαση 31/05/2011] 
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Μεταξύ άλλων, η κοινοτική νοµοθεσία έχει προβλέψει την ψηφιακή 

τπµολόγηση για τις ηλεκτρονικές συναλλαγές που πραγματοποιούνται εντός 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης μεταξύ επιχειρήσεων. Αναλυτικότερα, αυτό 

συμβαίνει όταν µια επιχείρηση χρησιμοποιεί το διαδίκτυο για τις 

παραγγελίες της από προμηθευτές, Και µέσω αυτού πραγματοποιεί όλες τη
ς 

τις συναλλαγές , σε ότι αφορά τις προμήθειές της κ.ά., δηλ. λαμβάνει 

τιμολόγια και κάνει πληρωμές κ.π. Η πρωτοποριακή αυτή βούλη- 

ση της Ε.Ε., σε συνδυασμό µε τα οφέλη που προκύπτουν σε όλα τα επίπεδα, 

όπως µείωση Της φοροδιαφυγής, εξάλειψη των πλαστών ἡ εικονικών 

ἨἩμολογίων κατά την συναλλαγή κ.ά., τείνουν να εδραιώσουν τα ηλεκτρονικά 

τιµολόγια(θ-ἰπνοίοίπα), ὡς μοναδικό µέσω για τις ηλεκτρονικές συναλλαγές
. 19 

2) Επιχείρηση -- Καταναλωτής (Β20) 

Το Ηλεκτρονικό εμπόριο μεταξύ επιχείρησης και καταναλωτών (Βυβίπεςς
-ἴο- 

Οοπθππος - Β20Ο), είναι η πιο διαδεδομένη µορφή ηλεκτρονικού εμπορίου. 

Στην περίπτωση που έχουµε διαδικτυακή συναλλαγή μεταξύ επιχείρησης
 και 

πελάτη, µιλάµε για την ηλεκτρονική µορφή της λιανικής πώλησης. 

Η ανακάλυψη του Παγκόσμιου Διαδικτυακού ἱστού (νΝοήά ἨνΝιάς ΥΝΝΘΌ), 

οδήγησε σε αλματώδη ανάπτυξη των πωλήσεων της διαδικτυακής αυτής
 

µορφής εμπορίου. Οι καταναλωτές έχουν τη δυνατότητα να πληροφορο
ύνται 

τα πάντα σχετικά µε τα προϊόντα τα οποία τους ενδιαφέρουν καθώς έχ
ουν 

πρόσβαση σε µια τεράστια ποικιλία προϊόντων µέσα από τις ηλεκτρονικές 

εκδόσεις έτσι ο πελάτης βλέπει, επιλέγει, ανακαλύπτει προϊόντα τα οποία 

ενδεχομένως δεν θα μπορούσε να βρει εύκολα στη χώρα του, συγκρίνει τιµές 

49 Αα, ΤΣΟΥΚΑΣ, Ηλεκτρονικό εμπόριο και φορολόγηση ηλεκτρονικών υπηρε
σιών, πτῖρ://Νννννν.ε- 

Εογοἱορία.ρε/επης/νεννζοπῖεπῖς.α5ρχ2Ι4Ξ139860, {Πρόσβαση 31/05/2011] 
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και τέλος αγοράζει µε "ψηφιακό" χρήμα και άλλα ασφαλή συστήµατα 

πληρωμής. Τα Ψηφιακά καταστήματα προσφέρουν κάθε είδους προϊόν
τα, 

εξοικονοµώντας στους πελάτες τους χρόνο και παρέχοντάς τους ασφάλεια 

κατά την πραγματοποίηση των συναλλαγών τους." Το Η/Ε αποτελείται 

συνολικά από τις δυο παραπάνω κατηγορίες που μόλις αναλύσαμε, δηλ.: 

Ηλεκτρονικό εµπόριοξ (Επιχείρηση- Επιχείρηση } (Επιχείρηση -- Πελάτης) ή
 

6-Οο/ηππιείςς ΞΒΖΒ Τ Β26. 

Με το παρακάτω γράφημα Θα κατανοήσουμε τα οικονομικά μεγέθη που 

διακινούνται για το Π/Ε. 

Γράφημα 1: Συνολικά Έσοδα από το 6-Ώοπωπιθτοθ, Παγκοσμίως (δις 
9] 

Β 28 μ2ς 15468 ρ-- 

τοσα ε-- 

μμ... 

308 

ὀ08 

Πηγή: Κθεπαη Ψ5ίοµ 

ςο- οηῄῃπε, η-Επιχειρείν, Μορφές ηλεκτρονικού Εμπορίου, μτιρ://
Ν Ην Ν βο- 

οπῄπ6,ρι/εριςίπεςς/ορεςίαἰς/αγ1ἱοἱς.ΠίπιΙγαγσίε ἰά-550, (Πρόσβαση 17/08/2013) 
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Το Η/Ε (6-Οοπιιιθίοθ), θα μπορούσε να συγκριθεί µε ένα παγόβουνο, µε την 

άκρη του να απεικονίζει το Ὀυβίπθςς-ἴο-οοηΞΙΠΙΘΓ (Β20Ο) ϱ-Οοπιπιετοθ. Αν και 

είναι το πιο ορατό κομμάτι, αποτελεί µόνο ένα μικρό κλάσμα της συνολικής 

εικόνας. Το µεγαλύτερο τµήµα των εσόδων του Ε-Ώοπιπιθιος βρίσκεται 

ουσιαστικά κάτω από την επιφάνεια, στην πλευρά δηλαδή του ρµβδίηθςς-ἴο- 

ιςίπθςς (Β28Β). Περίπου το 7056 των εσόδων προέρχονται από το τµήµ
α 

αυτό. (Γράφημα 2).5 

Γράφημα 2: Το παγόβουνο του ε-σοπππιθγος 

Β28 - ΕΡΙ -- ΙἠΤ8(ηΕΤ 

Πηγή: διγαϊοοίς Ιπτεγμαίοηα! 5.Α.2001 

33 Μύθοι και πραγματικότητα για το 6-εοίήΠΊείζε στην Ελλάδα, Μελέ
τη της εταιρείας 

συμβούλωνς!ιγαϊθείὶς Ιπϊθγπαἴοηαί 5.Α.,2001, (Πρόσβαση 06/07/2011] 
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Η διεθνοποίηση του Η/Ε, είναι πλέον γεγονός και εἶναι η βάση για µια 

επιτυχημένη προσέγγιση των εκατομμυρίων Χρηστών οι οποίοι αποτελούν 

δυνητικούς πελάτες και βρίσκονται σε όλες τις χώρες της Γης. Εάν σχεδια
στεί 

και υλοποιηθεί σωστά, θα µπορεί να αποτελέσει εφαλτήριο για µεγάλη 

οικονομική ανάπτυξη, έσοδα και κέρδη, τόσο για τις επιχειρήσεις που θα 

ασχοληθούν µε αυτή τη ὁραστηριότητα, όσο και για τα κράτη που θα 

εισπράξουν την αναλογία των φόρων από αυτή.”'.. 

3) Επιχείρηση - Δημόσια Διοίκηση(Β26) 

Η σημασία των ηλεκτρονικών αγορών εἶναι Ιδιαίπερη στις µέρες µας και 
η 

ομάδα Β2 του ε-ρυθίπεςς {ο/µπι, το 2001, είχε προτείνει στην ελληνική 

πολιτεία την προώθηση του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημόσιω
ν 

Προμηθειών, το οποίο υιοθετήθηκε και σήµερα έχει αναπτυχθεί αρκετά.” 

Οι συναλλαγές αυτής της µορφής αφορούν ὀλες τις συναλλαγές μεταξύ 

επιχειρήσεων και δημόσιων οργανισμών. Ακόμη και σήµερα η κατηγορία 

αυτή δεν είναι ιδιαίτερα αναπτυγμένη, αλλά οι δυνατότητες υπάρχουν και 

µπορεί να υπάρξει ραγδαία ανάπτυξη. Η διοίκηση σήµερα έχει αρχίσει να 

δημιουργεί πολλές ηλεκτρονικές πλατφόρμες και µέσω αυτών γίνονται οἱ 

περισσότερες εισπράξεις φόρων τόσο µε ηλεκτρονικό χρήμα όσο κα
ι µε άλλες 

µεθόδους καθώς επίσης γίνονται και Οἱ περισσότερες επιστροφές φόρων 

µέσω αυτής της διαδικασίας. 15 

3Εφημερίδα Ναυτεμπορική, Ηλεκτρονικό Εμπόριο, Επιμέλεια: Ηείίας ΟΠ 
πε, 

ΠΗρ:/ΑΝΝνν πα πεππρουή.βε/ε-εοπηπιεγσθ, ἱΠπρόσβαση 02/06/2011] 

κ, Πραματάρη, ΟΦΕΛΗ ΤΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ,
 

Πτρ:/ Ανν εὈιιςἰπεςςίογυηι.Ετ/ρηηῖ, [Πρόσβαση 21/07/2011] 

355. οηῄπε, η-Επιχειρείν, Μορφές ηλεκτρονικού Εμπορίου, Πἳῖρ:/ΛΝΝΝΑΝ
.Εο- 

οπ/ίπο.βτ/εῦιςίπεςς/5ρεσίαἰς/αγεἰς.πἴπι[2αγίεἰε ἰά-»»0Ό, (Πρόσβαση 17/08/2011] 
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4) Γιελάτης - Δημόσια Διοίκηση (626) 

Η ηλεκτρονική συναλλαγή μεταξύ Πελατών- Πολιτών και Δημόσιας Διοίκησης 

έχει αρχίσει να ενεργοποιείται. Η Δημόσια Διοίκηση αναπτύσσει σήµερ
α τις 

ηλεκτρονικές συναλλαγές µε τους πολίτες πραγματοποιώντας τις 

περισσότερες συναλλαγές ηλεκτρονικά, όπως π.χ. πληρωμές κοινωνικής 

πρόνοιας, την συμμετοχή των πολιτών σε φάρμακα ή σε εξετάσεις την 

καταβάλουν µέσω τραπεζικών λογαριασμών ηλεκτρονικά, αλλά στον τοµέα 

π.χ. της είσπραξης «φόρων δεν έχει ιδιαίτερη ανάπτυξη η ηλεκτρονική 

διευθέτηση. Ώ; 

Να επισηµάνουµε, ότι η παραπάνω κατηγοριοποίηση των ηλεκτρονικών 

συναλλαγών, δεν µας δίνει ιδιαίτερα στοιχεία για Την φορολογική τους 

αντιμετώπιση. Ώ΄ 

Αντιθέτως, ο διαχωρισμός των Πλεκτρονικών συναλλαγών σε ἄμεσες και 

έμμεσες έχει Ιδιαίτερο φορολογικό ενδιαφέρον. 

Άμεση συναλλαγή (οη Ιπθ) στο ηλεκτρονικό εμπόριο έχουµε ταν αυτή 

πραγματοποιείται εξολοκλήρου στο διαδίκτυο(παραγγελία, πληρωμή και 

παράδοση και αφορά άυλα αγαθά), ενώ έμμεση συναλλαγή( οἩ Ιπθ) έχουμ
ε 

όταν αυτή πραγματοποιείται εν μέρει στο διαδίκτυο και ολοκληρώνεται µε 

συμβατικές µεθόδους(π.χ. η παραγγελία και ίσως και η πληρωμή-πι
στωτική 

κάρτα- γίνονται µέσω διαδικτύου και η παράδοση και ίσως και η πληρωμµή
- 

αντικαταβολή- µε τις παραδοσιακές µεθόδους καθώς µπορεί να αφορούν 

ενσώματα αγαθά). 5 

Άρδ ε 
όππ. 

4 Ε Θεοχαροπούλου, Η Φορολογία του Ηλεκτρονικού Εμπορίου, Εκδόσεις Α.ΣΑΚΚΟΥΛΑ, 
Αθήνα- 

Κομοτηνή 2007, σ, 16 

48 οΗΙςςΙΟΙ Μ. -- ΚΕΕΜΑΝ Α,, Εἰθεϊτοπίς (απιπιθί/σθ; ΤΟΝ 3Π4 Ρταςῖεςθ, 
Γοπάση, 5ινθθῖ απά ΜΑΧΝΝΕΙΙ, 

200», σα. 268 
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Η φορολογία του έμμεσου ηλεκτρονικού εμπορίου, δεν µας δημιουργεί 

Κανέναν ιδιαίτερο προβληματισμό, καθώς εἶναι αντίστοιχη µε αυτή του 

παραδοσιακού εμπορίου, το οποίο τελείται εξ αποστάσεως.” 

Σε ανήθεση µε το έµµεσο ηλεκτρονικό εμπόριο, Το άµεσο, λαμβάνει χώρα 

εντός διαδικτύου, χωρίς τη φυσική παραλαβή των προϊόντων και σε ένα 

περιβάλλον εικονικό, όπου οι περισσότερες δραστηριότητες είναι καιν
οτόμες 

και όχι παραδοσιακές , η εφαρµογή των παραδοσιακών φορολογικών 

µεθόδων δεν είναι στις περισσότερες των περιπτώσεων εφικτές.ον 

2.4. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

Η τεχνολογική ανάπτυξη επί των ηµερών µας εἶναι ραγδαία. Το Η/Ε, στηρ
ί- 

ζεται σε αυτά τα σύγχρονα τεχνολογικά επιτεύγματα. Στην παρούσα ανάλυ
ση 

θα ήταν διαφωτιστική και χρήσιμη µια επιγραµµατική αναφορά στις 

σημερινές τεχνολογίες στις οποίες στηρίζεται το Η/Ε. 

24.1. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ (ΕΡΙ - 

ΕΙδοίγοπῖο ὨὈαία ΙΠΊεἘΓΟΙΠΠϱΘ) 

Η μέθοδος αυτή έκανε την εμφάνισή της στις αρχές της δεκαετίας του "70. 

Πρόκειται για µια κοινή δοµή αρχείων η οποία σχεδιάστηκε έτσι ὥστε να 

επιτρέπει σε μεγάλους οργανισμούς να μεταδίδουν πληροφορίε
ς µέσα από 

33Ε, Θεοχαροπούλου, Η Φορολογίατου Ηλεκτρονικού Εμπορίου, Εκδ
όσεις Α.ΣΑΚΚΩΥΛΑ, Αθήνα- 

Κομοτηνή 2007, σ. 11 

Ὀὁπ, σ.18 
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µεγάλα Ιδιωτικά ὀΐκτυα. Αφορά την ηλεκτρονική ανταλλαγή εμπορικών
 και 

διοικητικών δεδοµένων από υπολογιστή σε υπολογιστή, µε τη μικρότερη 

δυνατή παρέμβαση χειρόγραφων διαδικασιών. Η οργάνωση των δεδοµένων 

γίνεται µε τη δηµιουργία αυτοτελών μηνυμάτων, τα οποία µπορεί να 

περιέχουν π.χ. τιμολόγια, παραγγελίες, τιµοκατάλογους κ.ά. 

Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών έχει καθορίσει τα πρότυπα που 

χρησιμοποιούνται σε παγκόσμιο επίπεδο και καλύπτουν το µεγαλύτερο 

µέρος των επικοινωνιακών αναγκών των εμπορικών εταιριών. Το πρότυπο 

αυτό εἶναι το ΕΡΙΕΑΟΤ (ΕΡΙ Εοι Ααπιήηἰείγα[ίοη, 0οπιπε[οξ απΠά 

Τγαπςροη8{ίοη). 

942. ΕΠΙΠΕΔΟ ΑΣΦΑΛΩΝ ΣΥΝΔΕΣΕΩΝ (955ἱ. - Ῥ6σουΓε 

5οσκοαῖς Ι 4γο) 

Είναι ένα πρωτόκολλο ειδικά σχεδιασμένο έτσι ώστε να πραγματοποιεί 

ασφαλείς συνδέσεις µε τον εξυπηρετητή (666). Το «κλειδί» του 95ἱ. είναι 

δηµόσιας κρυπτογράφησης, για να υπάρχει µεγαλύτερο δίκτυ προστασίας 

των µεταφερόμµενων δεδοµένων. " 

3 η-Επιχειρείν, Τεχνολογίες Και τεχνολογικά πρότυπα για το ἠλεκτρονικό ε
μπόριο, 

Πεέρ://ΝΝνν.0-οπήπε. ϱ1/θρισίπεςς/ρεείαἰς/αγίἰοίε. ΠΠ, [πρόσβαση 31/06/2
011] 

"η-Επιχειρείν, Τεχνολογίες και τεχνολογικά πρότυπα για το ηλεκτρονικό ε
μπόριο, 

μέερ:/Λνννιν.6ο-οπίπθ.σι/εθιδίπεςς/δρεείαίς/απεἰε[ε. ΠΠ, [Πρόσβαση 31/06
/2011] 
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24.3. ΑΣΦΑΛΕΙΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ (5ΕΤ - ΡεοιΓθ 

ΕΙεοίγοπῖς Τγαπβδᾶς({ἴοηβ) 

Το ΕΤ Χρησιμοποιείται για την κωδικοποίηση των αριθμών της πιστωτικής 

κάρτας οἱ οποίοι αποθηκεύονται στον εξυπηρετητή(5εινεΏ του εμπόρου. Το 

πρότυπο αυτό, Το δημιούργησε η ΝΙΕ8 και η Μαφίαιοαιά και είναι ευρέως 

αποδεκτό από την τραπεζική κοινότητα. - 

2.4.4. ΓΡΑΜΝΙΩΤΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ (Βα4!σοσε) 

Η τεχνολογία του γραμμωτού κώδικα είναι προέκταση της τεχνολογίας της 

αυτόµατης αναγνώρισης (Αμίο ΙΏ Τεοηποίορίθθ). Η ανάπτυξη αυτής της 

τεχνολογίας ξεκίνησε στις αρχές της δεκαετίας του 1960, µε αρχικό σκοπό την 

εξυπηρέτηση κατά την πληρωμή προϊόντων σε καταστήματα τροφίμων. Στα 

τέλη της ἴδιας δεκαετίας έκαναν την εμφάνισή τους νέες εφαρμογές, αυτή τη 

φορά σε βιομηχανικό περιβάλλον, σε µεγάλες αυτοκινητοβιομηχανίες, µε 

σκοπό τον περιορισμό του κόστους εργασίας το οποίο σχετιζόταν µε την 

παραγωγή. Τη δεκαετία του 1980 στα πλαίσια της μεγάλης τεχνολογικής 

ανάπτυξης, υπήρξε και αλλαγή και στους τρόπους χρήσης της τεχνολογίας 

του γραμμωτού κώδικα, µε αποτέλεσµα να χρησιµοποιηθεί σε µεγάλη έκταση 

στις ἠλεκτρονικές συναλλαγές. . 

όπ. 

Ἅῃ- Επιχειρείν, Τεχνολογίες και τεχνολογικά πρότυπα για το ηλεκτρονικό Εμπόριο, 

μεέρ.//Μνννν.ϱο-οπ/ίπε.σι/εβι5ίπθςς/δρεεἰαίς/αγεε[ε. ΠΠ], [Πρόσβαση 31/06/2011] 
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2.4.5. ΕΞΥΠΝΕΣ ΚΑΡΤΕΣ (Βπια/ί 0αιάξ) 

Η εξέλιξη της κάρτας µε μαγνητική λωρίδα οδήγησε στη δηµιουργία της 

«έξυπνης κάρτας» στη Γαλλία το 19/4 . Οἱ νέες αυτές κάρτες έχουν µεγάλη 

αποθηκευτική ικανότητα και µε υψηλά στάνταρ κρυπτογράφησης έτσι ώστε ν
α 

καθιστούν τις συναλλαγές ασφαλής. Έγινε γνωστή στο ευρύ κοινό το 1981
. 

Η τεχνολογία των έξυπνων καρτών πέρα απὀ τη χρήση τους ὡς τραπεζικές 
ή 

πιστωτικές κάρτες, προσφέρουν απεριόριστες δυνατότητες χρήσης στη 

βιομηχανία, το εμπόριο καθώς και στη δηµόσια διοίκηση. ον 

2.4.6. ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

Οἱ ηλεκτρονικές συναλλαγές σήµερα προστατεύονται από τη χρήση ισχυρών 

«Πθνναἰς»(τοίΐχος προστασίας). Πρόκειται για ένα λογισμικό το οποίο δεν 

επιτρέπει την προσπέλαση σε µη πιστοποιηµένους χρήστες. Οι εσωτερικο
ί 

χρήστες ενός προγράµµατος έχουν πλήρη πρόσβαση στις παρεχόμενες 

υπηρεσίες, ενώ οι εξωτερικοί χρήστες θα πρέπει πρώτα να πιστοποιηθούν 

προκειµένου να κάνουν χρήση του προγράµµατος . Η διαφορετικότητα των 

Πτθνναίίς, έγκειται στα διαφορετικά επίπεδα προστασίας που ο καθένας από 

αυτούς προσφέρει, Οι εμπιστευτικές πληροφορίες που διακινούνται στο 

δίκτυο μπορούν να προστατευθούν επίσης και µε κρυπτογράφηση κα! χρήση 

μυστικών κωδικών, Η ασφάλεια του ηλεκτρονικού εμπορίου βασίζεται σε 

αυτές τις µεθόδους και πολλές φορές συνοδεύεται Και από την ψηφιακή 

5ὁόπ. 
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υπογραφή του αποστολέα, έτσι ὥστε ο παραλήπτης να µπορεί να βεβαιωθ
εί 

για την ταυτότητα Του πρώτου." 

25. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ Η/Ε 

Οι νέες τεχνολογίες εφοδιάζουν τις ηλεκτρονικές επιχειρήσεις µε ένα 
πλήθος 

νέων δυνατοτήτων, έτσι ώστε να εἶναι εὐχρηστες για ΤΟ ευρύ κοινό και 

ανταγωνιστικές έναντι των παραδοσιακών μορφών επιχειρήσεων. Έτσι, ο 

πελάτης µπορεί: 

5. να αναζητήσει το προϊόν που τον ενδιαφέρει ανά κατηγορία ή εἶδος, 

ο τα προϊόντα που επιλέγει τα τοποθετεί στο καλάθι αγορών 

5 να έχει τη δυνατότητα να καταχωρεί Τα στοιχεία του και µε τη χρήσ
η 

κωδικού και µ56/π8Ππε και να βλέπει το αρχείο των παραγγελιώ
ν του 

». να µπορείνα πληρώνει σε όποιο νόμισμα θέλει 

». να βλέπει τον υπολογισμό των φόρων, ο οποίος γίνεται µε βάση 

διάφορα στοιχεία (βάρος, περιοχή, κ.α.). 

» να υπολογίζει τα έξοδα αποστολής κατά περίπτωση µε βάση τα 

επιµέρους στοιχεία (βάρος, περιοχή, κ.α.). 

Παράλληλα µε τα παραπάνω, ο πελάτης, έχει µια αγορά(την ηλεκτρον
ική), η 

οποία λειτουργεί σε εικοσιτετράωρη βάση, µε το κόστος των προσφε
ρόμενων 

προϊόντων πολύ χαμηλότερο από ότι στις πραγματικές αγορές, καθώς το 

πό π. 
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διαδίκτυο μειώνει τα έξοδα των επιχειρήσεών και τις κάνει ιδιαίτερα 

ανταγωνιστικές, 

Οι συναλλαγές εἶναι γρήγορες και άµεσες χωρίς να χρειαστεί ο πελάτης 

Ιδιαίτερο χρόνο, αφού δεν χρειάζεται να μετακινηθεί από κατάστηµα σε 

κατάστηµα, εξοικονομώντας µβέβαια και τα έξοδα μετακίνησης. 

Από την άλλη, οι ηλεκτρονικές επιχειρήσεις καθώς μπαίνουν σε νέες 

αγορές(πέρα από τα γεωγραφικά τους όρια), αποκτούν νέους πελάτες, 

αυξάνουν την παραγωγικότητά τους και γίνονται τελικά Ιδιαπερα 

ανταγωνιστικές στον εμπορικό κόσμο”΄ 

Μεγάλο µειονέκτηµα σε αυτό τον αγοραστικέό παράδεισο, εἶναι η 

εμπιστευτικότητα Καὶ η ασφάλεια των διακινούµενων στοιχείων και 

πληροφοριών.» 

37Γ, Καταουλάκος, Νέα Οικονομία, Διαδίκτυο και Ηλεκτρονικό Εμπόριο, Ε
κδόσεις Κέρκυρα, Αθήνα, 

Νοέµβριος 2001, σ.28 

-Ζμοῃο Ο., 1 Ξµιπάοπᾳϱ.Ηαη ΥΙ. Ώοπᾳ «ἴποπιπ Υπ ἰχίαπᾳ, Οἱπ ο μπ, Ε-σοηπηθΓοΕ ΒΠά 

Ταχ, σ.208,(ΠμἱΜεχι.ρά8, [Πρόσβαση 20/06/2011] 
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ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ 

Γ. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 

3.1. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΝΙΠΟΡΙΟΥ 

Η φορολογία του ηλεκτρονικού εμπορίου, από την εμφάνισή του έως και 

σήµερα, δεν έπαψε να αποτελεί ένα πρόβλημα µε δύσκολη λύση για όλους 

τους εμπλεκόμενους φορείς, που µπορεί να εἶναι οἱ ίδιες οι κυβερνήσεις, η 

Ευρωπαϊκή Ένωση, οἱ διάφοροι διεθνείς οργανισμοί και όποιος άλλος µπορε
ί 

να ασχολείται µε τη θεωρία ή Την πράξη του φορολογικού δικαίου. Σ- 

Θα ξεκινήσουμε την ανάλυσή µας μιλώντας για Τη φορολογική δικαιοδοσία. 

Η δικαιοδοσία, είναι ένα από τα πιο σηµαντικά θέµατα στο διεθνές σύστηµα 

δικαίου και ως επή το πλείστον, αναφέρετα! στο δικαίωµα που έχει το κάθε 

Κράτος να επιβάλλει φόρους στους πολίτες του. Φορολογική δικαιοδοσία, 

σηµαίνει πλήρη ανεξαρτησία για ἑνα κυρίαρχο έθνος, σε ότι αφορά τη 

διοίκηση των φορολογικών του εσόδων και τον καθορισμό του φορολογικού 

του δικαίου και ὡς επί το πλείστον είναι αρνητική σε κάθε ξένη παρέμβαση ή 

χειραγώγηση, 

Υπάρχουν δυο αρχές που αφορούν τη φορολογική δικαιοδοσία και βάση 

αυτών κινείται η φορολογία σε παγκόσμιο επίπεδο:ον 

35Ε, Θεοχαροπούλου, Η Φορολογία του Ηλεκτρονικού Εμπορίου, Εκδόσεις Α.Σ
ΑΚΚΟΥΛΑ, Αθήνα- 

Κομοτηνή 2007, σ. 12 

5 7/ερ Ω., Πἱ 5πωπάσηρ, Ηᾶπ Υἱ, Ώσιβ Ιπεμμη, Υ8Η Εχίδηᾳ, ΟἱΠ 1Η, Ε-οοίηπιεγος απά Ταχ,
 Τη8 

εοπεερί οἳ ἴαχ Μιησαϊειίση, σ.208,1υἱμεχῖ,ράΏ, [Πρόσβαση 20/06/2011] 
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α) Η αρχή της τοποθεσίας, όπου κάποιο κράτος µπορεί να καθορίσει να 

φορολογεί όλα τα εἰσοδήµατα τα οποία δημιουργούνται εντός των συνόρων 

του, καθώς και κάθε Ιδιοκτησία επί των εδαφών του, καθιστώντας αδιάφορο 

το εάν ο πολίτης που κερδίζει εισοδήματα ή κατέχει Ιδιοκτησία είναι πολίτης 

αυτού του κράτους και 

β) Η αρχή του ατόμου, ότου το κράτος αποφασίζει να φορολογεί όλα τα 

εισοδήματα και τις ιδιοκτησίες των πολιτών του { Φυσικών ή Νομικών 

προσώπων) ανά τον κόσµο, καθιστώντας αδιάφορο εάν το έσοδο αυτό 

δημιουργήθηκε εντός ή εκτός του κράτους αυτού. Αυτή η δικαιοδοσία 

ονομάζεται επίσης δικαιοδοσία εθνικότητας. -᾿ 

Έχοντας τα παραπάνω υπόψη µας, στη συνέχεια θα αναφερθούμε στη 

νοµοθεσία, τόσο σε διεθνές επίπεδο, όσο και σε εθνικό, σε ότι αφορά την 

αντιμετώπιση του ηλεκτρονικού εμπορίου καθώς και τη φορολόγησή του. 

3.1.1. ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΚΑΙ ΤΗΝ 

ΕΜΜΕΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 

Στις 17.06.1998, στις Βρυξέλλες, η Εππροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 

εξέδωσε ανακοίνωση (06ΟΜ 3/4/1998, τελικό), προς το Συμβούλιο, Το 

δι Ζῃοπᾳα Ο., Γἱ ΘΠµπάσηᾳ Ηθη Υἱ Ώοπᾳ οπου, Υ8η | Ιχί8πς.Οἱη μη, Ε-σοπ]ππθίοθ 8Πα 

ΤΕΧ, ΤΠΘ οοποθρί οἱ {αχ ]ωήςαϊοβῖοη, σ.208,({απεχεραῇ, [Πρόσβαση 20/06/2011]
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Κοινοτικό Κοινοβούλιο και την Οικονομική δι Κοινωνική Επιτροπή, σχετικά µε 

το Ηλεκτρονικό Εμπόριο Και την Έμμεση Φορολογία. 

Στην ανακοίνωση αυτή, η Επιροπή τόνισε την ανάγκη να υπάρξουν µέτρα 

τέτοια ώστε να διασφαλισθεί η σαφήνεια και η ουδετερότητα ( να µην 

επιβάλλονται πρόσθετες φορολογικές επιβαρύνσεις στις ηλεκτρονικές 

δραστηριότητες έναντι των συμβατικών εμπορικών συναλλαγών) στο 

φορολογικό περιβάλλον που αφορά το ηλεκτρονικό εμπόριο. 

Θα πρέπει δηλ, σύµφωνα µε την ανακοίνωση αυτή να παρέχεται ασφάλεια 

δικαίου από τα φορολογικά συστήµατα (να υπάρχει σαφήνεια, διαφάνεια και 

να µην έπονται διαρκώς αλλαγές). 

Ειδικά για το Φ.Π.Α., η επιτροπή τόνισε ότι δεν πρέπει να διαφοροποιείται το 

καθεστώς φορολογίας στο ηλεκτρονικό εμπόριο από τις συμβατικές µορφές 

εμπορίου. 

στις 95 Δεκεμβρίου του 1997, υπήρξε κοινή δήλωση ΕΕ-ΠΠΑ για το 

ηλεκτρονικό εμπόριο, η οποία ανέφερε ότι «η φορολογία στο ηλεκτρονικό 

εμπόριο θα πρέπει να είναι σαφής, συνεκτική, ουδέτερη και να µην εισάγει 

διακρίσεις». 

Στις 6 ἰουλίου του 1997, στη Βόννη υπογράφηκε απόὀ 29 χώρες παρόμοια 

δήλωση, όπου οι αρμόδιοι υπουργοί υποστήριξαν: «την αρχή Της µη 

εισάγουσας διακρίσεις φορολογίας που θα εφαρµόζεται στη χρήση των 

παγκόσμιων δικτύων πληροφοριών» και ότ «για την προσέγγιση Των 

Φορολογικών ππυχών του ηλεκτρονικού εμπορίου απαπείται διεθνής 

συνεργασία και, εφόσον κριθεί απαραίητο, συντονισμός προκειµένου να 

αποφευχθούν στρεβλώσεις του ανταγωνισμού». 

62 ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ, Ανακοίνωση για: « ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠ
ΟΡΙΟ ΚΑΙ 

ΕΜΜΕΣΗ ΦΩΡΟΛΟΓΙΑ»,ΟΟΜ 374/1998, Βρυξέλλες, 17.06.1938, σ.2, [Πρόσβαση 23/01/
2011] 
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Στόχος της ανακοίνωσης της Εππροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων(οοΜ 

3974/1998, τελικό), ήταν η προετοιμασία της ΕΕ καθώς και των Κρατών μελών 

τῆς, για την αντιμετώπιση των θεμάτων της έµµεσης φορολογίας προκειµένου 

να διαμορφώσουν ξεκάθαρη θέση την οποία θα υποστήριζαν στη συζήτηση 

της διάσκεψης στην Οπάβα. Έτσι η Επιτροπή έθεσε κάποιες γενικές 

κατευθυντήριες γραμμές για Τη φορολογία, προκειµένου να υπάρξουν λύσεις 

οι οποίες θα τυγχάνουν παγκόσμιας εφαρµογής. 

Με σκοπό την καθιέρωση και εφαρµογή απλών κανόνων διατυπωμµένων µε 

σαφήνεια, έτσι ώστε να υπάρξει στήριξη της νέας αυτής εμπορικής 

δραστηριότητας, του ηλεκτρονικού εμπορίου στην Ευρώπη, η Επιροπή 

υποστήριξε την καθιέρωση ενός κοινού συστήµατος ΦΠΑ, το οποίο θα 

βασίζεται στην φορολογία στον τόπο προέλευσής του και θα προβλέπει έναν 

ενιαίο τόπο εγγραφής στον ΦΠΑ, στον οποίο ο επιχειρηµατικός φορέας Θα 

υποβάλλει δήλωση και θα εκπίπτει τον φόρο για όλες τις συναλλαγές του που 

πραγματοποιεί εντός της ΕΕ και υπόκεινται στον ΦΠΑ.δὲ 

3.1.2. ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΟΔΗΓΙΑ 2000/3/1ΕΚ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΥ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ 

Στις 8 Ιουνίου του 2000, εξεδόθη Κοινοτική Οδηγία 2000/31/ΕΚ, του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, µε σκοπό να ενισχυθεί η 

νοµική ασφάλεια του ηλεκτρονικού εμπορίου, έτσι ώστε να δημιουργηθεί κλίµα 

εμπιστοσύνης μεταξύ των επιχειρήσεων και των χρηστών του διαδικτύου. 

Η Οδηγία αυτή είναι η επισηµοποίηση των κατευθύνσεων που είχαν δοθεί µε 

ον ας 
όιπ. σ.5 
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την ανακοίνωση (6ΟΜ(Φ7)157, τελικό) της Επιτροπής που αφορούσαν το 

νοµικό πλαίσιο του ηλεκτρονικού εμπορίου. Αφορά ὄλες τις υπηρεσίες της 

πληροφορίας, καθώς και όλα τα εµπλεκόµενα µέρη των εμπορικών 

δραστηριοτήτων που διαδραματίζονται στο διαδίκτυο, µε απώτερο στόχο, να 

εφαρμοστεί σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση και από όλα τα κράτη µέλη 

της. 

Παρότι, η Ὁδηγία αυτή αφορά µόνο τους φορείς παροχής υπηρεσιών, Οἱ 

οποίοι είναι εγκατεστημένο! στην Ευρωπαϊκή Ένωση, προκειµένου να µην 

υπάρξει πρόβλημα στο παγκόσμιο ηλεκτρονικό εμπόριο, έχουν αποκλειστεί 

από αυτή διατάξεις οἱ οποίες είναι ασύμβατες µε τα Διεθνή νομικά δεδοµένα
 

και η νομική ασφάλεια και σαφήνεια διασφαλίζονται από τον κανόνα της 

χώρας καταγωγής», όπου σύμφωνα µε το άρθρο 3 της παραπάνω Οδη
γίας : 

« οἱ φορείς παροχής υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας (για 

παράδεῄµα ΟΙ φορείς εκμετάλλευσης ἠλεκτρονικών κόμβων στο Διαδ
ίκτυο) 

υπόκεινται στη νοµοθεσία του κράτους µέλους στο οποίο εἶναι 

εγκατεστημένοι», 

Επίσης, τα κράτη µέλη πρέπει να εξασφαλίζουν µε την νοµοθεσία τους ὁτι οἱ
 

φορείς παροχής υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας θα προσφ
έρουν 

στους αποδέκτες τους , καθώς και στις αρμόδιες αρχές µε αμεσότητα και 

ευκολία, συνεχή πρόσβαση στις βασικές πληροφορίες που αφορούν τις 

δραστηριότητές τους, όπως Τὶ.χ. επωνυμία, γεωγραφική διεύθυνση, 

ἠλεκτρονική διεύθυνση, αριθµό εγγραφής στο εμπορικό µητρώο, επαγ- 

γελµατικό Πτλο και εγγραφή σε επαγγελματική ένωση, αριθµό ΦΠΑ Κιλπις 

δα Επίσηµη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, Οδηγία 2000/31/ΕΚ, του Ε
υρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου καιτου Συμβουλίου της Σ’' Ιουνίου 2000, 12.07.2000, ΕΙ, ι178/:, 

- 17800007 176Ι00010016.ραΕ [Πρόσβαση 20.05.2011] 
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Οι φορείς παροχής υπηρεσιών δεν εἶναι υπεύθυνοι για τις διαβιβαζόμενες 

πληροφορίες εάν δεν αποτελούν αφετηρία της μετάδοσης και εάν δεν 

επιλέγουν τον παραλήπτη. Για τυχόν διαφορές που ανακύπτουν 

προβλέπονται μηχανισμοί εξώδικης επίλυσης. 

Για την καλύτερη εφαρµογή της Οδηγίας, υπάρχει μέριμνα εξουσίας και 

έρευνας για τον έλεγχο της αποτελεσμµατικότητάς της, καθώς και αρμόδιος 

επικοινωνίας για τη συνεργασία κρατών -- µελών. Στις 2Ί Νοεμβρίου του 

2003, υπιήρξε έκθεση της Ἐπιροπής, µέσω της οποίας αξιολογήθηκε ο 

βαθμός εφαρµογής της προαναφερόµενης οδηγίας, σε εθνικό επίπεδο για 

όλα τα κράτη µέλη. Η αξιολόγηση αυτή έκρινε επιτυχή τη µεταφορά της 

οδηγίας και τόνισε την ανοδική πορεία του ηλεκτρονικού εµπορίου σε όλα 

κράτη -- µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκτός των Κάτω Χωρών. Επίσης, 

εντοπίστηκε σηµαντική µείωση των δικαστικών διαδικασιών, καθώς και 

µείωση της νομικής αβεβαιότητας όλων των εμπλεκομένων στο ηλεκτρονικό 

εμπόριο. 

β5 
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4.1.3. ΕΘΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ (Άρθρο 4 του Νόμου 2251/1994: 

Σύμβαση από απόσταση) 

Στη χώρα µας, η µόνη νομοθετική ρύθμιση, η οποία έχει προηγηθεί της 

Κοινοτικής Οδηγίας 2000/91/ΕΚ, και αφορά το διαδίκτυο γενικά και πιο 

συγκεκριµένα τις συμβάσεις από απόσταση, πραγματοποιήθηκε το 19594, 

καθώς έχουµε την ψήφιση του Νόμου 2251/1994, ο οποίος μεταξύ άλλων στο 

άρθρο 4 αναφέρεται στην «Σύμβαση από απόσταση». - 

Η έννοια της σύμβασης από απόσταση µας δίνεται στο άρθρο 4 παράγραφος 

1 του παραπάνω Νόμου ὡς εξής: « εἶναι σύµβαση που αφορά αγαθό ἡ 

υπηρεσία και συνάπτεται ύστερα από πρόταση του προμηθευτή χωρίς 

ταυτόχρονη φυσική παρουσία του προμηθευτή και του καταναλωτή, µε τ
η 

χρησιμοποίηση Τεχνικής επικοινωνίας από απόσταση για Τη διαβίβαση της 

πρότασης για σύναψη σύμβασης και της αποδοχής». 

Μέσα από το σύνολο των άρθρων του Ν.2251/1994, διευθετούνται µια σειρά 

θεμάτων όπως, το πότε µια σύμβαση είναι άκυρη υπέρ του καταναλωτή, πότε 

καταλογίζονται ή όχι δαπάνες στον καταναλωτή, το πώς προστατεύεται η 

ιδιωτική ζωή του , πως γίνονται νοµότυπα οἱ πληρωμές κ.λπ. προκειµένου να 

εξασφαλισθούν όλες οι παράμετροι ασφάλειας για την προστασία του 

συναλλασσόµενου πολίτη.οὁ 

66Ν 2251/1994, (ΦΕΚ 191 Α’/ 16 Νοεμβρίου 1994) 
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9.1.4. Π.Δ. 1931/2003 

Το ΠΔ 131/2003, είναι µια ειδική νομοθετική ρύθμιση για το ηλεκτρονικό 

εμπόριο και εξεδόθη προκειµένου να ενσωματωθεί και να προσαρμοστεί στο 

εσωτερικό δίκαιο της Ελλάδας η Κοινοτική Οδηγία 31/2000 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της Ευρώπης. Σύμφωνα µε αυτό, 

διευθετούνται οἱ νομικές πτυχές των υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφο- 

ρίας και συγκεκριµένα του ηλεκτρονικού εμπορίου, στην εσωτερική αγορά και 

επίσης ορίζονται ὡς «Εμπορικές επικοινωνίες» οι µορφές αυτές επικονω- 

νίας, οι οποίες σκοπό τους έχουν την προώθηση Των άµεσων ή έµµεσων, 

αγαθών, ή υπηρεσιών κ.λπ., ενός οργανισμού, ή ενός προσώπου, που ασκεί 

εμπορική, βιομηχανική ή βιοτεχνική δραστηριότητα, ή όποιο νομοθετικά άλλο 

κατοχυρωμένο επάγγελμα. Πρέπει να τονίσουμε, ότι Το Π.Δ. αυτό(191/20035), 

ορίζει το ρόλο και την ευθύνη των φορέων παροχής υπηρεσιών και δεν 

αναφέρεται ούτε καθορίζει φορολογικά θέµατα. 

571 Ἰγγλεζάκης, Το Νομικό Πλαίσιο του Ηλεκτρονικού Εμπορίου, Εκδόσεις Σάκκουλα, 
Αθήνα- Θες/κὴ 

2003, σ.15-16 

56 



3.2. Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ 

ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΣΕ ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΠΙΠΕΔΟ 

Η φορολογία του ηλεκτρονικού εμπορίου, έχει αποδειχθεί παγκοσμίως, 

ιδιαίτερα δυσχερής. Τα προβλήματα που ανέκυψαν κατά τη διάρκεια της 

προσπάθειας οργάνωσης ενός φορολογικού συστήµατος προσαρμµοσμµένου 

στις διαδικτυακές ανάγκες, οδήγησαν στην άποψη ότι η προσφορότερη λύση 

θα ήταν να μετατραπεί το διαδίκτυο σε «Φορολογικό Παράδεισο». Η πρόταση 

αυτή βέβαια αποδοκιµάσθηκε άµεσα από την Ε.Ε., αλλά και από τον 

Ο.0.Σ.Α.(Οργανισµός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης ή ΟΕΟΕ: 

Οιᾳαηἰζαίοπ οἳ Εοοποπίο Οοορθ/αΐοπ απά Πονοἱορπιεπί- Διεθνής 

Οργανισμός, αποτελούμενος από 50 κράτη µέλη, µεταξύ τών οποίων και η 

Ελλάδα). 

Το 1996, µια επιτροπή εἰδικών επιστημόνων της ΕΟΚ, πρότεινε την επιβολή 

εἰδικής φορολογίας στο ηλεκτρονικό εμπόριο, γνωστή ως «Εἱί {[8χ». 

Σκοπός αυτής της φορολογίας, ήταν η επιβολή της, επί των πληροφοριακών
 

μονάδων, που κάποιος καταναλώνει µε τη χρήση του διαδικτύου. Στην ουσί
α 

όµως, θα λαμβάνονταν υπόψη µόνο ο χρόνος χρήσης του διαδικτύου καθώς 

και η απόσταση μεταξύ των συμβαλλομένων. Πρέπει να αναφέρουμε εδώ, ότι, 

η δηµιουργία του νέου αυτού εἰδικού φόρου, ξεκίνησε από την παραδοχή ότι ο 

Φ.Π.Α., δεν είναι εύκολο να εφαρμοστεί στις ηλεκτρονικές συναλλαγές. 

Το προαναφερθέν συνάγετα! από το ότι, ειδικά στην περίπτωση των άνλων 

αγαθών, δεν είναι εὔκολο : α) να προσδιορισθεί η αξία του αγαθού και β) να 

υπάρξει βεβαιότητα πότε και αν τελικά η εμπορική δραστηριότητα έλαβε 

σδς Ρεϊπαῖί - |. ζμἱρῖπ, Εἰθοϊγοπίς 6οΠππιε[ςε Ἀπᾶ 5θ6ιΓ6 εθιδοοπιπιωρἰσαἤοης, Όγαῖίς ΕἶΠαί
 Ββερο:ῖ Το 

«ΤΟΑ, Ταχαϊίοῃ, ϱ.26, 8 ΜΒΥ 13998, ρᾶῖ [Πρόσβαση 05-05-2011] 
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χώρα. 

Παρότι, όλα συνηγορούσαν στο να φορολογείται Το ηλεκτρονικό εμπόριο µε 

την εισαγωγή ενός νέου, ειδικού φόρου (και να αποσχισθεί από την συμβατική 

φορολογία), τελικά, η Ιδέα αυτή, τουλάχιστον προσωρινά, απορρίφτηκε. 

Στην αρνητική αυτή αξιολόγηση, ὑπερίσχυσαν τα κακώς κείµενα της 

πρότασης αυτής, όπου; α) µε την επιβολή της φορολόγησης των "Οἱ, η 

φορολογία θα περιορίζονταν στην κατανάλωση των “Οἱ” µόνο και η 

πραγματική αξία της συναλλαγής Θα ήταν αδιάφορη και ϐ) δεν θα υπήρχε 

ισότητα στην επιβολή των φόρων, αφού διαφορετική φορολογία θα 

επιβάλονταν στις συμβατικές συναλλαγές." 

Για να κατανοήσουμε καλύτερα τον έντονο προβληματισμό και τη δυσκολία 

ανεύρεσης και καθιέρωσης µιας ενιαίας λύσης, για τη φορολόγηση των 

εμπορικών δραστηριοτήτων παγκοσμίως, Θα αναφερθούμε παρακάτω στις 

θέσεις τόσο των Η.ΠΙ.Α., της Ε.Ε., όσο και διεθνών οργανισμών (Ο.0.Σ.Α.), 

σχετικά µε το θέµα αυτό. 

Πρέπει να πούμε ότι οι Η.ΓΠ.Α., δεν έχουν εκφράσει έως και σήµερα, µια ενιαία 

θέση σχετικά µε τη φορολόγηση του ηλεκτρονικού εμπορίου. 

Παρά την ψήφιση του νόµου, στον οποίο θα αναφερθούμε παρακάτῳ, Οἱ 

διαφωνίες είναι αρκετές και τα προβλήματα εφαρµογής του σε παγκόσμιο 

επίπεδο επίσης. 

Ο Πρόεδρος των ἩΗ.Π.Α., Β. ΟΙπίοη μαζί µε τον αντιπρόεδρο Α. 00/8, το 

1997, θέλοντας να προασπίσουν το ηλεκτρονικό εμπόριο, έθεσαν το ζήτημα 

αυτό σε οικονομική, κοινωνική και πολιτική βάση. Με την πολιτική τους αυτή, 

5508. Φορτσάκης, ζητήματα Φορολογίας Ηλεκτρονικού Εμπορίου, Προφορική Εισήγη
ση, 

Μννν.θοίη.µτ/αασμηιεηϊς/084. Εοτϊςακῖς.ραΐ [Πρόσθαση 25/05/2011 
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τόνισαν ότι το ηλεκτρονικό εμπόριο, Χρειάζεται πρωτοπόρες μεθόδους και 

πρωτοβουλίες και όχι συντηρητικούς περιορισμούς από τις διάφορες εθνικέ
ς 

ρυθμίσεις. 

Οι µόνοι περιορισμοί που γίνονται αποδεκτοί, θα πρέπει να αφορούν τη
ν 

προστασία του ελεύθερου ανταγωνισμού, της πνευματικής ιδιοκτησίας, τη
ς 

ιδιωτικής ζωής και της καταστολής της απάτης. Περαπέρω, η θέση αυτή 

“Οῄπίοη -- Φο(θ”, υποστηρίζει τη τη µη δημιουργία κανενός νέου φόρου για τ
ο 

ηλεκτρονικό εμπόριο και περαιτέρω στηρίζει την εφαρµογή και σε αυτό τω
ν 

συμβατικών φόρων, καθώς µε τον τρόπο αυτό, εξυπηρετούνται οἱ παρακ
άτω 

στόχοι: . 

ο αποφεύγεται κάθε Φορολογική διάκριση μεταξύ ηλεκτρονικού και 

συμβατικού εμπορίου 

.. διασφαλίζεται η απλότητα και η διαφάνεια του φορολογικού σχεδια- 

σμού του ηλεκτρονικού εμπορίου, µε παράλληλη διασφάλιση ότι η 

φορολογική επιβάρυνση Θα είναι δίκαιη και 

. ομοιογένεια στο φορολογικό καθεστώς σε ότι αφορά το ηλεκτρονικό 

εμπόριο, Τόσο στο εσωτερικό των ΠΗ.Π.Α., όσο και σε παγκόσμιο επίπε- 

δο. 

Τα παραπάνω υλοποιήθηκαν σε νόμο (πίεηηοί ΤαΧ ΕΓδεοοπ Ασθ, όταν το 

1998, το Κογκρέσο ψήφισε υπέρ τους. 

λε το νόµο αυτό δημιουργήθηκαν αρκετά και ιδιαίτερα περίπλοκα ζητήματα 

στις Η.Π.Α. σχετικά µε το ηλεκτρονικό εμπόριο και τη φορολόγησή του, τα 

οποία όµως δεν είναι επί της παρούσης για περαιτέρω ανάλυση. Να 

αναφέρουμε µόνο ότι ο Φ.[Π.Α., εἶναι ένας Ευρωπαϊκός φόρος και ὃεν 

ο. 
Ο,Π. 
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εφαρµόζεται στις Η.Π.Α., οπότε τα σχετικά θέµατα µε τη φορολογία του 

ηλεκτρονικού εμπορίου, πἹπεριπλέκονται ὡς προς την εφαρµογή τους σε 

παγκόσμιο επίπεδο και Χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή έτσι ώστε να 

αποφευχθούν οἱ περιπτώσεις της διπλής φορολόγησης.” 

Στην Ευρώπη, εφαρμόζονται παρόμοιες τακτικές για την επίλυση των 

προβλημάτων που ανακύπτουν. Επικρατεί η τακτική της μονομερούς εθνικής 

φορολόγησης για Το ηλεκτρονικό εμπόριο, µε τυτηκό παράδειγµα αυτό της 

Γαλλίας, 

Το 1997, η Γαλλική κυβέρνηση, αποφάνθηκε ότι δεν επιθυμεί τη δηµιουργία 

νέου φόρου για το ηλεκτρονικό εμπόριο και αποφάσισε να το εντάξει στο ήδη 

υπάρχον φορολογικό καθεστώς. 

Ιδιαίτερης προσοχής και ανάλυσης όµως εδώ, µε βάση την αρχή της 

εδαφικότητας (όπου συνδέεται άµεσα µε την έννοια της µόνιµης -ή 

φορολογικής- κατοικίας των συναλλασσόμενων) ”, χρήζουν: α) η φορολογία 

των άµεσων φόρων και β) η φορολογία των έμµεσων φόρων(φ.ῃΠ.Α.). 

Αναλυτικότερα σε ότι αφορά Τόσο τους άµεσους, όσο και τους έμμεσους 

φόρους΄’., οι οποίοι επιβάλλονται στο ηλεκτρονικό εμπόριο µε βάση την αρχή 

της εδαφικότητας, να πούμε ότι πρόκειται για τη φορολογία εκείνη στην οποία 

υπόκεινται, όχι µόνο οι υπήκοοι µιας ( συγκεκριμένης) χώρας, αλλά και όσοι 

κατοικούν και έχουν έσοδα σε αυτή. 

3 8, Φορτσάκης, Ζητήματα Φορολογίας Ηλεκτρονικού Εμπορίου, Προφορική Εισήγησ
η, 

ννννν.θοὔη.ρε/αἰτασμηνεηϊς/084. {οηϊσαίάς.ράΐ [Πρόσθαση 25/05/2011] 

71. ΤΡΙΠΙΔΑΚΗΣ, Η Έννοια της «μονίµου εγκαταστάσεως» στο διεθνές φορολογικό δίκα
ιο, 

Εκδ.:Αντ.Ν.Σάκκουλα, Αθήνα 2002, σ.47 

138. Φορτσάκης --Ι. Φωτόπουλος, Φορολογική Νομοθεσία, Εκδ.’ Νομική Βιβλιοθήκη, Α
θήνα 2006, 

σ. 35-42 
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Η αρχή της εδαφικότητας, έχει µεγάλη δυσκολία εφαρµογής στο ηλεκτρονικό 

εμπόριο, καθώς το διαδίκτυο εκτείνεται σε παγκόσμιο επίπεδο, ενώ η κάθε 

χώρα έχει συγκεκριµένα γεωγραφικά όρια. Ειδικά για τα άυλα αγαθά, είναι 

εξαιρετικά δύσκολο να προσδιορισθεί τόσο το εάν και πότε κάθε φορά 

πραγματοποιείται µια συναλλαγή, όσο και για το ποιο εἶναι το ύψος της 

συναλλαγής αυτής. Κάτω από αυτές τις συνθήκες, ο φορολογικός έλεγχος 

µοιάζει να µην έχει νόημα, καθώς έχουµε µια συναλλαγή της οποίας τα 

δεδοµένα δεν είναι εφικτό να εντοπίσουµε. Σε κάθε περίπτωση όμως, οἱ 

περισσότερες χώρες στην Ευρωπαϊκή Ένωση ακολουθούν την μεθοδολογία 

της Γαλλίας εφαρμόζοντας τους κλασσικούς φορολογικούς κανόνες. Είναι 

βέβαια δύσκολο να αναγνωριστεί εάν ένας «παροχέας», ο οποίος βρίσκεται 

εκτός της χώρας βάσης, αλλά προσφέρει αγαθά ή υπηρεσίες εντός αυτής, 

υπόκειται και σε φόρο σε αυτή. 

Θα αναφερθούμε στις ὅυο περιπτώσεις που µπορεί να συναντήσουμε κ
αι 

βάση των οποίων αναδεικνύεται και η αβεβαιότητα της μεθόδου των 

κλασσικών φορολογικών Κανόνων στο ηλεκτρονικό εµπόριο:”' 

α) Έχουμε την περίπτωση όπου τα εισοδήματα πραγμµατοποιούνται από έναν 

δικτυακό τόπο σε µια χώρα «Χ», της Ε.Ε. και µπορεί αυτός ο διαδικτυακός 

τόπος χάριν άσκησης ελευθερίου επαγγέλματος να υπαχθεί στη φορολογικ
ή 

δικαιοδοσία της χώρας αυτής. Η ιδιαιτερότητα όµως ενός τέτοιου ελευθέριο
υ 

επαγγέλματος δημιουργεί περαιτέρω θέµατα τα οποία πρέπει να εξεταστούν. 

Όπως π.χ. εάν ο παρέχων τις διαδικτυακές του υπηρεσίες δεν κατοικεί 

µόνιµα στη χώρα αυτή. 

3309. Φορτσάκης, Ζητήματα Φορολογίας Ηλεκτρονικού Εμπορίου, Προφορική Ε
ισήγηση, 

ννν.εοίη.σε/α τας ηπιεηϊς/084, ἐοτϊσακίς.ραϊ [Πρόσδαση 25/05/2011] 
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Επίσης, µια ιστοσελίδα θα μπορούσε να συνιστά µόνιµη εγκατάσταση, ώστε 

να υποβληθεί σε φορολόγηση στην ὡς άνω χώρα. Στην περίπτωση αυτή η 

δυσκολία ανακύπτει από την αβεβαιότητα του περιεχοµένου του όρου µόνιµη 

εγκατάσταση, όταν ο όρος αυτός αφορά την ιστοσελίδα και αυτό διότι δεν 

γνωρίζουμε εάν πρόκειαι απλώς για µια Ιστοσελίδα ή για φιλοξενία σε 

ιστοσελίδα και 

β) έχουµε την περίπτωση όπου γίνεται παρακράτηση του φόρου στην πηγή. 

Έτσι, όταν γίνεται µια πληρωμή σε έναν «παροχέα» ο οποίος δεν εἶναι 

κάτοικος της «Χ» χώρας, για υπηρεσίες που αυτός προσέφερε σε ένα 

πρόσωπο που αναπτύσσει δράση στη χώρα αυτή, τότε προβλέπεται 

παρακράτηση φόρου στην πηγή (33,279) επί των ακαθάριστων εσόδων. 

Δυστυχώς όµως και σε αυτή την περίπτωση τα πράγματα δεν είναι ξεκάθαρα 

καθώς, αφενός πρέπει αυτός που οφείλει να πραγματοποιήσει την παρακρά- 

τηση να έχει κάποια δράση στη «Χ» χώρα, µέσα στο πλαίσιο της οποίας 

δέχεται και την υπηρεσία που του παρασχέθηκε, αφετέρου, ο δέκτης της 

πληρωμής Θα πρέπει να εἶναι επαγγελµαῄας (φυσικό ή νοµικό πρόσωπο) και 

ως εκ τούτου θα πρέπει να είναι γνωστός ο τόπος µόνιµης εγκατάστασής του, 

καθώς αυτός είναι και ο τόπος φορολόγησης του.” 

Επίσης, οι ρυθµίσεις του ΟΟΣΑ, εντάσσονται στο πλαίσιο των διεθνών 

ρυθμίσεων για τη φορολογία του ηλεκτρονικού εμπορίου, καθώς (ο ΟΟΣΑ) 

έχει αναπτύξει πρότυπα διεθνών διμερών συµβάσεων για την αποφυγή της 

διπλής φορολογίας, 

15309. Φορτσάκης, Ζητήματα Φορολογίας Ηλεκτρονικού Εμπορίου, Προφορική Ε
ισήγηση, 

ΑΝ εοίη.ρε/α τας παεηϊς/084. Μοεἱ5ακῖς.ρα! /Πρόσθαση 25/05/2011] 
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Η Βιιείπεςς απά [παιδί Αάνίδοιγ Οοπηπηίήεε του ΟΟΣΑ σε συνεργασία µε 

την Ε.Ε. και τις κυβερνήσεις της Φινλανδίας και της ἱαπωνίας, οργάνωσαν 

ένα συνέδριο στο Τυήκι, ὸ το Νοέμβριο του 1997, όπου δόθηκε εντολή στον 

ΟΟΣΑ να πραγματοποιήσει έρευνα σχετικά µε τις οικονομικές και κοινωνικές 

πτυχές του ηλεκτρονικού εμπορίου. Στο συνέδριο αυτό είχε γίνει δεκτό ότι θα 

επικρατούσε η λεγόμενη Φορολογική ουδετερότητα για το ηλεκτρονικό 

εμπόριο, καθώς αυτή θα ήταν η βάση για την ίση φορολογική μεταχείριση του 

εμπορίου εντός και εκτός ηλεκτρονικού εμπορίου. 

Τα αποτελέσµατα της έρευνας αυτής γνωστοποιήθηκαν στη διεθνή υπουργική 

σύνοδο στην Ο6ανν8 τον Οκτώβριο του 1998. Εκεί, εκδόθηκε ένα κείµενο που 

περιείχε το σχέδιο δράσης του ΟΟΣΑ για διάφορα θέµατα και μεταξύ άλλων 

µέτρα για την ενίσχυση της εμπιστοσύνης χρηστών και καταναλωτών, το 

σχεδιασμό για τη θέσπιση βασικών κανόνων για την Ψηφιακή αγορά, για τη 

βελτίωση των σχετικών υποδομών και για τη βέλτιστη ανάπτυξη των 

πλεονεκτημάτων του ηλεκτρονικού εμπορίου. 

Ειδικά για τη θέσπιση των βασικών κανόνων, σκοπός ήταν η προσαρμογή 

των ήδη θεσµοθετηµένων νομικών κανόνων στον ειδικό χαρακτήρα του 

ηλεκτρονικού εμπορίου”. 

Οι παρακάτω βασικές κατευθυντήριες φορολογικές αρχές για το ηλεκτρονικό 

εμπόριο, δόθηκαν στη σύνοδο της Οὔαννα κατόπιν προτάσεως της Επιτροπής 

΄60ΕΓΡ, Βυςίπεςς 8πά Ιπάυιςίηγ Αανίσοηγ 6οπηπιίπεε, αΕΙδε]γοπίς Οο(/Ίπείεε; ΤΘ (Π8/8
ηΡες 

{0 Τακ Αυἰπογϊίες απά Ταχ Ρᾶγθις”, Πἰσευςσίοπ Ώουυππεηί, ΤωΓΗ, Νονεπηβρει 1997
, 

ΝΝΝΝ.οθεά.οἵΕ/ο[ΗΙεἰαΙάοευμπιθηῖς{[ΡΌΕΙ0Ποᾶςςίπεά ΠςΤΙ/ΙΟΕΟΡ(98]13/ΕΙΝΑΙ - ΟΕΕΒ,
 

Πρόσβαση 10/05/2041} 

770Ε5Ρ, Βεροτῖ ϐΥ ἴπε 6οπιπιίτῖθε οπ Εἰδεαί Αῃαίτς, “Εἰθείγοπίςο ζο/πππεΓσε: Ταχα
ζίοπ ΕΓΑπΙΘΙΝΟΓΙΚ 

ζοηαἩΐοῃς, Α Ροιαθι]θςς ΙΝοη]α : ΒεδΗΖίηρ ἴπε Ροτεπίίαί οἳ Εἰασϊτοηίς 6οπιπιεισα”, Οἴἴ8ινα, 8 0οἵ, 1938. 

ΝΝννν οεεά.οιϱ/αἀαϊαοεσα (Πρόσβαση 19/05/2011). 
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Φορολογικών Υποθέσεων του ΟΟΣΑ: 

α) έχουµε επιβεβαίωση της αρχής της φορολογικής ουδετερότητας, διευκριν/- 

ζοντας ότι το ηλεκτρονικό εμπόριο πρέπει να τυγχάνει ἴσης φορολογικής 

μεταχείρισης δηλ. να µην έχει οὖτε δεινότερη μεταχείριση απὀ ότι το κλασσικό 

εμπόριο, επιβάλλοντας π.χ. ειδικό φόρο σε αυτό, οὖτε και καλύτερης 

φορολογικής μεταχείρισης µπορεί να τύχει Το ηλεκτρονικό εμπόριο π.χ. 

απαλλάσσοντας αυτό από την επιβολή φόρων που επιβάλλονται στις κλασ- 

σικές µορφές εμπορίου. 

β) Η αρχή της αποτελεσµατικότητας, όπου σύμφωνα µε αυτή, θα πρέπει να 

ελαχιστοποιηθούν τα κόστη της λεγόμενης φορολογικής πειθαρχίας, τόσο για 

τη Διοίκηση όσο και για τους φορολογούµενους. Σηµαντική συμβολή σε αυτό 

θα έχει η ψηφιοποίηση των φορολογικών διαδικασιών, µε τη δηµιουργία 

δικτυακών ιστοσελίδων από τις φορολογικές διοικήσεις. 

Στη χώρα µας πρέπει να σηµειωθεί ότι ήδη έχει οργανωθεί και είναι δυνατή η 

ηλεκτρονική υποβολή δήλωσης φόρου εισοδήµατος και ΦΠΑ, οι οποίες 

συνεχώς διευρύνονται και μάλιστα έχουν συνδυαστεί κα! µε τη δυνατότητα 

πληρωμής µέσω πιστωτικών ιδρυμάτων. 

Υ) Ἡ αρχή της βεβαιότητας Και της απλότητας, σύμφωνα µε τις οποίες 
Οἱ 

φορολογικοί κανόνες του ηλεκτρονικού εμπορίου πρέπει να εἶναι σαφείς, ὥστ
ε 

ο φορολογούμµενος να γνωρίζει : Ί) σε ποια εισοδήματα επιβάλλεται 

φορολογία, 2) πότε επιβάλλεται η φορολογία αυτή και, 5) ποιο εἶναι το ακριβ
ές 

ποσό που οφείλεται λόγω αυτής της φορολογίας. 

780ΕΓΡ, Βιςίηθςς πα Ιπαιμςίτγ Αανίςσοιγ (οπιπή(τεε, “Εἰασ{γοπίς ΟοΠπιεΓςς: Τ
ΠΕ (Παἥεηρες 

ἴο Ταχ Αωποιϊῆες αηπά Ταχ Ραγεις”, Πἰδειιςςίοη Ώοειμππεηῖ, ΤωγΚΗ, Νοναπιθει 199
7. 

ννννν.οθες.οιρ/οβΠεἰαἰἀοευππεηῖς({ΡΓΕΙΗΠοΙαςςῄεα ΠςΤΙ/ΙΕΕΡ(98113/ΕΙΝΑΙ - ΟΕέΡ, 

Πρόσβαση 10/05/2011] 
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ϐ) Η αρχή της δικαιοσύνης η οποία σε συνδυασμό µε την αρχή της 

αποτελεσµατικότητας, αποσκοπεί στην αποφυγή της φοροαπαλλαγής και 

φοροδιαφυγής. 

ε) Η αρχή της ευελιξίας, η οποία πρέπει να έχει ως βάση της το ρεαλισμό, έτσι 

ώστε να λαμβάνει υπόψη τόσο το δυναμισμό του ηλεκτρονικού εμπορίου όσο 

και τις τεχνικές του.εξελίξεις και τέλος, 

δ) η αρχή της ευθυκρισίας, της οποίας σκοπός είναι η εφαρµογή των ὡς άνω 

αρχών, τόσο από τις διάφορες εθνικές έννομες τάξεις, όσο και σε διεθνές 

επίπεδο, έτσι ώστε να µη θίεται η φορολογική κυριαρχία τῶν συµβαλ- 

λόμενων κρατών και συγχρόνως να διασφαλίζεται η δίκαιη κατανοµή των 

φορολογικών εσόδων µεταξύ αυτών.'' 

3.3. ΑΠΟΦΥΓΗ ΔΙΠΛΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

«Διπλή φορολόγηση εἶναι η αποήµηση φόρων σε µια περίπτωση δύο 

ανεξάρτητες φορές συνήθως µε δύο διαφορετικές φορολογικές µεθόδους και ο 

υπολογισμός της τελικής εισφοράς ως Το ἀἄθροίσμα αυτών των δύο. 

Περιπτώσεις δπτλής φορολόγησης προκύπτουν συνήθως όταν ένα πρόσ
ωπο 

διενεργεί συναλλακτικές ὁραστηριότητες και στη χώρα µόνιµης κατοικίας τ
ου 

και σε άλλη χώρα. Η διπλή φορολόγηση για Την ίδια συναλλακτική 

7900ΣΑ, ΓΡΑΠΤΗ ΕΡΩΤΗΣΗ Ε-3157/00 υποβολή: αεγιατά Ηαβετ (ΝΗ προς την 

Επιτροπή. Η φορολόγηση των ηλεκτρονικών διανομών, Επίσηµη Εφημερίδα αριθ.
 1748 

τῆς 19/06/2001 σ. 0021 -- 0022, ΕὐΒ-Ίνεκ- 92000ΕΒ157 - ΕΙ, 

εωΓ-ΙΕχ.6υπορα.ευ/1εχυιίσειν/ εχυίδετν.ἄο, [πρόσθαση 10/05/2011] 
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δραστηριότητα θεωρείται άδικη. Για Την αποφυγή του φαινομένου αυτού το 

κράτος έχει προβλέψει ασφαλιστικές διΙκλείδες. Εάν για Κάποιο λόγο αυτό 

συμβεί, δικαιούται ο φορολογούμµενος να το γνωστοποιήσε! και να ζητήσει 

συμψηφισµό του καταβληθέντος φόρου». 

Η χώρα µας στο πλαίσιο των διμερών συµβάσεων, για την αποφυγή της 

διπλής φορολογίας , έχει συνάψει σαράντα δύο(42) τέτοιες συμβάσεις 

προκειµένου να προστατευθούν οἱ φορολογούμενοι πολίτες από τη ὄιπλή 

φορολόγηση. 

Κατά τη φορολόγηση του ηλεκτρονικού εμπορίου, το οποίο από τη φύση του 

έχει παγκόσμιο χαρακτήρα, το θέµα της αποφυγής της διπλής φορολογίας, 

είναι από τα βασικότερα και χρήζει Ιδιαπερης προσοχής. 

Όταν στο ηλεκτρονικό εμπόριο εφαρμόζονται οι συμβάσεις περί αποφυγής 

δητλής φορολογίας, ανακύπτουν δυο βασικά θέµατα: 

1) το πρώτο αφορά την υπαγωγή των κερδών µιας επιχείρησης σε µια εθνική 

φορολογική εξουσία, βάση της αρχής της εδαφικότητας. Το κριτήριο για την 

επίλυση αυτού του θέματος είναι αυτό, της µόνιµης εγκατάστασης της 

επιχείρησης που δραστηριοποιείται στο διαδίκτυο. Σύμφωνα µε το άρθρο 5 

τὴς τελευταίας έκδοσης του πρότυπου της Σύμβασης και των σχολίων του 

Δεκεμβρίου του 2000, του ΟΟΣΑ, : ἁµια ξένη επιχείρηση υπόκεπαι σε 

φορολόγηση µόνο εφόσον διαθέτει μόνιμη εγκατάσταση». Επίσης, σύμφωνα 

µε τον ΟΟΣΑ, µόνιµη εγκατάσταση νοείται µόνο όταν υπάρχει µόνιµη 

επιχειρηματική εγκατάσταση (όπου Θα έχει µε κάποιο τρόπο φυσική 

εγκατάσταση, π.χ. µισθωµένα κῄρια απ’ όπου θα εκτελείται µέρος ή και το 

56 ΒΙΚΙ ΠΑΙΔΕΙΑ, Διπλή Φορολόγηση, Περ://6| νἰκιρεαία.ο’β/ΜΙΚΙ, [Πρόσβαση 10/05/2
011} 

8 Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων Δ.Ο.Υ.ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ, Δ/ΝΣΗ ΔΙΕΘΝΩΝ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ, Φορολογική Επιθεώρηση, Αποφυγή της Διπλής Φαρολογία
ςτου 

Εισοδήματος καιτου Κεφαλαίου, ΕΚΔΟΤΗΣ: Γρίβας |. Πρόεδρος ΠΟΕ-ΔΩΥ, ΕΙΔΙΚΗ ΕΚ
ΑΟΣΗ, Αθήνα 

2006, Τόμος Α, σ.13 
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σύνολο της επιχειρηματικής ὁραστηριότητας). Επίσης, όταν ένα φυσικό 

πρόσωπο εκπροσωπεί µια επιχείρηση, τότε ως µόνιµη εγκατάσταση της 

επιχείρησης, θεωρείται αυτή από την οποία ασκεί δράση το φυσικό πρόσωπο. 

Μπορεί επίσης να θεωρηθεί, ότι µια επιχείρηση διαθέτει μόνιμη εγκατάσταση 

σε µια χώρα, µόνο διότι διαθέτει ένα δικτυακό τόπο, όπου η πρόσβαση γίνεται 

από τη χώρα αυτή και χωρίς να απασχολεί εκεί προσωπικό ή να διαθέτε
ι 

κτιριακές εγκαταστάσεις. 

Εάν η επιχειρηματική ὁραστηριότητα θεωρηθεί επικουρική, τότε αποκλείεται η 

αναγνώρισή της ως µόνιµης εγκατάστασης. 

Τα ὡς άνω θέµατα, απασχόλησαν Τη φορολογική επιτροπή του ΟΟΣΑ, η 

οποία κατέληξε ότι το πρόβλημα της αναγνώρισης ή όχι της µόνιµης 

εγκατάστασης µιας ηλεκτρονικής επιχείρησης αποτελεί δευτερεύον θέμα γι
α 

την επιβολή της φορολογίας, καθώς εκ των πραγμάτων σήµερα δεν είναι 

απαραίητο να αποθηκεύονται Τα δεδοµένα µιας επιχείρησης στις 

εγκαταστάσεις του παροχέα πρόσβασης στο διαδίκτυο. 

2) Το δεύτερο θέµα, αφορά το νοµικό χαρακτήρα των εισοδημάτων τα οποία 

προκύπτουν από την εκμετάλλευση ηλεκτρονικών επιχειρήσεων και 

αναφερόμαστε στο πρόβλημα της παρακράτησης φόρου στην πηγή { το 

παράδειγµα της Γαλλίας που προαναφέραμε). 

Για το ζήτημα αυτό, η φορολογική επιτροπή Του ΟΟΣΑ, αναφέρει τις 

παρακάτω περιπτώσεις:ο” 

β21ς. ΤΙΗΡΡΟΥ, Τα δικαιώµατα (Βογα!ζθς) στην πρότυπη σύμβαση του ΟΟΣΑ γιατην 

αποφυγή της διπλής φορολογίας του εισοδήματος και κεφαλαίου, ἠνν.Κρειγο- 

οπϊακ.οοσι/ μρίοθας/7/0/7/2/7072623/1ογα]ίες. χγἰα2001.ρα!, [Πρόσδθαση 05/05
/2011] 

αχ, 



α) Κατ εφαρµογή του άρθρου ἤ της πρότυπης σύμβασης του ΟΟΣΑ, «τα 

εμπορικά και βιομηχανικά έσοδα φορολογούνται στη χώρα εγκατάστασης της 

επιχείρησης που τα πραγματοποιεί». 

β) Τα δικαιώµατα από παραχώρηση συγγραφικών, καλλιτεχνικών, 

επιστημονικών κ.ά. δικαιωμάτων (τογαἰ(ες), σύμφωνα µε το άρθρο 12 της 

πρότυπης σύμβασης του ΟΟΣΑ, υπόκεινται σε φορολογία στο κράτος που 

βρίσκεται η κατοικία εκείνου, στον οποίο οφείλονται αυτά, 

Η δυσκολία στο ηλεκτρονικό εμπόριο έγκειται στον εντοπισμό του πότε 

υπάρχουν τέτοια δικαιώµατα διότ, στα δικαιώµατα των ψηφιακών 

πληροφοριών π.χ. Ψηφιακό βιβλίο, κάποιος µπορεί εύκολα να παρέμβει και 

να αλλάξει την µορφή ή και µέρος του κειµένου. Ὁ 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, µέσω της Επιτροπής Αναφορών, απαντώντας σε 

σχετική µε επιβολή διπλής Φορολογίας αναφορά (0666/2008, του ΟεΠ 

Μ/εισαυίθίεῃ, βελγικής ιθαγένειας), στις 20 Οκτωβρίου του 2008, αποφάνθηκε 

ότ, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα πρέπει να µεριμνήσει γιαζς 

1) την κατάρτιση µιας οδηγίας σύμφωνα µε την οποία, όταν δεν υπάρχει 

συμφωνία για την αποφυγή της διπλής φορολόγησης µεταξύ δύο κρατών 

µελών, θα εφαρμόζεται η πρότυπη σύµβαση του ΟΟΣΑ ως διµερής συμφωνία, 

2) την ενσωμάτωση των κανόνων για Την αποφυγή Της διπλής φορολόγησης 

σε µια ενιαία εὐρωπαϊκή οδηγία και 3) την εξουσιοδότηση Της Εππροπής να 

συνάπτει πολυμερείς συμφωνίες για την αποφυγή της διπλής φορολόγησης εξ 

ονόματος όλων των κρατών µελών. 

838 
όιπ. 

ΜΕΥΡΩΠΑΙΚΩ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ, Επιτροπή Αναφορών, 

νυνννν.Θυ{ορᾶ{/.ΘµΓαρᾶ..6/πιθοϊάοες/2009. 2014/.../ρεἳί/οπη/.../791837εΙ.Ρ8Η [Πρόσδβαση 

26/05/2011] 
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3.4. Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΣ 

ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

Για τον φορολογικό έλεγχο τῶν εισοδημάτων, αρμόδιες είναι τόσο οι ΔΟΥ όσο 

και άλλοι ελεγκτικοί μηχανισμοί, οι οποίοι αποτελούν λειτουργικές 

προεκτάσεις αυτών(τ.Ε.Κ.-Τοπικά Ελεγκτικά Κέντρα, ΙΠ.Ε.Κ.-Περιφεριακά. 

Ε.Κ., Δ.Ε.Κ.- Διαπεριφεριακά.Ε.Κ.,). 

Η κατανοµή των ελεγκτικών αρμοδιοτήτων, γίνεται βάση του ύψους του 

ποσού των εισοδημάτων που κάθε φορά υπόκεινται σε έλεγχο. 

Επίσης, παράλληλα µε τα προηγούμενα και εἰδικά για τον έλεγχο 

εισοδημάτων που αποκτούνται µέσω ηλεκτρονικού εμπορίου, υπάρχει ειδικό 

τµήµα στο Σ.Δ.Ο.Ε.Ξ 

Στο άρθρο 88, του Ν. 9842/2010 (ΦΕΚ Α΄58/232.04.2010), το οποίο αφορά 

την Αποαιάσταση της Φορολογικής Δικαιοσύνης και την αντιμετώπιση της 

φοροδιαφυγής», τροποποιούνται και συμπληρώνονται οι διατάξεις του π.ὸ
. 

85/20085 (ΦΕΚ 122 Α΄, όπου αναφέρεται ότι; «4 Υπηρεσία Ειδικών Ελέγχων 

(ΥΠ.Ε.Ε.), που συνεστήθη µε το άρθρο 30 του ν. 3296/2004 (ΦΕΚ 255 Α) 

μετονομάζεται σε Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος (2.Δ.Ο.Ε.)». 

Πιο συγκεκριµένα, στην παράγραφο Υ, Του άρθρου 88 του ὡς άνω νόµου
, 

αναφέρεται η δηµιουργία του Τµήµατος Γ΄, το οποίο έχει αρμοδιότητα επί των 

συναλλαγών του Ηλεκτρονικού Εμπορίου και τών οικονοµικών Εγκληµάτων 

που σχετίζονται µε αυτό. 

35Ν 3842/2010, Άρθρο 8δίΦΕΚ Α' 58/23.4.2010], Αποκατάσταση φορολογικής 
δικαιοσύνης, 

αντιμετώπιση της Φοροδιαφυγής και άλλες διατάξεις, 

69 



Σε συνέντευξή του, στις 05/05/2011, ο Προϊστάμενος του Τµήµατος Ελέγχου 

Ηλεκτρονικού Εμπορίου και Εγκλήματος κύριος Κουτσούκος Χρήστος, μεταξύ 

άλλων µου ανέφερε ότι κύριο μέλημα του τµήµατος εἶναι η ορθή κατάρπση 

των υπαλλήλων του τµήµατος Καθώς και η καλή συνεργασία µε τους 

υπαλλήλους αντίστοιχων υπηρεσιών σε άλλες χώρες. 

Το τµήµα αυτό είναι υπεύθυνο για την προστασία τόσο των εθνικών όσο και 

των κοινωνικών συµφερόντων, δημοσιονοµικού ενδιαφέροντος πάντα, Το 

οποίο επιτυγχάνεται µέσω της πρόληψης και της καταστολής. 

στόχος του τμήματος αυτού, είναι ο εντοπισμός παράνομων δραστηριοτήτων, 

συναλλαγών, αγαθών και υπηρεσιών και πραγματοποιούνται µέσω 

διαδικτύου µε τη χρήση ηλεκτρονικών µέσων και άλλων νέων τεχνολογιών. 

Η υπηρεσία αυτή, πραγματοποιεί έρευνες στο ὑιαδίκτυο και διαβιβάζει τα 

στοιχεία Και τις πληροφορίες που δεν αξιοποιούνται επιχειρησιακά στο 

αρμόδιο Τµήµα της Διεύθυνσης Ειδικών Ὑποθέσεων για περαιτέρω 

επεξεργασία και αξιολόγηση, καθώς επίσης προχωρά σε επιτόπιους ελέγχους 

και έρευνες για τον εντοπισμό, την αποκάλυψη, καθώς και την τεκμηρίωση 

και την καταπολέμηση των οικονοµικών εγκλημάτων και λοιπών παραβάσεων 

αρμοδιότητας του Σ.Δ.Ο.Ε.. Συνεργάζεται µε τις αντίστοιχες συναρμµόδιες 

υπηρεσίες της χώρας µας, αλλά και της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και 

τρίτων χωρών, προσπαθώντας να έχει το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα σε 

θέµατα αρμοδιότητας του Τµήµατος.Ώό 

ἁδκουτσούκος Χρήστος, Προϊστάμενος [΄ Τµήµατος Σ.Δ.Ό.Ε., Προσωπική συνέντευξη, 05/05/2011). 

το 



ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ 

4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΕΣ ΣΚΕΨΕΙΣ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Όπως είδαµε στην ανάλυση που προηγήθηκε, σήµερα, την εποχή της 

παγκοσμιοποίησης και της αλματώδους ανάπτυξης του ΒΗλεκτρονικού 

Εμπορίου, ακόµη και οι μεγαλύτεροι οικονομικοί σχηματισμοί, όπως η 

Ευρωπαϊκή Ένωση και οι Ηνωμένες Πολιείες της Αμερικής, δεν έχουν 

καταλήξει µε βεβαιότητα, στον τρόπο µε τον οποίο θα πρέπει να φορολογούν 

αυτή την οικονομική δραστηριότητα. 

Η ιδιομορφία του Ηλεκτρονικού Εμπορίου σε σχέση µε το συμβατικό εμπόριο, 

έγκειται στο ότι το Η/Ε, δημιουργεί µια σειρά προβλημάτων ὡς προς την 

εφαρµογή της φορολογίας, µε αποτέλεσµα, να έχουµε από αυτή τη 

ὅραστηριότητα μεγάλα ποσοστά φοροδιαφυγής. 

Καθώς οι συναλλαγές µέσω ηλεκτρονικού εμπορίου κατατάσσονται απὀ το
ν 

ΟΟΣΑ στις τρεις παρακάτω µεγάλες κατηγορίες: 

1) Παροχή υλικών αγαθών σε εταιρείες Και φυσικά πρόσωπα 

2) Παροχή υπηρεσιών και ἄάυλων αγαθών απὀ επιχειρήσεις σε άλλες 

επιχειρήσεις 

4) Παροχή υπηρεσιών και άυλων αγαθών από επιχειρήσεις σε ιδιώτες 

καταναλωτές 

και προκειµένου να εφαρμοσθούν όλες οι αρχές που υποστηρίζει ο ΟΟΣΑ, 

στις παραπάνω συναλλαγές, έτσι ώστε να έχουµε αποτελεσματικότερη 

τΊ 



εφαρµογή της φορολογικής πολιτικής, θα πρέπει να διευθετηθούν και να 

ορισθούν αποτελεσματικές λύσεις και πρακτικές για Τα κάτωθι προβλήµατα: 

α) προσδιορισμός του τόπου επιβολής τῆς φορολογίας 

Β) νομικός χαρακτηρισμός των πράξεων που υπόκεινται σε φόρο 

γ). ακριβής προσδιορισμός του υπόχρεου σε φορολόγηση καταναλωτή 

Για τον προσδιορισμό του τόπου επιβολής της φορολογίας θα μπορούσε να 

λαμβάνεται υπόψη ο τόπος της κατανάλωσης. 

Για το νοµικό χαρακτηρισμό των πράξεων που υπόκεινται σε φόρο, ο ΟΟΣΑ 

προτείνει να θεωρούνται όλες οἱ διαδικτυακές πωλήσεις ὡς παροχή 

υπηρεσιών κι έτσι ο φόρος θα οφείλεται απὀ τον καταναλωτή στον τόπο της 

κατανάλωσης της παρεχόµενης υπηρεσίας. Η λύση που έχει υιοθετηθεί στην 

Ε.Ε. για την εφαρµογή του ΦΠΑ προβλέπει την εγγραφή σε µητρώο και των 

µη κοινοτικών επιχειρήσεων. Έτσι το πρόβλημα παύει να υφίσταται όταν 

πρόκειται για συναλλαγή µεταξύ επιχειρήσεων, αλλά όχι και στην περίπτωση 

που ο καταναλωτής εἶναι φυσικό πρόσωπο(ιδιώτης). 

Στην Ε.Ε., οι σχετικές ρυθμίσεις για την επιβολή φορολογίας του ηλεκτρονικού 

εμπορίου αποσκοπούν: 

α) στην εξασφάλιση της φορολογικής ουδετερότητας στο διαδίκτυο καθώς και 

β) στην εξασφάλιση της αποτελεσµατικότητας στην επιβολή του ΦΠΑ στο 

ηλεκτρονικό εμπόριο, µε την προὐπόθεση να µην ανατρέπονται Οἱ κανόνες 

που ήδη υφίστανται. ΟΙ κατευθυντήριες αρχές αυτών των ρυθμίσεων 

συνίστανται: 

α) στη µη επιβολή νέου φόρου στο ἠλεκτρονικό εμπόριο 

β) στη θεώρηση των διαδικτυακών συναλλαγών ως παροχή υπηρεσιών 
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Υ) στην επιβολή του ΦΠΑ στις υπηρεσίες αυτές που καταναλώνοντα! εντός 

της Ε.Ε. (απὀ όπου Και αν προέρχονται). 

δ) στην εφαρµογή και τη διαχείριση του φόρου καθώς και στη διασφάλιση το
υ 

ελέγχου ὡς προς την ορθότητα αυτού. 

Οι γενικές αρχές” από τις οποίες πρέπει να διέπεται το Ηλεκτρονικό Εμπόριο, 

σύμφωνα µε τον ΟΟΣΑ, απαιτούν περαιτέρω λήψη µέτρων από την 

Φορολογική Διοίκηση, η οποία όµως θα πρέπει να γνωρίζει και στη συνέχει
α 

να προτείνει και να χρησιμοποιεί και η ἴδια το διαδίκτυο. Προὐπόθεση για τη
ν 

σωστή εφαρµογή των παραπάνω, είναι η εξέλιξη του σημερινού συστήµατος 

εντοπισμού των διαδικτυακών εμπορικών δραστηριοτήτων των φορολογου
- 

μένων. 

Βέβαια, όσο Θα υφίσταται το καθεστώς της ανωνυμίας στο διαδίκτυο η 

φοροδιαφυγή θα είναι δεδομένη. 

Μια λύση σε αυτό το πρόβλημα, θα μπορούσε να εἶναι η δηµιουργία ενός 

διαδικτυακού πρωτοκόλλου, το οποίο θα παρείχε έναν αριθµό εγγραφής
 σε 

κάθε ηλεκτρονικό υπολογιστή που θα συνδέονταν σε αυτό. Το θέµα αυτό 

όµως χρήζει Ιδιαιτερης προσοχής, καθώς ὅταν πρόκειται για ζητήματα 

φορολογίας ηλεκτρονικού εμπορίου, υπάρχει! επιτακτική ανάγκη διαφύλαξης 

του βασικού χαρακτηριστικού του διαδικτύου, που δεν εἶναι άλλο από 
αυτό 

της «ελευθερίας». Το διαδίκτυο δημιουργήθηκε ὡς κατ' εξοχήν τόπος 

ελευθερίας και σε αυτό του το χαρακτηριστικό στηρίχθηκε και η αλματώ
δης 

ανάπτυξή του. 

5 οΜΜΟΝΙαυΕ ΟΝ ΡΒΙΝΟΙΡΙΕς ΕΟΕ ΙΝΤΕΗΝΕΤ ΡΟΙ ΜΥ ΜΑκΙΝα ΟΕΟΡ ΗΙσΗ τΕ
ενει ΜΕΕΤΙΝΟ ΟΝ ΤΗΕ 

ΙΝΤΕΗΒΝΕΤ ΕΞΟΝΟΜΗΥ, 28-29 4ΗΝΕ 2011 (Πρόσβαση 10/09/2011] 
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Σαφώς, αυτό δεν αντιπαρέρχεται της ανάγκης για επιβολή φορολογίας στις 

εμπορικές δραστηριότητες, οἱ οποίες πραγματοποιούνται στο διαδίκτυο. 

Το διαδίκτυο δεν πρέπει να μεταβληθεί σε φορολογικό παράδεισο και αυτό 

είναι δυνατόν να επιτευχθεί µε Ιδιαίτερη προσοχή, διασφαλίζοντας µε όλα 

όσα έχουµε αναφέρει παραπάνω, την υπαγωγή των διαδικτυακών δράσεων 

σε φορολογία, αλλά αποφεύγοντας την υιοθέτηση μηχανισμών, όπου θα είναι 

υπέρµετρα περιοριστικοί για τις ατομικές ελευθερίες. 

Τά 



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

1) ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ Θ., Εισαγωγή στη Δημόσια Οικονομική, Εκδ. 

Μπένος, Αθήνα 2005. 

2) ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ Θ., ΛΙΑΝΟΥ 6., ΜΠΕΝΟΥ Θ., ΤΣΕΚΟΥΡΑ Γ,, 

ΧΑΤΖΗΠΡΟΚΟΠΙΟΥ Μ., ΧΡΗΣΤΟΥ Γ., Εισαγωγή στην ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ- ΕΚδ.ΜΠΕΝΟΣ, Αθήνα 1998. 

3) ΓΙΑΝΝΑΚΟΥΡΗ Π., ΚΟΥΚΟΒΙΝΗ Β., Ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας, 

Εκδόσεις ΑΘ. Σταμούλη, Έκδοση (Α΄, Αθήνα 2005. 

4) ΟΗΙΒΦΙΟΚ Μ. -- ΚΕΙΜΑΝ Α., Εἰθοίτοπίο Οοπιπιε[οθ; | ονν αηά Ρι8οςσθ, 

ἰοπάομ, Ὀνθθί απαά ΜαχιδίΙ, 2002. 

5) ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΥ Ε., Η Φορολογία του Ηλεκτρονικού Εμπορίου, 

Εκδόσεις Α.ΣΑΚΚΟΥΛΑ, Αθήνα- Κομοτηνή 200. 

ϐ) ΙΓΓΛΕΖΑΚΗΣ Ι., Το Νομικό Πλαίσιο του Ηλεκτρονικού Εμπορίου, Εκδόσεις 

Σάκκουλα, Αθήνα- Θες/κη 2003. 

7) ΚΑΒΑΛΑΚΗΣ Γ., Κωδικοποίηση Φορολογίας Εισοδήματος Φυσικών και 

Νομικών Προσώπων, Τόμος Α, Εκδόσεις Λεδεμάδης, Αθήνα 2009. 

ϐ) ΚΑΤΣΟΥΛΑΚΟΣ Γ., Νέα Οικονομία, Διαδίκτυο και Ηλεκτρονικό Εμπόριο, 

Εκδόσεις Κέρκυρα, Αθήνα, Νοέμβριος 2001. 

9) ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ Δ.Ο.Υ. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ, Δ/ΝΣΗ ΔΙΕΘΝΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ, Φορολογική 

Επιθεώρηση, Αποφυγή της Διπλής Φορολογίας του Εισοδήματος και του 

Κεφαλαίου, ΕΚΔΟΤΗΣ: Γρίβας Ι. Πρόεδρος ΠΟΕ-ΔΟΥ, ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΕΙ, 

Αθήνα 2006, Τόμος Α. 

10) ΣΠΥΡΙΔΑΚΗ Π. , Προσδιορισμός του εισοδήµατος µε βάση τα τεκμήρια 

και τρόποι κάλυψής τους, (ΑΡΘ.Ί6-19 Ν.2258 /94), 2010, Διπλωματική 

εργασία, ΑΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ ΣΧΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΜΗΜΑ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ. 

11) ΣΤΕΦΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤ., ΕΛΛΗΝΩΝ ΘΕΣΜΙΑ, Πολιτειακές και πολιτικές 

λειτουργίες στην αρχαία Ελλάδα, Εκδόσεις Α.Α.ΛΙΒΑΝΗ, Αθήνα 2004. 

759 



12) ΤΡΙΠΙΔΑΚΗΣ Ι., Η Έννοια της «μονίµου εγκαταστάσεως» στο διεθνές 

φορολογικό δίκαιο, Εκδ.:.Αντ.Ν.Σάκκουλα, Αθήνα 2002. 

19) ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ, Εισόδηµα από Εμπορικές Επιχειρήσεις 

και από Ελευθέρια Επαγγέλματα, Ετήσιος Φορολογικός Οδηγός 2009, Τεύχος 

718, Ηλεκτρονική Τράπεζα Πληροφοριών, ΑΘΗΝΑ 2009. 

14) ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ, Ετήσιος Φορολογικός Οδηγός 2000, 

Τεύχος 645, Αθήνα 2000. 

15) ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ -ϐΘ.- ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ Ι., Φορολογική Νομοθεσία, Εκδ.: 

Νομική Βιβλιοθήκη ΑΕΒΕ, Αθήνα 2006. 

ΝΟΜΙΟΙ- Π.Δ.- ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ: κ.λπ. 

16) ΑΝ. 1642/66 άρθρο 3 “ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗ Φ.Π.Α. όπως αυτό 

τροποποιήθηκε µε το νόµο 3193/2003), ΦΕΚ Β’ 3/8.1.88 

17) Ν.2298/94, «Κύρωση του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος», ΦΕΚ 

Α΄151/19.09.1994 

18) Ν.2251/1994, (ΦΕΙ« 191 Α΄’ 16 Νοεμβρίου 1994) 

19) Κοινοτική οδηγία: ΟΟΜΘΤ/199/ 

20) ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ, Ανακοίνωση για: 

«ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΚΑΙ ΕΜΜΕΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ», ΟΟΜ 9374/1998, 

Βρυξέλλες, 17.06.1998 

21) Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, Οδηγία 2000/3/1/ΕΚ, 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 87” Ιουνίου 2000, 

12.07.2000, ΕΙ., (..178/1, 17800007 176Ι000Ί10016.ρά{}) 

22) Ν.2850/2000, «Κύρωση Κώδικα Φόρου Προστιθέµενης Αξίας» 

[Τελευταία κωδικοποίηση µε το νόμο : 4002/2011 την 2011-08-18], 

ΦΕΙ 248 Α΄ 

23) Ν.3842/10, “Αποκατάσταση φορολογικής δικαιοσύνης, αντιμετώπιση της 

φοροδιαφυγής και άλλες διατάξεις (Φόρος Ακίνητης Περιουσίας)”, ΦΕΚ 

Α’ 58/23.4 2010 
76 



24) Ν.40Ο2/11Ί, “Τροποποίηση της συνταξιοδοτικής νομοθεσίας του 

Δημοσίου. Ρυθμίσεις για την ανάπτυξη και τη δημοσιονομική εξυγίανση. 

Θέματα αρμοδιότητας Υπουργείων Οικονοµικών, Πολιτισμού και Τουρισμού 

και Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης”, ΦΕΚ Α' 180/22.8.2011 

ΟΟΣΑ 

25) ΟΟΣΑ: ΟΕΟΒ, Βιφίποςς απά Ιπαιιίη Αἀνίσοην 6οπππιήθο, "Ἐϊεοίτοηίο 

Οοπππιθισθ: ΤΠΕ ΟΠαΙίθησθς {ο Ταχ Αιποήΐες απά Ταχ Ραγθις”, Ὀἰβουθείοη 

Ποσυπιεθπί, Τικ, Νονεπηρει 1997. 

ΝΛΛΝ.οθσα.οτα/οβιοἰαἰάοουπιεπίς/ΡΏΓ]υποιαξξίῆεα ΡΡΤΙΗΟΟΡ(88)1Δ/ΕΙΝΑΙ. 

-ΟΕΟΒ. 

26) ΟΟΣΑ: ΟΕΟΒ, Βεροή ΡΥ ἴπε Οοπηπίΐεε οη Γἶδοαἱ ΑΠαίπς, 'Εἰθοίτοπίο 

ΟοΠΠΙΕίσ6: Ταχββον Ειβπιθοής Οοπάμίοπς, Α ροιαειεςς Μονά : πεαιΖίπα 

Β1ς Ροίΐθηίαἰ οἳ Εἰθοίτοπίο ΟοΠηπιεΓορ”, Οἴ8ινα, ὃ Οο0ἱ.19598. 

ΜΥ. οθσα.οΓᾳ/ἀβίβοεσα 

27) ΟΟΣΑ: ΟΟΣΑ, ΓΡΑΠΤΗ ΕΡΩΤΗΣΗ Ε-21Ί5/00 υποβολή: Οβήι84 

Ηαα6: (Ν!) προς την Επιτροπή. Η φορολόγηση των ηλεκτρονικών διανομών, 

Επίσηµη Εφημερίδα αριθ. 174 Ε της 19/06/2001 σ. 0021 -- 002, ΕυΗ-Ιαχ - 

Ο20ΟΟΟΕΞΊ157 - ΕΙ, θι-Ιθχ.ΕιΠορ8.Θιή εχυπδεινή οχυΠςδειν.ἄο 

28) ΟΟΣΑ: ΟΟΜΜΗΟΝΙΩυΕ ΟΝ ΡΒΙΝΟΙΡΙΕ5 ΓΟΒ ΙΝΤΕΠΝΕΤ ΡΟΡΙΟΥ- 

ΜΑκινοα ΟΕΟΡ ΗΙΟΗ ΙΕνΝΕΙ ΜΕΕΤΙΝΟ ΟΝ ΤΗΕ ΙΝΤΕΗΝΕΤ ΕΟΟΝΟΜΥ, 

28-29 «ΟΝΕ 2011 

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΕΣ ΠΗΓΕΣ (ΝΤΕΡΝΕΏ 

29] Μύθοι και πραγματικότητα για το 6-οοίηπ]θιοε στην Ελλάδα, Μελέτη της 

εταιρείας συμβούλων δ{αΐθφίο ΙπίεηθίίοπαΙ 5.Α.,2001(ρά8 

3/()) Ζηεπα Ω., Ι{ ΘΙωπάοπρ, Ηαη Υἱ, Ώοπᾳ «ίποῃμη, Υ8η Γχί8ις, ΟἱΠ ὀπ, Ε- 

6ΟΠΊΠΊΘΙΟ8 8παά ΤΑΧ, ΤΠΘ οοποθρί οἱ ἴαχ [μήδα[οίίοι, (1Η(εχἰ.ράῇ) 

τή 



9Ί) Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΣΟΛΩΝΟΣ ΚΑΙ Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΡΙΣΗ, εφημερίδα 

έθνος, Παρασκευή 1 Απριλίου, Παρ://ΘΙαποαἰκἰς.Ρἰοφςροί.οοηπ/2011/04/1-Καἰ- 

Π.Π{πι!) 

32) ΒΙΚΙΠΑΙΛΕΙΑ, Φορολογία;: 
Πάρ://ΘΙννἰκἰρθαἰα.οΓοἡΝΙΚΙΟΟΕΟΑΘΌΟΟΕΒΕΓΑΟΓ 7081 0οΟΕΟΡΒΕΟΟΟΕΥΟΒΒΣΟ 

ΟΕΟΦΟΒΕΟΟΟΕΟΘΒΞΔΟΟΘΟΕΦΙΑΕΟΟΕΡΟΒΊ 

93) ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ, Επιτροπή Αναφορών, 

νΛΛΑΝ ευτοραή.Θιίορα.Θι/πιθείἁοσς/2009. 2014/...ρε/οπι/.../Τ918376Ι.ράΐ 

34) ΠΕΡΡΟΥ Κ., Τα δικαιώματα (ΒογβΙ{εΘ) στην πρότυπη σύμβαση του 

ΟΟΣΑ για την αποφυγή της διπλής Φορολογίας του εισοδήματος και 

κεφαλαίου, 

νΑΛΝ.Κρθιτοι(-οπίαχ.οοπη/µρἰο8ας/Τ/0/Τ/2//072629/τογαἰῆθς.χΠἀ200Ί ραΐ 

35) ΒΙΚΙ ΠΑΙΔΕΙΑ, Διπλή Φορολόγηση, ΠΗρ://6ἱΜκἰρθαίΒ.ο{ς/Μνκί 

36) η-Επιχειρείν, Τεχνολογίες και τεχνολογικά πρότυτια για Το ηλεκτρονικό 

εμπόριο, Πέέρ:/ΑΛΛΑΝ.0ο-οπίίηθ.αγ/θὈικίπεςς/δρεοίαἰς/αΠΐοἰς.Πίπι] 

37} Οο-οπίίπθ, Ε-επιχειρείν, Πρ :/ΛλΝνν.σο-οη[ίηθ.απ/εριδίπθςς/5ρεοίαἰ 

38) Α. ΤΣΟΥΚΑΣ, Ηλεκτρονικό εµπόριο και φορολόγηση ηλεκτρονικών 

υπηρεσιών, ΠΗέρ:/ΛΛΑΛΝΝ.Θ-{ογοίοσία.ατ/οπις/νἰεννοοπίεηίς.αβρχΏάΞΊ 98600 

39) Εφηµερίδα Ναυτεμπορική, Ηλεκτρονικό Εμπόριο, Επιμέλεια: Πε]ίας Οη 

.πθ6, πρ:/ΛΛΝΝ.παΠεπηρογίκἰ,οΠ/6-οοπΊήηείοθ 

40) Πραµατάρη Κ., ΟΦΕΛΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ, 

Πρ:/ΑΜννν.ερωςἰπεβείογωπι.Ο/ρΠΠί 

41) Φορτσάκης Θ., Ζητήματα Φορολογίας Ηλεκτρονικού Εμπορίου, 

Προφορική Εισήγηση, ννλν.εοἴπ.αη/α4βοηπιεηίςδ/084 Γοηςακὶς.ρα[ 

42) Οο- οπ(ϊπθ, η-Επιχειρείν, 
Πίίρ:/ΛΝΝΑΝ.σο οπίίπα.ο/θριιδίπεςς/βρεοίαις/αΠἱείθ.ΠίπιΙ2αΠΙοιε |45550 

49) 0ο Οπήπε8, η-Επιχειρείν, 

ΠΗΡ:/ΑΝΜΑΝ.ᾳο-οπ/ίηθ.σ/θΟιιςίηθς/ΞρεοἱαΙθ/αΠΙοἰε.ΠἰπιΙ2αΠίοίε ΙάΞ9551 

44) Ναυτεμπορική, Η διείσδυση του Ιπίεππεί και των νέων τεχνολογιών στην 

Ελλάδα το 2006/2007, Επιμέλεια: 6ο-οΠ/πθ.ᾳ, 

Πέέρ:/ΜΛΛΛΝ.αο-οη[πθ.οηεὈιιείπθςθ/5ρθοίαἰκ/βηἰοίθ.ΠίππΙ2αΠίοίε 1451/87 

45] ΒΙΚΙΠΑΙΔΕΙΑ, Φ.Π.Α., 
ΠΗρ://6| νκρθαία.οισλΜκΙ/Φόρος Προστιθέµενης Αξίας 

18 



46) ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ, Π{ρ:/ΑΜΛΛΝΝ.ορεπαον.ατ/ππἰηΠη/ΡΞ{Ζ9 

47) Εεϊπαί 5.- Ομἱρίη Ι., Εἰθοϊγοπίο ΟοπππιεΓοθ ΑΠά 5εοι[Θ 

ἰδιεσοοιηπιιπίσβέοης, ὨΓ8ῆ Εἰπαί Βθροή {ο 9Τ0ΟΑ, 8 ΜΥ 19598, ραΐ 

79 



ΠΑΡΑΡΤΗΝΜΑ 

860 



ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ 2009 - 2014 

Εππροπή Αναφορών 

25.9.2009 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΠΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ 

Θέμα: Αναφορά 0666/2008, του Οεή Ψετοβυίθεπ, βελγικής ιθαγένειας, 

σχετικά µε τις συμφωνίες για την αποφυγή διπλής φορολόγησης και Τη 

λειτουργία τους στην Κοινότητα 

1. Περίληψη της αναφοράς 
Ο αναφέρων δηλώνει ότι οι συμφωνίες για την αποφυγή της διπλής 

φορολόγησης είναι καθοριστικής σηµασίας για την ορθή λειτουργία της 

εσωτερικής αγοράς Και την ελεύθερη κυκλοφορία των εμπορευμάτων, Των 

υπηρεσιών, των κεφαλαίων και τον εργαζομένων. 

Επισημαίνει ότι η ΕΕ έχει ήδη λάβει µέτρα στον τοµέα της άµεσης 

φορολόγησης, όπως την οδηγία για τις αποταμιεύσεις και την κοινοτική 

νοµοθεσία για τα µερίσµατα, τους τόκους και τα δικαιώµατα πνευματικής 

Ιδιοκτησίας. Ο αναφέρων ζητεί από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

να µεριμνήσει για: (1) την κατάρτιση µιας οδηγίας σύμφωνα µε την οποία, 

όταν δεν υπάρχει συμφωνία για την αποφυγή της διπλής Φορολόγησης 

µεταξύ δύο κρατών µελών, Θα εφαρµόζεται η πρότυπη σύμβαση του ΟΟΣΑ 

ως διµερής συμφωνία: (2) την ενσωμάτωση των κανόνων για την αποφυγή 

της διπλής φορολόγησης σε µια ενιαία ευρωπαϊκή οδηγία’ (9) την 

εξουσιοδότηση της Επιτροπής να συνάπτει πολυµερείς συμφωνίες για την 

αποφυγή της διπλής φορολόγησης εξ ονόματος όλων των κρατών μελών. 

2. Παραδεκτό 
Χαρακτηρίσθηκε παραδεκτή στις 20 Οκτωβρίου 2008. Η Επιτροπή κλήθηκε 

να παράσχει πληροφορίες (άρθρο 192, παράγραφος 4, του Κανονισμού). 

4. Απάντηση της Επιτροπής, που ελήφθη στις 17 Δεκεμβρίου 2008. 
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Οι Φορολογικές συμβάσεις; γενικές αρχές 

Οι συμβάσεις για την αποφυγή της ὅππλής φορολόγησης του εισοδήματος και 

της περιουσίας συνιστούν την κύρια πηγή του διεθνούς φορολογικού δικαίου. 

Το σύνολο των συµβάσεων αυτών --κατά κανόνα διµερών- αποτελεί ένα 

σημαντικό δίκτυο που συνδέει όλα τα κράτη του κόσμου. 

Στόχος τους εἶναι η επίλυση διαφορών που προκύπτουν απὀ την 

αλληλοεπικάλυψη φορολογικών αρμοδιοτήτων µεταξύ κρατών. Οἱ εν λόγω 

διαφορές οφείλονται στη συντρέχουσα εφαρµογή των ἴδιων φορολογικών 

αρχών απὀ διαφορετικές χώρες. Πράγµατ, η διεθνής φορολογία βασίζεται 

στον συνδυασμό δύο αρχών; της αρχής της πηγής Και της αρχής 

της φορολογικής κατοικίας. Ωστόσο, οι εν λόγω ομόφωνα αναγνωρισμένες και 

εφαρμοζόµενες αρχές οδηγούν αναπόφευκτα σε συγκρούσεις δικαιοδοσιών; 

δεν υπόκεινται µόνον οἱ κάτοικοι εσωτερικού στην εθνική φορολόγηση του 

εισοδήµατός τους από αλλοδαπή πηγή, αλλά και οι κάτοικοι εξωτερικού 

οφείλουν να καταβάλλουν εθνικό φόρο για τα εισοδήµατά τους από ηµεδαπή 

πηγή. Δεδομένου ότι οἱ περισσότερες χώρες εφαρμόζουν ταυτόχρονα αυτές 

τις δύο αρχές, ενδέχεται --μάλλον συχνά-- να αλληλεπικαλύπτονται Οἱ 

αντίστοιχες φορολογίες. Ώς εκ τούτου, σκοπός των διμερών φορολογικών 

συµβάσεων είναι να διευκολύνουν τις διεθνείς συναλλαγές, καταργώντας τη 

διπλή φορολόγηση που απορρέει από την εν λόγω αλληλοεπικάλυψη. 

Οι φορολογικές συμβάσεις τηρούν τις προδιαγραφές, τα πρότυπα (κυρίως τα 

πρότυπα που εκπόνήσαν τα Ηνωμένα Έθνη και ο ΟΟΣΑ) και τις αρχές που 

έχουν θεσπιστεί και αναγνωριστεί σε διεθνές επήπεδο. 

Οι φορολογικές συμβάσεις των κρατών µελών της Ε.Ε. 

Εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το δίκτυο των δηµερών συµβάσεων έχει 

εξελιχθεί ταχύτατα τα τελευταία χρόνια. 

Το δίκτυο των φορολογικών συµβάσεων μεταξύ των 15 παλαιότερων κρατών 

µελών της ΕΕ είχε ολοκληρωθεί ήδη από την Ίη Ιανουαρίου 2005. Μολονότι 

τα 12 νέα κράτη µέλη δεν είχαν καµία υποχρέωση να συνάψουν φορολογικές 

συμβάσεις µε τους λοιπούς εταίρους της ΕΕ πριν από την ένταξή τους και 

παρότι οι φορολογικές συμβάσεις δεν περιλαμβάνονταν -- επισήµως-- στον 

φορολογικό τοµέα του κοινοτικού κεκτηµένου, την Ίη Ιανουαρίου 2009, 11 

µόνον από τις 354 δυνητικές διµερείς φορολογικές συμβάσεις για ΤΗΝ 

αποφυγή της διπλής φορολόγησης μεταξύ των κρατών µελών της ΕΕ δεν θα 

έχουν τεθεί ακόµα σε ισχύ. 
Οι φορολογικές συμβάσεις συνιστούν ένα πολύ σηµαντικό µέσο για την ορθή 

λεπουργία της εσωτερικής αγοράς, αλλά, επί του παρόντος, το θέµα αυτό δεν 

έχει πλαισιωθεί ακόµα νομοθετικά από τον κοινοτικό νομοθέτη. Επιπλέον, ὃεν 

υπάρχει ευρωπαϊκή πρότυπη σύµβαση για την αποφυγή της διπλής 
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φορολόγησης: όλα τα κράτη µέλη της ΕΕ εμπνέονται από την πρότυπη 

σύµβαση που κατάρτσε ο ΟΟΣΑ (µέλη του οποίου εἶναι επίσης τα 

περισσότερα κράτη µέλη της ΕΕ). 

Οι φορολογικές συμβάσεις κα! το κοινοτικό δίκαιο 

Το κοινοτικό δίκαιο υπερισχύει των εν λόγω συμφωνιών διεθνούς δικαίου 

μεταξύ κρατών µελών, αναγνωρίζει, ὠστόσο, ρητώς τον ρόλο και τη σηµασία 

τους. Ῥητές αναφορές στις αρχές που ορίζονται σε διμερείς συμβάσεις δεν 

απαντώνται µόνο στο άρθρο 295 της Συνθήκης ΕΚ, το οποίο καλεί τα κράτη 

µέλη να διεξάγουν διαπραγματεύσεις «{...) για να εξασφαλίσουν {...) την 

κατάργηση της διπλής φορολογίας εντός της Κοινότητας», αλλά και σε 

αρκετές οδηγίες (βλ. κυρίως οδηγία 90/454/ΕΚ, «συγχωνεύσεις» και οδηγία 

90/435/ΕΟΚ, «μητρικές / θυγατρικές»), γεγονός που συμβάλλει, κατά κάποιον 

τρόπο, στην ερµηνεία του κοινοτικού δικαίου. 

Παρόλα αυτά, στον Τοµέα της άµεσης φορολογίας, οἱ σχέσεις μεταξύ του 

Κοινοτικού δικαίου και του συμβατικού δικαίου έχουν αποδειχθεί 

επανειλημμένως συγκρουόµενες. Στην πραγματικότητα, τα δύο αυτά τµήµατα 

του δικαίου ανταποκρίνονται σε διαφορετικούς στόχους, αλλά αφορούν, 

επίσης, και διαφορετική λογική. Ειδικότερα, το συμβατικό δίκαιο αναφέρεται 

κατά κύριο λόγο στη ρύθμιση των διακρατικών σχέσεων, µέσω ανακατανοµής 

της φορολογικής εξουσίας των συμβαλλομένων κρατών, ενώ το κοινοτικό 

φορολογικό δίκαιο εμπίπτει στο πεδίο εφαρµογής του μείζονος προγράµµατος 

δημιουργίας µιας ενιαίας αγοράς, χωρίς εσωτερικά σύνορα. 

Εντούτοις, όπως έχει κατ επανάληψη αποφανθεί το Δικαστήριο των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, παρά την έλλειψη µέτρων εναρµόνισης, καίτοι «{...) 

ο τοµέας των άµεσων φόρων δεν εμπίπτει καθαυτός στο πεδίο αρμοδιοτήτων 

της Κοινότητας, τα κράτη µέλη πρέπει να τηρούν το κοινοτικό ὀίκαιο κατά την 

άσκηση της εναποµένουσας σ᾿ αυτά αρμοδιότητας» (υπόθεση 0-2/9/93, 

ΦΟΠυΠΙΟΚΘΙ, σηµείο 21). 

Από πλευράς κοινοτικού δικαίου, οἱ φορολογικές συμφωνίες πρέπει να 

πληρούν κυρίως τις απαιτήσεις της εσωτερικής αγοράς σχετικά µε τη µη 

διακριτική μεταχείριση και τις τέσσερις θεμελιώδεις ελευθερίες, όπως 

ορίζονται στη Συνθήκη για την Ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 

Εν προκειμένω, ορισμένες αποφάσεις του ΔΕΚ (1) κατέδειξαν περιπτώσεις 

διακριτικής μεταχείρισης πολιτών και επιχειρήσεων της Κοινότητας, η οποία 

απορρέει από διατύπωση καµή εφαρµογή των συµβάσεων που αντιβαίνουν 

στις αρχές της Συνθήκης. Αποφαινόμενο κατ’ αυτόν τον τρόπο, το Δικαστήριο 

απαιτεί την προσαρμογή ορισμένων διατάξεων των συµβάσεων σχετικά µε 

την κατάργηση της διπλής φορολογίας ή των εθνικών εκτελεστικών διατάξεων 

σύµφωνα µε τις συγκεκριμένες αρχές. 
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Οἱ φορολογικές συμβάσεις εντός της εσωτερικής αγοράς 

Η ανάγκη να αποσαφηνιστεί και να καταστεί συμβατό προς την Κοινότητα κα! 

το κοινοτικό δίκαιο το καθεστώς των φορολογικών σχέσεων μεταξύ των 

κρατών µελών δεν συνιστά απαΐηση που προέκυψε πρόσφατα. Ίδη από τη 

δεκαετία του 60, η επιτροπή ΝΘιπιαής μελέτησε το πρόβλημα της διπλής 

φορολόγησης εντός της κοινής αγοράς και τόνισε τη σημασία της 

μεταρρύθμισης του συστήµατος των διμερών συµβάσεων. Στα 

συμπεράσματά της, η εν λόγω επιτροπή πρότεινε τή σύναψη µιας 

πολυμερούς σύμβασης για την αποφυγή της ὅπτλής φορολογίας. 

Προσφάτως, και στο πλαίσιο της γενικής στρατηγικής της σχετικά µε τα 

διασυνοριακά φορολογικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα φυσικά 

πρόσωπα και οἱ επιχειρήσεις που Ί Βλ., επί παραδείγματι, ΤηΝ απόφαση του 

Δικαστηρίου της 23ης Σεπτεµβρίου 2008, υπόθεση 0-58/01 (0ο6 ναη 

άθτ ΟΠπίθπ), σηµείο 54: της Ίζης Δεκεμβρίου 2002, υπόθεση 0-285/00 

(ΕΝΝ.Ι.. ἀθ ΟΤοοί κατά δἰβαἰδδθοιθἰαής να Εἰπαποίξη), σηµεία δ4, 94, 99 και 

εξής: της 8ης Μαρτίου 2001, υπόθεση 9357/98 (ΜαίαΙΙσεςεΙδοΠ8ῇΏ), 

σηµείο 71 και εξής: της Ί8ης Νοεμβρίου 1999, υπόθεση 6- 200/98 (Χ ΑΒ και 

Υ ΑΒ), σηµεία 10 και 31. ασκούν τη ὁραστηριότητά τους στην εσωτερική 

αγορά, η Επιτροπή ξεκίνησε ενδελεχή µελέτη των δυνητικών περιπτώσεων 

ασυµβατότητας µεταξύ της Συνθήκης ΕΚ και των διμερών συµβάσεων (στον 

τοµέα της διπλής φορολόγησης) που έχουν συνάψει τα κράτη µέλη μεταξύ 

τους καθώς και µε τρίτες χώρες. 
Τον Ιούνιο του 2005, η Επιπροπή παρουσίασε, σε έγγραφο εργασίας που εἶναι 

διαθέσιμο στον ιστότοπό της (1), µια γενική ανάλυση των προβλημάτων σε 

ό,τι αφορά τις φορολογικές συμβάσεις, όπου εξετάζονται κυρίως Οἱ επιδράσεις 

ορισμένων αποφάσεων του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων στον 

εν λόγω τοµέα, καθώς και πιθανές λύσεις, όπως η κατάρτιση µιας ειδικής για 

την ΕΕ έκδοσης της πρότυπης σύμβασης του ΟΟΣΑ, ή η δηµιουργία µιας 

πολυμερούς φορολογικής σύμβασης που Θα εφαρμόζεται στο επήπεδο τῆς 

ΕΕ, 
Τον Νοέμβριο του 2006, το θέµα των φορολογικών συµβάσεων αποτέλεσε 

αντικείµενο ειδικής διάσκεψης µε τα κράτη µέλη στο πλαίσιο της ομάδας 

εργασίας ΙΝ -- άµεση φορολογία. 

Οι φορολογικές συμβάσεις και το δικαίωµα πρωτοβουλίας της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

Η Επιτροπή αναγνωρίζει το κύρος των επιχειρημάτων του αναφέροντα και 

φρονεί ότι µια κοινοτική νομοθετική πράξη --και Ιδίως µια οδηγία-- ή µια 

πολυµερής σύµβαση θα μπορούσε να αποτελέσει μακροπρόθεσμο στόχο. 

Εντούτοις, λαμβάνοντας υπόψη ότι η άµεση φορολογία εμπίπτει πρωτίστως 

στις αρμοδιότητες των κρατών µελών και στις αρχές της επικουρικότητας και 

της οµοφωνίας που διέπουν την κοινοτική φορολογία, προτιμά επί του 

παρόντος να υιοθετήσει µια πιο πραγµαπστική άποψη, βασιζόμενη στο 

υφιστάμενο πλαίσιο των διμερών συµβάσεων. 

Εκτµά δε ότι εἶναι απολύτως εφικτή η ανεύρεση ικανοποιητικής λύσης στα 

πλέον επείγοντα προβλήματα που ανακύπτουν σε ό,τι αφορά την εσωτερική 

αγορά, µέσω της ενίσχυσης του συντονισμού των εθνικών και των 
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συμβατικών φορολογικών διατάξεων και µέσω της βελτίωσης Των 

διαδικασιών επίλυσης των διαφορών. 

Έχοντας, ὡστόσο, πλήρη επίγνωση του ανήκτυπου των συµβάσεων στην 

εσωτερική αγορά, η Επιτροπή προήθεται να ξεκινήσει τον Ιανουάριο του 20098 

δημόσια διαβούλευση που θα 

αφορά τόσο τα φυσικά όσο και τα νομικά πρόσωπα, προκειµένου να συλλέξει 

πραγματικά στοιχεία σχετικά µε τα εμπόδια που δεν επιτυγχάνουν να άρουν 

οι φορολογικές συμβάσεις, καθώς και σχετικά µε τον υφιστάμενο μηχανισμό 

για την αποφυγή και την κατάργηση της διπλής φορολόγησης. 

Εν συνεχεία, η Επιτροπή θα καταρτίσει ανακοίνωση, η οποία θα συνοψίζει τις 

πληροφορίες που Θα έχει συλλέξει και θα υποδεικνύει τη συνέχεια που 

προήθεται να δώσει η Επιτροπή στο θέµα αυτό. 

4. Απάντηση της Επιτροπής, που ελήφθη στις 25 Σεπτεµβρίου 2009. 

Οἱ φορολογικές συμβάσεις: γενικές αρχές 

Οι συμβάσεις για την αποφυγή της διπλής φορολόγησης αποσκοπούν στην 

επίλυση των διαφορών που προκύπτουν από την αλληλοεπικάλυψη 

φορολογικών αρμοδιοτήτων μεταξύ κρατών. Ο σκοπός των διµερών 

φορολογικών συµβάσεων είναι να διευκολύνουν τις διεθνείς συναλλαγές, 

καταργώντας τη διπλή φορολόγηση που απορρέει από την εν λόγω 

αλληλοεπικάλυψη. 

Γενικά, οι φορολογικές συμβάσεις τηρούν τα πρότυπα (κυρίως τα πρότυπα 

που εκπόνησαν ο ΟΟΣΑ και τα Ηνωμένα Έθνη) και τις αρχές που έχουν 

θεσπιστεί και αναγνωριστεί σε διεθνές επίπεδο. 

Οι φορολογικές συμβάσεις των κρατών µελών της ΕΕ 

Ετή του παρόντος, η αποφυγή ή η κατάργηση της διπλής φορολόγησης εντός 

της ΕΕ διασφαλίζεται, κατά Κύριο λόγο, από το ὄίκτυο των διμερών 

φορολογικών συµβάσεων που έχουν συναφθεί μεταξύ των κρατών µελών. 

Την Ίη Ιουλίου 2008, το ὄΐκτυο αυτό είχε σχεδόν ολοκληρωθεί πλήρως, 

καθώς µόνον 11 από τις 3511 φορολογικές συμβάσεις που μπορούν 

δυνητικά να συνάψουν τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν είχαν 

ακόµη τεθεί σε ισχύ (βλέπε συνημμµένο πίνακα). 

1 Στην πραγματικότητα ο αριθμός είναι 349, εάν ληφθεί υπόψη η σύμβαση μεταξύ των σκανδιναβικών χωρ
ών 

περί αποφυγήςτης διπλής φορολόγησης όσον αφορά τη Φορολογία του εισοδήματος καιτης περιουσίας της 

23ης Σεπτεµβρίου 1996, η οποία αντικαθιστά τις δυνητικές διμερείς συμβάσεις µεταξύ της Δανίας, της 

Φινλανδίας καιτης Σουηδίας. 

1 ..Περ.://ειΗΙΕΧ. 

εω/ορα.θι/Νοϊίσε.4ο2ναιΞ163274:εςδΙαΠς-ΙΓδΗΙςΙΞ1632/4:55,διρος-1 Φρασεξ1δΗΡΙΞ 
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Οι φορολογικές συμβάσεις μπορούν να αποτελέσουν ένα σηµαντικό μέσο για 

την ορθή λειτουργία της εσωτερικής αγοράς αλλά, επί του παρόντος, τα µόνα 

αρμόδια να τις διαπραγματεύονται είναι τα κράτη µέλη και όχι ο κοινοτικός 

νομοθέτης. 
Επιπλέον, δεν υπάρχει ευρωπαϊκή πρότυπη σύμβαση για την αποφυγή της 

διπλής φορολόγησης, αν καὶ όλα τα κράτη µέλη Της ΕΕ εμπνέονται απόὀ το 

υπόδειγμα του ΟΟΣΑ. 

Οι φορολογικές συμβάσεις και το κοινοτικό δίκαιο 

Από πλευράς κοινοτικού δικαίου, οἱ διμερείς φορολογικές συμβάσεις πρέτε! 

να πληρούν κυρίως τις απαιτήσεις Της εσωτερικής αγοράς σχετικά µε τη µη 

διακριτική μεταχείριση και τις τέσσερις θεμελιώδεις ελευθερίες, όπως 

ορίζονται στη Συνθήκη για την Ιδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 

Έτσι, ορισμένες αποφάσεις του ΔΕΚ κατέδειξαν περιπτώσεις διακριτικής 

μεταχείρισης πολιτών και επιχειρήσεων Της Κοινότητας, η οποία απορρέει 

από διατύπωση κακή εφαρµογή των συµβάσεων που αντιβαίνουν στις αρχές 

της Συνθήκης. 

Οι φορολογικές συμβάσεις και το δικαίωµα πρωτοβουλίας της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

Η Επιτροπή αναγνωρίζει το κύρος των επιχειρημάτων του αναφέροντα. 

Εν προκειμένω, το 2005 εξετάστηκαν ήδη αρκετές δυνατές κατευθύνσεις από 

κοινού µε τα κράτη µέλη, συμπεριλαμβανομένης της κατάρησης µιας ειδικής 

για την ΕΕ έκδοσης της πρότυπης φορολογικής σύμβασης του ΟΟΣΑ, ή της 

δημιουργίας µιας πολυμερούς φορολογικής σύμβασης που θα εφαρµόζεται 

στο επίπεδο της ΕΕ. Τον Νοέμβριο του 2006, το 

θέµα των φορολογικών συµβάσεων τέθηκε επίσης στην ημερήσια διάταξη 

εἰδικής διάσκεψης µε τα κράτη µέλη στο πλαίσιο της ομάδας εργασίας Ν -- 

άµεση φορολογία. 
Επιπλέον, στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας συντονισμού Των φορολογικών 

συστηµάτων που ξεκίνησε τον Δεκέμβριο του 2006, οἱ υπηρεσίες της 

Επιτροπής μελετούν επί του παρόντος τα µέτρα που θα μπορούσαν να 

ληφθούν, κυρίως υπό το φως των νέων διεθνών εξελίξεων, όπως 

το νέο άρθρο 28, παράγραφος 5, της πρότυπης σύμβασης του ΟΟΣΑ σχετικά 

µε τη διαδικασία διαιτησίας. Μια πραγµατιστική προσέγγιση θα μπορούσε να 

συνίσταται στη βελήωση των διαδικασιών επίλυσης διαφορών, βάσει του 

υφιστάμενου συμβατικού δικτύου. 

Για παράδειγµα, η ρήτρα διαιτησίας που προβλέπεται απὀ τη Σύμβαση της 

29ης Ιουλίου 1990 (90/436/ΕΟΙ)Ί1 περιορίζεται επί του παρόντος στις 

περιπτώσεις διπλής φορολόγησης που συνδέονται µε τις τιµές μεταβίβασης, 

αλλά θα μπορούσε να επεκταθεί και σε άλλες φορολογικές διαφορές. 

ΡΕάΊδ.077ΡΕΝ. 6/6 6ΜΙ791837ΕΙ.ἄος 
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Επιπλέον, θα μπορούσε να εξεταστεί επίσης η βελτίώση του 

συντονισμού της συμβατικής πολιτικής των κρατών µελών. 

Ὑπό το πρίσμα αυτών των εξελίξεων, ένα κοινοτικό νομοθετικό µέσο --και 

ιδίως µια οδηγία -- ἡ µια πολυµερής σύμβαση θα μπορούσε να αποτελέσει 

έναν επιθυμητό στόχο σε πιο μακροπρόθεσμο ορίζοντα. 

Ωστόσο, δεδομένης της αρχής της επικουρικότητας, της καταρχήν 

αρμοδιότητας των κρατών µελών σε ζητήµατα άμεσης φορολογίας και του 

κανόνα οµοφωνίας στον τοµέα αυτόν σε κοινοτικό επίπεδο, η Επιτροπή 

θεωρεί ότι βραχυπρόθεσμα θα ήταν προτιμότερο να εξεταστεί µια λύση που 

θα μπορούσε επωφελώς να βασιστεί στο υφιστάμενο πλαίσιο των διμερών 

συµβάσεων 

Έτσι, εκτιµά πως εἶναι εφικτό να βρεθεί µια ικανοποιητική λύση στα πλέον 

επείγοντα προβλήματα που ανακύπτουν σε ό,τι αφορά την εσωτερική αγορά, 

µέσω της βελτίωσης του συντονισμού των εθνικών και συμβατικών 

φορολογικών διατάξεων και µέσω της βελτίωσης των διαδικασιών επίλυσης 

των διμερών διαφορών. 
Για τον λόγο αυτόν, έχοντας επίγνωση του ανήκτυπου τών διμερών 

συμβάσεων στην εσωτερική αγορά, οι υπηρεσίες τῆς Επιτροπής εξετάζουν τη 

σκοπιμότητα έναρξης δηµόσιας διαβούλευσης προκειµένου να συλλέξουν 

πραγματικά στοιχεία, τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά, σχετικά µε τις 

δυσκολίες που εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν οι φορολογούµενοι, 

παρά τις υφιστάμενες φορολογικές συμβάσεις και τους υπάρχοντες 

μηχανισμούς περιορισμού και κατάργησης της διπλής φορολόγησης. Η εν 

λόγω δηµόσια διαβούλευση Θα επιτρέψει στην Επιτροπή να προετοιμάσει 

καλύτερα µια ενδεχόμενη πολιτική πρωτοβουλία σε αυτόν τον τοµέα. 

1 

βερ.//εωγ]εχ.εµΓγορα.εΙ/Νοίίεε.ἄο ρνα|-1632/4:εςδίαηαΞεἰδισί-163274:55,8ροςΞ 15: 

ραφε-18ΗΕΙΞ-168ιροςΞ10δΗννογάς- διεβεεκίεχίε-οπεεκθοχδινίση-Ητεχι. 
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ΣΥΜΒΑΣΗ για την εξάλειψη της διπλής φορολογίας σε περίπτῶση 

διορθώσεως τῶν κερδών συνδεδεμένων επιχειρήσεων (90/436/8ΟΚ) 

ΤΑ ΥΨΗΛΑ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ ΣΤΗ ΣΥΝΘΗΚΗ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΙΑΡΥΣΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ, 

ΕΠΙΘΥΜΩΝΤΑΣ να θέσουν σε εφαρµογή το άρθρο 220 της συνθήκης, 

σύμφῶνα µε το οποίο έχουν αναλάβει τη δέσμευση να αρχίσουν 

διαπραγματεύσεις για να εξασφαλίσουν, προς όφελος των κατοίκων τους, 

την εξάλειψη της διπλής φορολογίας, 

ΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΣ ΥΠΟΨΗ τη σημασία της εξάλειψης της διπλῆς 

φορολογίας στην περίπτωση διόρθώωσης τῶν κερδών συνδεδεμένων 

επιχειρήσεών, 

ΑΠΟΦΑΣΙΣΑΝ να συνάψουν την παρούσα σύμβαση και όρισαν προς 

το σκοπό αυτό ὡς πληρεξουσίους: 

Ἡ ΑΥΤΟΥ ΜΗΓΑΛΕΙΟΤΗΣ ΟΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΒΕΛΓΟΩΝ: 

Ῥμήμρρε άε ΘΟΗΟΤΗΕΕΤΕΗ ἆε ΤΕΚΝΑΕΕΝΊ, 

Πρέσβυς- 

Η ΑΥΤΗΣ ΜΕΓΑΛΕΙΟΤΗΣ Η ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ ΤΗΣ ΔΑΝΙΑΣ: 

Νιεἰς ΗΕΙ ΝΕΟ ΡΕΤΕΕΗΡΘΕΝ, 

Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας- 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΩΝΔΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ 

ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ: Τπεο ΝΝΑΙΟΕΙ., 

Ομοσπονδιακός Υπουργός Οικονοµικών, 

ὀμθίοεη ΤΗΟΜΡΕ, 

Πρέσβυς- 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ: 

ἰωάννης ΠΑΛΑΙΟΚΡΑΣΣΑΣ., 

Υπουργός Οικονομικών- 

Η ΑΥΤΟΥ ΜΕΓΑΛΕΙΟΤΗΣ Ο ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΗΣ ΙΣΠΑΝΙΑΣ: 

08Ηο58 5ΟΙΟΗΑΘΑ ΟΑΤΑΙ ΑΝ, 
Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών- 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ: 

968Π ΜΙΏΑΙ., 

Πρέσβυς- 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΙΡΛΑΝΔΙΑΣ: 

Αρα ΠΕΥΝΟΙ ΡΟ», 

Υπουργός Οικονοµικών 
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΙΤΑΛΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ: 

οἰθίαπο ΓΕ | Ω0Α, 

Υφυπουργός Οικονοµικών- 

Η ΑΥΤΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΥΨΗΛΟΤΗΣ Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΔΟΥΚΑΣ ΤΟΥ 

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟΥ: 

988η-Ο]αμάς «ΟΝΟΚΕΗ, 

Υπουργός Προὐπολογισμού, Υπουργός Οικονομικών, 

Υπουργός Εργασίας- 

Η ΑΥΤΗΣ ΜΕΓΑΛΕΙΟΤΗΣ Η ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ ΤΩΝ ΚΑΤΩ ΧΩΡΩΝ: 

Ρ, ο. ΝΙΕΜΑΝ, 

Πρέσβυς- 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΚΗΣ ΔΠΙΜΟΚΡΑΤΙΑΣ: 

Μίαιει ΒΕΙΕΖΑ, 

Υπουργός Οικονοµικών- 

Η ΑΥΤΗΣ ΜΕΓΑΛΕΙΟΤΗΣ ἩΗ ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ ΤΟΥ ΠΝΩΜΕΝΟΥ 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ ΚΑΙ ΒΟΡΕΙΑΣ ΙΡΛΑΝΔΙΑΣ: 

Ὠανία Η. Α. ΗΑΝΝΑΥ ΚΟΜ6Ο, 

Πρέσβυς, 
ΟΙ ΟΠΟΙΟΙ, συνελθόντες στο πλαίσια του Συµβουλίου, και µετά την 

ανταλλαγή των πληρεξουσίων εγγράφων τους, που βρέθηκαν εντάξει, 

ΣΥΜΦΩΝΗΣΑΝ ΤΑ ΕΞΗΣ: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ | 
ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 3 

Άρθρο ΊἸ 

1. Η παρούσα σύμβαση εφαρµόζεται όταν, για φορολογικούς 

σκοπούς, τα κέρδη που περιλαμβάνονται στα κέρδη µιας επιχείρισης 

ενός συµμβαλλόμενου κράτους συμπεριλαμβάνονται ή εἶναι πιθανόν να 

συμπεριληφθούν και στα κέρδη µιας επιχείρησης άλλου 

συµβαλλόμενου κράτους, λόγω του γεγονότος ότι οἱ αρχές που 

αναφέρονται στο άρθρο 4 και εφαρμόζονται είτε άµεσα εἶτε σε 

αντίστοιχες διατάξεις της νομοθεσίας του συγκεκριμένου κράτους δεν 

τηρήθηκαν, 

2. Για Την εφαρµογή της παρούσης σύμβασης, µια µόνιµη 

εγκατάσταση επιχείρησης συμβαλλόμενου κράτους η οποία 

ευρίσκεται σε άλλο συμβαλλόμενο κράτος θεωρείαι ὡς επιχείρηση 

του κράτους στο οποίο ευρίσκεται. 

3. Η παράγραφος Ί εφαρµόζεται επίσης και όταν κάποια απὀ τις 

σχετικές επιχειρήσεις είχε ζημίες αντί κερδών. 3 

Ἀρθρο 2 

1. Η παρούσα σύµβαση εφαρµόζεται στους φόρους εισοδήματος. 
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2. Οι φόροι στους οποίους εφαρµόζεται η παρούσα σύμβαση εἶναι, 

συγκεκριµένα, οἱ εξής: 

α) Αστο ΒέλγΙΟ: 

-ἰπιροί ἄθς ρ6Ι5ΟΠΗΘ5 ρηγδἰαιες/ρεΓιβδοπεπρεἰαςίίπᾳ, 

-Ιπιροί ἄθες 5οοἱείεδ//θηποοί5δοΠαρθρεἰαξίίπᾳ, 

-Ἱπιροί ἆθς ρε/5οηηθς5 πιοΓαἰθς/γθομϊδρειεοπεηρεἰα5ίπρ, 

-Ἰπιροί ἆθς5 ποη-(οδἰἀεηίς/ρθἰαςίίπα αι πἰεῖ-νεγρ[/ήποιμας:ς, 

-«Ί8χθ οοπιπιµηαἰθ θἱ ἴ8χθ ἄααοἰοπιθΓαίίοη ἁαἀαΗἰοπηείες 4 /πιροί ες 

ΡΕΓΞΟΠΠΘΘ ρηγςἰαμεςδ/ααηνιεηας αθπιεεπίερθἰθβδίίΠΩ ΘΗ 

βοοἰοπιειβΏερείαξῆπο ορ ἀθ ρθ[5οπεποεἰαςίίπᾳ- 

β) στη Δανία: 

-ΞθΙς5καΏξςςκαῖί, 

-Ιπαάκοπιβδίςκαϊ Π] 5ἰαΐεη, 

-ΚοπιπιΠαἰ ΙπάκοηηθίΞκαί, 

-ΒΠΙΙΞΚΟΠΙΠΙΙΠαΙ ΙπακοπιξδίξΞκαϊ, 

-«ΞαεΠίᾳ ἱποακοπηξίςκαί, 

- κι(κθςκαϊ, 

-μαργήθςκαί, 

-ΓθπίθβΚκαί, 

-ΓΟΥΘΗΥγςΚαΑἴ, 

-[Πποογθδἰδεςα{οι- 

γ) στη Γερμανία: 

-ΕΙπκοπιπιθηξίθιθ:, 

-ΚοθιρειξοΠμαΠςΘίθιθΘ, 

- Οθνοιοθβίθιθς, εφόσον τη βάση υπολογισμού του φόρου αυτού 

αποτελούν τα κέρδη χρήσεως- 

ὃ) στην Ελλάδα: 

«φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων, 

-φόρος εισοδήµατος νομικών προσώπων, 

«εισφορά υπέρ των επιχειρήσεων ύδρευσης και αποχέτευσης- 

ε) στην Ισπανία: 

-ἱπιριθςίο 5909/86 | γθπία ἄθ |85 ϱΘΓ8ΟΠ8Ε Πθίσας, 

-ἱπιρμθείο 50Ρ0/8 5οοἱθαβάθςξ- 

στ) στην Γαλλία: 

-ἰπιροί 5µ/ [8 γενεηι, 

-Ἰπιροί 5υ/ 65 5οοἱθείες- 

Ὁ) στην Ιρλανδία: 

-«ΙΠπΟοοπ]θ ἴΧ, 

-οοΓροΓ8{σοη ἴ8χ- 
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η) στην Ιταλία: 

-Ιπιροςδία 5ιἱ Γθας[ο αε]ἰεᾳ ρ8/5οπθ Πθίσμε, 

-ἱπιρορδία 5υἱ γοαἙΠο αείί ρειβοπθ οἰμπαίσῃθ, 

-ἱπιροδίᾳ Ιοσαἱς 5ιἱ γοαα[ί- 

ϐ) στο Λουξεμβούργο: 

-ἰπιροί 5ιΓ |6 ΓΘνεΠι ἄθε5 ρε/δοηπες ρΏγςδίαµες, 

-Ιπιροί 5µ/ {8 Γενεπι ἄθ5 οο/ἱθονῇες, 

-ἱπιροί οοπιηιθ[οἰαἰ, εφόσον τη βάση υπολογισμού του φόρου αυτού 

αποτελούν τα κέρδη χρήσεως- 

) στις Κάτω Χώρες: 

-ἱπκοπιξδίεπρείβςίίπα, 

-νεηποοίδοπμαρξςρεΙΒ5ΙίΙΠΟ- 

κ) στην Πορτογαλία: 

-πιροβίο 5οϱ/8 ο γεπαϊπιεπίο ἀ35 ρθ55ο8ς 5ἰποιµ/α[θς, 

«ἰπιροδίο 5ο0/8 ο [Θπαϊπιεπίο ἄ85 ρθ8ς5ο8Ε οοἱθοίίνας, 

-ἀθίΓ8ΠΙᾶ Ρ8Γ8 ο5 πιωπἰοίρἰο5 5οῦ{ε ο ἱπιροβίο 5890/86 ο γεπαϊππεπίο «35 

ρθς5ο8ς5 οο/εοίΐναξ- 

λ) στο Ηνωμένο Βασίλειο: 

-Ίποοπιθ ἴαΧ, 

-οο(ροΓ8ΠἩοη {8Χχ. 

3. Η παρούσα σύμβαση εφαρµόζεται επίσης στους πανομοιότυπους ή 

ανάλογους φόρους που ενδέχεται να θεσπιστούν µετά την ηµεροµηνία 

υπογραφής της, οἱ οποίοι θα προσετήθεντο ή θα αντικαταθιστούσαν 

τους σημερινούς φόρους. Οἱ αρμόδιες αρχές των συμβαλλομένων 

Κρατών αλληλοενημερώνονται όσον αφορά τις τροποποιήσεις που 

επέρχονται στις αντίστοιχες εθνικές νομοθεσίες τους. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ | 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Τµήµα Ί 
Ορισμοί Ά 

Άρθρο 3 

1. Κατά την έννοια της παρούσας σύμβασης ο όρος "αρμόδια αρχή” 

αναφέρεται στις κατωτέρω αρχές: 

-στο Βέλγιο: 

Ια ΜΙπίξίγς «ες Εἰπ8ποθς ή σε εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπό του 

Ι Μίπίδίει νοι Εἰπαποίθη ή σε εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπό του, 

-στη Δανία: 

οκαἰθηηπἰδίθγεπ ή σε εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπό του, 

-στη Γερμανία: 

91 



Ώει Βιπαάθσπιπἰ5ίθι ἄειΓ Εἰπαηζθη ή σε εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπό 

του, 

-στην Ελλάδα: 

Στον Υπουργό των Οικονοµικών ή σε εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπό 

του, 
-στην Ισπανία: 

ΕΙ ΜΙπἰδίο ἄθ Εοοποπιίἱᾶ Υ ἨΗαοϊθηάα ή σε εξουσιοδοτημένο 

εκπρόσωπό του, 

-στη Γαλλία: 

| ΜΙπίςίγς ο/8ί9Θ αι Βιάσεί ή σε εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπό του, 

- στην Ιρλανδία; 

Τπθ Βδνθπιθ Οοπιπιςδίοπεις ή σε εξουσιοδοτηµένους εκπρόσωπους 

τους, 

- στην Ιταλία: 

ΙΙ Μἰπίςίγο αθίίε Είπ8Πζθ ή σε εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπό του, 

«στο Λουξεμβούργο: 

| 6 Μίπίςίι9 ες Είη8ποςθς ή σε εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπό του, 

-στις Κάτω Χώρες: 

Ὠ6 Μιπἰξδίει νοη Εἰπαποίθη ή σε εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπό του, 

- στην Πορτογαλία: 

Ο ΜΙπἰξίγο ὁᾳ5 Εἰπ8ηοξ8ς5 ή σε εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπό του, 

-στο Ηνωμένο Βασίλειο: 

Της Οοπιηιἰςδίοηθις οἳ Ιπίαπά Βθνθηυθ ή σε εξουσιοδοτημένο 

εκπρόσωπό του. 

2. Εκτός αν απὀ τα συμφραζόμενα προκύπτει άλλως, οἱ όροι εκείνοι οἱ 

οποίοι δεν ορίζονται στην παρούσα σύμβαση έχουν την ἴδια έννοια 

όπως και στο κείµενο της σύμβασης που έχει συναφθεί µεταξύ των 

ενδιαφερομένων κρατών για την αποφυγή της διπλής φορολογίας. 

Τμήμα 2 

Αρχές που εφαρμόζονται στην περίπτωση διόρθωσης των 

κερδών συνδεδεμένων επιχειρήσεων και καταλογισμού 

κερδών σε μόνιμη εγκατάσταση 3 

Άρθρο 4 

Η εφαρµογή της παρούσας σύμβασης διέπεται από τις ακόλουθες 

αρχές: 

1. Οταν: 

α) Άμια επιχείρηση ενός συμβαλλόμενου Κράτους συμμετέχει αµέσως 

ή εµµέσως στη διοίκηση, στον έλεγχο ή στο κεφάλαιο µιας 

επιχείρησης ενός άλλου συμβαλλομένου κράτους ή 

β) Άτα ἴδια πρόσωπα συμμετέχουν αµέσως ή εμμέσως στη διοίκηση, 
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στον έλεγχο ή στο κεφάλαιο µιας επιχείρησης ενός συµβαλλόμενου 

κράτους και µιας επιχείρησης ενός άλλου συµβαλλόμενου κράτους 

και, σε καθεµία από τις ανωτέρω περιπτώσεις, επικρατούν ή 

επιβάλλονται, στις εμπορικές ή οικονομικές τους οχέσεις, όροι 

διαφορετικοί από εκείνους ή που θα είχαν συμφωνηθεί μεταξύ 

ανεξάρτητων επιχειρήσεων, τα Κέρδη τα οποία, χωρίς τους όρους 

αυτούς, θα είχαν πραγµατοποιηθεί από µία των επιχειρήσεων αυτών 

αλλά τελικά δεν πραγµατοποιήθηκαν εξαιτίας των ανωτέρω όρων, 

µπορούν να συμπεριληφθούν στα κέρδη της επιχείρησης αυτής. 

2, ΛΟταν µια επιχείρηση ενός συμβαλλόμενου κράτους ασκεί τη 

δραστηριότητά της σε άλλο συμβαλλόμενο κράτος µέσω µιας µόνιµης 

εγκαιάστασης που βρίσκεται στο έδαφος αυτού του ἀάλλου 

συµμβαλλόμενου κράτους, καταλογίζονται στη µόνιµη αυτή 

εγκατάσταση τα Κέρδη τα οποία Θα είχε κανονικά πραγματοποιήσει 

εάν αποτελούσε ξεχωριστή επιχείρηση, ανέπτυσσε ὁραστηριότητες 

πανομοιότυπες ή ανάλογες υπό συνθήκες πανομοιότυπες ή ανάλογες 

και συνεργαζόταν τελείως ανεξάρτητα µε την επιχείρηση της οποίας 

αποτελεί μόνιμη εγκατάσταση. 3 

Άρθρο 5 

ΙΌταν ένα συμβαλλόμενο κράτος προτίθεται να διορθώσει 

τα κέρδη µιας επιχείρησης, κατ εφαρµογή των αρχών που 

αναφέρονται στο άρθρο 4, ενημερώνει εγκαίρως την επιχείρηση για 

την πρόθεσή του και της παρέχει τη δυνατότητα να ενημερώσει την 

άλλη επιχείρηση, ούτως ώστε να μπορέσει και αυτή να ενημερώσει! µε 

τη σειρά της το άλλο συμβαλλόμενο κράτος. 

Ωστόσο, το συµβαλλόμενο κράτος που παρέχει τέτοιες πληροφορίες 

δεν πρέπει να παρεμποδίζεται να πραγματοποιήσει Την 

προβλεπόμενη διόρθωση. 

Αν, µετά την ανακοίνωση των σχετικών πληροφοριών, οι ὁύο 

επιχειρήσεις και το άλλο συµβαλλόμενο κράτος δεχθούν τη διόρθωση, 

τα άρθρα 6 και ή δεν εφαρμόζονται. 

Τμήμα 3 

Διαδικασία φιλικού διακανονισμού και διαιτητική διαιτησία 3 

Άρθρο 6 

1. Όταν, σε µία από τις περιπτώσεις που εφαρµόζεται η παρούσα 

σύμβαση δυνάµει του άρθρου Ί, µια επιχείρηση κρίνει ότι στη 

συγκεκριμένη περίπτωση οἱ αρχές που αναφέρονται στο άρθρο 4 ὂεν 

έχουν τηρηθεί, µπορεί, ανεξάρτητα από τα µέσα θεραπείας που 

προβλέπονται από το εθνικό δίκαιο των ενδιαφερομένων 

συµβαλλόμενων κρατών, να υποβάλλει την υπόθεσή της στην 

αρμόδια αρχή του συµμβαλλόμενου κράτους του οποίου είναι κάτοικος 

ή στο οποίο ευρίσκεται η µόνιµη εγκατάστασή της. Η υπόθεση πρέπει 
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να υποβληθεί σε τρία χρόνια από την πρώτη κοινοποίηση του µέτρου 

το οποίο συνεπάγεται ή ενδέχεται να συνεπάγεται διπλή φορολογία 

κατά την έννοια του άρθρου Ί. 

Η επιχείρηση ενημερώνει ταυτόχρονα την αρμόδια αρχή κάθε άλλου 

συµβαλλόμενου κράτους που µπορεί να αφορά η υπόθεση. Στη 

συνέχεια, η αρμόδια αρχή ενημερώνει αµέσως τις αρμόδιες αρχές των 

άλλων αυτών συµμβαλλόμενων κρατών. 

2. Η αρμόδια αρχή προσπαθεί, εάν η ένσταση της φαίνεται βάσιµη και 

αδυνατεί να δώσει η ἴδια ικανοποιητική λύση, να επιλύσει το θέµα µε 

φιλικό διακανονισμό µε την αρμόδια αρχή κάθε άλλου ενδιαφερόμενου 

συμβαλλόμενου κράτους, ούτως ὦστε να αποφευχθεί η διπλή 

φορολογία, βάσει των αρχών που αναφέρονται στο άρθρο 4. Ο 

διακανονισµός εφαρµόζεται ανεξαρτήτως των προθεσµιών που 

προβλέπονται απόὀ το εθνικό δίκαιο των οικείων συμβαλλόμενων 

κρατών. 3 

Άρθρο { 

1. Εάν οι ενδιαφερόµενες αρμόδιες αρχές δεν καταλήξουν σε 

συμφωνία για την αποφυγή της διπλής φορολογίας, εντός προθεσμίας 

δύο ετών από την πρώτη υποβολή της υπόθεσης σε µια από τις 

αρμόδιες αρχές βάσει των διατάξεων του άρθρου 6 παράγραφος Ί, 

συγκροτούν µια συμβουλευτική επιτροπή την οποία επιφορτίζουν να 

γνωµοδοτήσε! σχετικά µε τον τρόπο εξάλειψης της εν λόγω διπλής 

φορολογίας. 

Οι επιχειρήσεις μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα µέσα θεραπείας 

που προβλέπονται από το εθνικό δίκαιο των ενδιαφερόµενων 

συµβαλλόμενων κρατών. ιΌμως, όταν ένα δικαστήριο έχει επιληφθεί 

της υπόθεσης, η διετής προθεσµία του πρώτου εδαφίου αρχίζει από 

την ηµεροµηνία κατά την οποία κατέστη οριστική η απόφαση που 

ελήφθη κατά τον τελευταίο βαθµό δικαιοδοσίας, στα πλαίσια αυτών 

των εθνικών µέσων θεραπείας. 

2. Το γεγονός ότι η υπόθεση φέρεται ενώπιον της συμβουλευτικής 

επιτροπής δεν εμποδίζει ένα συμβαλλόμενο κράτος να κινήσει, ή να 

συνεχίσει, για την ίδια υπόθεση, δικαστική δίωξη ή διαδικασίες που 

επιδιώκουν την επιβολή διοικητικών κυρώσεων. 

3. Στην περίπτωση που η εθνική νοµοθεσία ενός συµβαλλόμενου 

Κράτους δεν επιτρέπει στις αρμόδιες αρχές να παρεκκλίνουν από τις 

αποφάσεις των δικαστικών τους αρχών, η παράγραφος Ί εφαρμόζεται 

µόνον εάν η συνδεδεμένη επιχείρηση του κράτους αυτού άφησε να 

παρέλθει η προθεσµία άσκησης προσφυγής ή παραιτήθηκε αυτής της 

προσφυγής πριν από την έκδοση της απόφασης. Η διάταξη αυτή δεν 

θίγει την προσφυγή, εφόσον η προσφυγή αφορά στοιχεία άλλα από 

τα προβλεπόμενα στο άρθρο 6. 
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4. Οι αρμόδιες αρχές μπορούν να συμφωνήσουν παρέκκλιση από τις 

προθεσµίες που αναφέρονται στην παράγραφο Ί, εφόσον 

συμφωνήσουν και οἱ ενδιαφερόµενες συνδεδεμένες επιχειρήσεις. 

5, Στο µέτρο που οι παράγραφοι Ί έως 4 δεν εφαρμόζονται, δεν 

θίγονται τα δικαιώµατα Καθεµίας των συνδεδεμένων επιχειρήσεων 

όπως προβλέπονται από το άρθρο 6. 3 

Άρθρο 8 

1. Η αρμόδια αρχή ενός συµβαλλόμµενου κράτους δεν υποχρεούται να 

κινήσει τη διαδικασία φιλικού διακανον!- 

σμού ἡ να συστήσει τη συμβουλευτική επιτροπή του άρθρου ὅ όταν 

έχει κριθεί οριστικά, µέσω δικαστικής ή διοικητικής διαδικασίας, ότι µία 

από τις επιχειρήσεις τις οποίες αφορούν πράξεις που προβλέπουν 

διόρθωση των κερδών βάσει του άρθρου 4 φέρει την ευθύνη 

σοβαρών παραβάσεων. 

2. ιΟταν µια δικαστική ή διοικητική διαδικασία, που επιδιώκει να 

διαπιστώσει εάν µία από τις εν λόγω επιχειρήσεις τις οποίες αφορούν 

πράξεις που προβλέπουν διόρθωση των κερδών βάσει του άρθρου 4 

φέρει την ευθύνη σοβαρών παραβάσεων, διεξάγεται παράλληλα µε 

µία από τις διαδικασίες που αναφέρονται στα άρθρα 6 και ἡ, οἱ 

αρµόδιες αρχές μπορούν να αναστείλουν τις τελευταίες αυτές 

διαδικασίες µέχρι να ολοκληρωθεί η σχετική δικαστική ή διοικητική 

διαδικασία. 4 

Άρθρο 98 

1. Ἡ συμβουλευτική επιτροπή που αναφέρεῖαι στο άρθρο 

παράγραφος 1 περιλαµβάνει, εκτός του προέδρου: 

-δύο αντιπροσώπους κάθε ενδιαφερόµενης αρμόδιας αρχής- κατόπιν 

συµφὠνίας μεταξύ αρμοδίων αρχών ο αριθµός αυτός µπορεί να 

μειωθεί σε έναν, 

- άρτιο αριθµό ανεξάρτητων προσωπικοτήτων που διορίζονται από 

κοινού, βάσει του καταλόγου προσωπικοτήτων που προβλέπεται στην 

παράγραφο 4 ή, ελλείψει συμφωνίας, µε κλήρωση που διενεργούν οἱ 

ενδιαφερόµενες αρμόδιες αρχές. 

2. Σύμφωνα µε τις προβλεπόμενες διατάξεις περί διορισμού των 

ανεξάρτητων προσωπικοτήτων, Και ταυτόχρονα µε το διορισμό αυτό, 

διορίζεται και ένας αναπληρωτής για καθεµία από αυτές, για την 

περίπτωση κατά την οποία οι ανεξάρτητες προσωπικότητες 

κωλύονται να εκπληρώσουν τα καθήκοντά τους. 

3, Σε περίπτωση κλήρωσης, κάθε αρµόδια αρχή µπορεί να ζητήσει 

την εξαίρεση οποιασδήποτε ανεξάρτητης προσωπικότητας εφόσον 

συντρέχει µία από τις περιπτώσεις που έχουν συμφωνηθεί εκ των 

προτέρων µεταξύ των ενδιαφερομένων αρμοδίων αρχών, καθώς και 

µία από τις εξής περιπτώσεις: 
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-η προσωπικότητα αυτή ανήκει σε µία από τις οικείες φορολογικές 

διοικήσεις ἡ ασκεί καθήκοντα για λογαριασμό µιας από αυτές, 

-κατέχει ή κατείχε σηµαντική συµµετοχή σε µία ή σε καθεμία από τις 

συνδεδεμένες επιχειρήσεις ή είναι, ή υπήρξε, υπάλληλος ή σύμβουλός 

τους, 

-δεν παρέχει επαρκείς εγγυήσεις αντικειµενικότητας για τη ρύθμισή 

της ή των υπό κρίση υποθέσεων. 

4, Ο κατάλογος των ανεξάρτητων προσωπικοτήτων περιλαμβάνει το 

σύνολο των ανεξάρτητων προσωπικοτήτων που ορίζονται από τα 

συµβαλλόμενα κράτη. Προς το σκοπό αυτό, κάθε συµβαλλόμενο 

κράτος ορίζει πέντε πρόσωπα και ενημερώνει σχετικά τον Γενικό 

Γραμματέα του Συµβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

Τα πρόσωπα αυτά πρέπει να είναι υπήκοοι συµβαλλόμενου κράτους 

και να κατοικούν στα όρια του εδάφους στο οποίο εφαρµόζεται η 

παρούσα συνθήκη. Πρέπει να διαθέτουν επαγγελματική επάρκεια και 

ανεξαρτησία. 

Τα συµβαλλόμενα κράτη μπορούν να τροποποιήσουν τον κατάλογο 

του πρώτου εδαφίου ενημερώνοντας αµέσως τον Γενικό Γραμματέα 

του Συµβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

5. Όι αντιπρόσωποι Και οἱ ανεξάρτητες προσωπικότητες που 

ορίζονται σύμφωνα µε την παράγραφο 1 εκλέγουν πρόεδρο, βάσει 

του καταλόγου που αναφέρεται στην παράγραφο 4, µε την επιφύλαξη 

του δικαιώματος της κάθε ενδιαφερόµενης αρμόδιας αρχής να ζητήσει 

την εξαίρεση της εκλεγόµενης µε τον τρόπο αυτό προσωπικότητας, 

εφόσον συντρέχει µία από τις περιπτώσεις που προβλέπονται στην 

παράγραφο 5. 

Ο πρόεδρος πρέπει να συγκεντρώνει τις προὐποθέσεις που 

απαιτούνται για την άσκηση, στη χώρα του, ανώτατου δικαστικού 

λειτουργήµατος ή να είναι νοµοµαθής εγνωσμµένων ικανοτήτων. 

6. Τα µέλη της συμβουλευτικής επιτροπής υποχρεούνται να τηρούν το 

απόρρητο για κάθε στοιχείο το οποίο πληροφορούνται στα πλαίσια 

της διαδικασίας. Τα συµβαλλόμενα κράτη λαμβάνουν τα ενδεδειγµένα 

µέτρα για την καταστολή οποιασδήποτε παράβασης της υποχρέωσης 

τήρησης του απορρήτου. Ανακοινώνουν χωρίς καθυστέρηση τα µέτρα 

που έλαβαν στην Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, η οποία τα 

γνωστοποιεί στα άλλα συµβαλλόμενα κράτη. 

7. Τα συµβαλλόμενα κράτη λαμβάνουν τα απαραίτητα µέτρα ώστε η 

συμβουλευτική επιτροπή να µπορεί να συνεδριάζει αµέσως μόλις της 

υποβληθεί η υπόθεση. 4 

Άρθρο 10 

1. Για τις ανάγκες της διαδικασίας του άρθρου ἤ, οἱ ενδιαφερόµενες 

συνδεδεμένες επιχειρήσεις µπορούν να παράσχουν στην επιτροπή 
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όλες τις πληροφορίες, τα αποδεικτικά µέσα ή τα έγγραφα που τους 

φαίνονται χρήσιμα για τη λήψη απόφασης. Οἱ επιχειρήσεις και οἱ 

αρμόδιες αρχές των ενδιαφερόµενων συμµβαλλόμενων κρατών 

υποχρεούνται να ανταποκρίνονται σε κάθε αίτηµα της συμβουλευτικής 

επιροπής όσον αφορά την παροχή πληροφοριών, αποδεικηκών 

µέσων ή εγγράφων. Πάντως, αυτό δεν µπορεί να επιβάλλει στις 

αρμόδιες αρχές του ενδιαφερόμενου κράτους την υποχρέωση: 

α) να λαμβάνουν διοικητικά µέτρα κατά παρέκκλιση της εθνικής 

νομοθεσίας τους ή της συνήθους διοικητικής τους πρακτικής- 

β) να παρέχουν πληροφορίες οι οποίες δεν θα μπορούσαν να δοθούν 

βάσει της εθνικής τους νομοθεσίας ή της συνήθους διοικητικής τους 

πρακτικής. 

γ) να παρέχουν πληροφορίες που θα αποκάλυπταν εμπορικά, 

βιομηχανικά ή επαγγελματικά μυστικά, ή παραγωγική διαδικασία, ή 

πληροφορίες των οποίων η κοΝολόγηση θα ήταν αντίθετη προς τη 

δηµόσια τάξη. 

2. Καθεμία από τις συνδεδεμένες επιχειρήσεις µπορεί, εφόσον το 

ζητήσει, να εκθέσει τις απόψεις της ή να αντιπροσωπευθεί ενώπιον 

της συμβουλευτικής επιτροπής. Εάν το 

ζητήσει η επιροπή αυτή, καθεµία από τις συνδεδεμένες επιχειρήσεις 

υποχρεούται να παραστεί ή να αντππροσωπευθεί ενώπιόν της. 3 

Άρθρο 11 

Ί. Ἡ συμβουλευτική επιροπή του άρθρου 7 γνωµοδοτεί εντός 

προθεσμίας έξι µηνών από την ηµεροµηνία κατά την οποία της 

υπεβλήθη η υπόθεση. 

Η συμβουλευτική επιτροπή οφείλει να βασίσει τη γνώµη της στις 

διατάξεις του άρθρου 4. 

2. Η συμβουλευτική επιροπή εκφέρει τη γνώμη της µε απλή 

πλειοψηφία των µελών της. Οἱ ενδιαφερόµενες αρμόδιες αρχές 

μπορούν να συμφωνήσουν συμπληρωματικούς διαδικαστικούς 

κανόνες. 

3, Τα έξοδα της διαδικασίας της συμβουλευτικής επιτροπής, εκτός των 

εξόδων στα οποία προβαίνουν οι συνδεδεμένες επιχειρήσεις, 

κατανέμονται εξίσου μεταξύ των ενδιαφερομένων συμβαλλομένων 

κρατών. 

Άρθρο 12 

1. Οι αρμόδιες αρχές που είναι διάδικοι στα πλαίσια της διαδικασίας 

του άρθρου 7 λαμβάνουν, κατόπιν κοινής συμφωνίας και βάσει των 

διατάξεων του άρθρου 4, απόφαση που εξασφαλίζει την εξάλειψη της 

διπλής φορολογίας εντός προθεσμίας έξι µηνών από την ηµεροµηνία 

κατά την οποία γνωµοδότησε η συμβουλευτική επροπή. 
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Οι αρμόδιες αρχές μπορούν να λάβουν απόφαση που αποκλίνει από 

τη γνώµη της Επιτροπής. Εάν δεν καταλήξουν σε σχετική συμφωνία, 

υποχρεούνται να συμμορφωθούν µε τη γνώµη αυτή. 

2. Οι αρμόδιες αρχές μπορούν να συμφωνήσουν τη δημοσίευση της 

απόφασης που αναφέρεται στην παράγραφο Ί, υπό την προὐπόθεση 

ότι συμφωνούν και οι ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις. 3 

Άρθρο 13 

Ο οριστικός χαρακτήρας των αποφάσεων που λαμβάνουν τα 

συμβαλλόμενα κράτη, όσον αφορά τη φορολογία των κερδών που 

προέρχονται από συναλλαγές μεταξύ συνδεδεµένων επιχειρήσεων, 

δεν εμποδίζει την προσφυγή στις διαδικασίες που αναφέρονται στα 

άρθρα 6 και 7. 

Άρθρο Ί4 

Για την εφαρµογή της παρούσας σύμβασης, η διπλή φορολογία τών 

κερδών θεωρείται ότι έχει εξαλειφθεί: 

α) Λεάν τα κέρδη έχουν συμπεριληφθεί στον υπολογισμό των 

φορολογητέων κερδών σε ένα µόνον κράτος ή 

β) εάν το ποσό του φόρου που επιβάλλεται στα κέρδη αυτά σε ένα 

Κράτος μειώνεται κατά ποσό ἰσο προς Το φόρο που τους έχει 

επιβληθεί στο άλλο κράτος. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 

ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Άρθρο Ί5 

Η παρούσα σύµβαση δεν θίγει ευρύτερες υποχρεώσεις όσον αφορά 

την εξάλειψη της διπλής φορολογίας σε περιπτώσεις διόρθωσης 

κερδών συνδεδεμένων επιχειρήσεων, οι οποίες ενδέχεται να 

απορρέουν από άλλες συμβάσεις στις οποίες συμμετέχουν ή 

πρόκειται να συμμετάσχουν τα συµβαλλόμενα κράτη, ἡ από το εθνικό 

δίκαιο των κρατών αυτών. 

Άρθρο 16 

1. Το εδαφικό πεδίο εφαρµογής της παρούσας σύμβασης αντιστοιχεί 

στο πεδίο εφαρµογής που ορίζεται στο άρθρο 227 παράγραφος 1 της 

συνθήκης για την ἱδρυση της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας, µε 

την επιφύλαξη της παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου. 

2, Η παρούσα σύμβαση δεν έχει εφαρµογή: 

- στα γαλλικά εδάφη που αναφέρονται στο παράρτηµα ΙΝ. της 

συνθήκης για την ἱδρυση της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας, 

-στις νήσους Φερόε και στη Γροιλανδία. 
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Άρθρο 17 

Η παρούσα σύμβαση θα κυρωθεί από τα συµβαλλόμενα κράτη. Τα 

έγγραφα επικυρώσεως κατατθενται στον Γενικό Γραμματέα του 

Συµβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 4 

Άρθρο 18 

Η παρούσα σύμβαση θα τίθεται σε ισχύ την πρώτη ηµέρα του τρίτου 

µηνός που ακολουθεί την κατάθεση του εγγράφου επικυρώσεως του 

υπογράφοντος κράτους το οποίο θα προβεί τελευταίο στη διατύπωση 

αυτή. Η σύμβαση εφαρµόζεται στις διαδικασίες τις προβλεπόμενες 

στο άρθρο 6 παράγραφος Ί οι οποίες θα κινηθούν µετά την 

ημερομηνία αυτή. 3 

Άρθρο 19 

Ο Γενικός Γραμματέας του Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 

ενημερώνει τα υπογράφοντα κράτη όσον αφορά: 

α) την κατάθεση κάθε εγγράφου επικυρώσεως- 

β) την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος της παρούσας σύμβασης 

γ) τον κατάλογο των ανεξάρτητων προσωπικοτήτων που διορίζονται 

από τα συµβαλλόμενα κράτη, καθώς και τις τροποποϊήσεις του 

καταλόγου αυτού, που προβλέπονται στο άρθρο 9 παράγραφος 4. 

Άρθρο 20 

Η διάρκεια ισχύος της παρούσης σύμβασης ορίζεται σε πέντε έτη. ΙΕΣΙ 

µήνες πριν από Την παρέλευση της πενταετίας, τα συµβαλλόμενα 

κράτη θα συνέλθουν για να αποφασίσουν την 

παράταση της Ισχύος της παρούσας σύμβασης και Κάθε άλλο σχετικό 

µέτρο που θα πρέπει ενδεχομένως να ληφθεί. 4 

Άρθρο 2Ί 

Κάθε συµβαλλόμενο κράτος µπορεί να ζητήσει οποτεδήποτε Την 

αναθεώρηση της παρούσας σύμβασης. Στην περίπτωση αυτή 

συγκαλείαι αναθεωρητική διάσκεψη από τον Πρόεδρο του 

Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

Άρθρο 22 

Η παρούσα σύμβαση συντάσσεται σε ένα µόνον ανττυπο στην 

αγγλική, γαλλική, γερμανική, δανική, ελληνική, Ιρλανδική, ισπανική, 

(παλική, ολλανδική και πορτογαλική γλώσσα, και τα δέκα κείµενα εἶναι 

εξίσου αυθεντικά. ἱΚατατίθεται στο αρχείο της Γενικής Γραμματείας του 

Συµβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Ο Γενικός Γραμματέας 

διαβιβάζει επικυρωµένο ανήγραφο στην κυβέρνηση καθενός από τα 

υπογράφοντα κράτη. 

ΤΕΛΙΚΗ ΠΡΑΞΗΙ 

ΟΙ ΠΛΗΡΕΞΟΥΣΙΟΙ ΤΩΝ ΥΨΗΛΩΝ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ, 

συνελθόντες στις Βρυξέλλες, στις εικόσι έξι Ιουλίου χίλια εννιακόσια 
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ενενήντα, για την υπογραφή της συμφωνίας για την εξάλειψη της 
ὅπιλής Φορολογίας σε ἨΠπερίπιωση  διορθώσεως κερδών 

συνδεδεμένων επιχειρήσεων, 

κατά τη στιγµή της υπογραφής της συµβάσεως αυτής: 

α) Λυιοθέτησαν τις ακόλουθες κοινές δηλώσει οι οποίες 

επισυνάπτονται στην παρούσα τελική πράξη: 

-δήλωση σχετκή µε το άρθρο 4 σηµείο Ί, 

-δήλωση σχετική µετο άρθρο 9 παράγραφος 6, 

-δήλωση σχετική µε Το άρθρο 13- 

β) Λέλαβαν υπό σημείωση τις ακόλουθες µονομερείς δηλώσεις οἱ 

οποίες επισυνάπτονται στην παρούσα τελική πράξη: 

- δήλωση της Γαλλίας και του Πνωμένου Βασιλείου σχετικά µε το 

άρθρο”, 

- κατ ιδίαν δηλώσεις των συμβαλλομένων κρατών σχετικά µε το 

άρθρο”, 

-δήλωση της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας σχετικά µε 

το άρθροΆΊ6. 

Εη {68 ἆθ |ο ομαΙ, ἰο5 βὈαίο Πιπιαπίες 5µ5οήρεη |α ριθθεηίε Αοίΐα ΓΙΠΒΙ. 

Τι ρεΚκιβεῇβείςς ΠθΓαίΐ Παί μπαεΠερηθάθ μπαειςκγενεί 4εηπθ 5ἰμίακί. 

Ζι Ὀικυπά 4ε55εη Π8ρεη αἱς ἱ)πἰοιζθἰοπηείεη ἰπιθ Ὀπίειβοηγϊ απίθί 

ἀἰ6ξςς δοΠπἱµξδςβκίθ οεθδείζί. 

Σε πίστωση των ανωτέρω, οἱ υπογράφοντες πληρεξούσιοι έθεσαν την 

υπογραφή τους κάτω από την παρούσα τελική πράξη. 

Εγινε στις Βρυξέλλες, στις είκοσι τρεις Ιουλίου Χίλια εννιακόσια 

ενενήντα. 

Για τον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας 

ΚΟΙΝΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ 
Δήλωση σχετικά µε το άρθρο 4 σηµείο Ί 

Οι διατάξεις του άρθρου 4 σηµείο Ί καλύπτουν τόσο την περίπτωση 

µιας πράξης που διενεργείται απ' ευθείας µεταξύ δύο επιχειρήσεων 

νοµικά ανεξάρτητων όσο και την περίπτωση µιας πράξης που 

διενεργείται μεταξύ µιας από τις επιχειρήσεις αυτές και της µόνιµης 

εγκατάστασης της άλλης επιχείρησης σε τρίτο συµβαλλόμενο κράτος. 

Δήλωση σχετικά µε το άρθρο 9 παράγραφος 6 

Τα κράτη µέλη διατηρούν κάθε ελευθερία όσον αφορά τη φύση και την 

έκταση των κατάλληλων µέτρων κολασμού κάθε παράβασης της 

υποχρέωσης τήρησης του απορρήτου. 

Δήλωση σχετικά µε το άρθρο 13 
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Σε περίππωση που, σε ένα ή περισσότερα ενδιαφερόμενα 
συμµβαλλόμενα κράτη οι αποφάσεις που αφορούν τις φορολογίες οἱ 

οποίες αποτελούν το αντικείµενο των διαδικασιών των άρθρων 6 και ύ 
τροποποιηθούν µετά τη λήξη της διαδικασίας του άρθρου 6, ή µετά 
την απόφαση που προβλέπεται! στο άρθρο 12 και µε τον τρόπο αυτό 
προκύψει διπλή φορολογία κατά την έννοια του άρθρου Ί, αφού 
ληφθεί υπόψη το αποτέλεσµα αυτής της διαδικασίας ή αυτής της 

απόφασης, εφαρμόζονται οἱ διατάξεις των άρθρων 6 και 7. 

ΜΟΝΟΜΕΡΕΙΣ ΔΓΛΩΣΕΙΣ 

Δήλωση σχετικά µε το άρθρο 7 

Η Γαλλία και το Ηνωμένο Βασίλειο δηλώνουν ότι θα εφαρμόσουν τις 

διατάξεις του άρθρου 7 παράγραφος 3. 

Κατ' ιδίαν δηλώσεις των κρατών µελών σχετικά µε το άρθρο 8 

Βέλγιο 

Ως "σοβαρή παράβαση" νοείαι η επισύρουσα ποινικές ή διοικητικές 

κυρώσεις σε περίπτωση: 

-εἴτε αδικήματος του κοινού δικαίου το οποίο διαπράττετα! µε σκοπό 

τη φοροαπάτη, 

-. εἶτε παραβάσεως Ἱων διατάξεων του κώδικα φορολογίας 

εισοδήματος ή των εκτελεστικών του διαταγμάτων, η οποία 

διαπράττεται µε πρόθεση απάτης ή βλάβης. 

Δανία 

Η έννοια της "σοβαρής παράβασης" αναφέρεται σε εκ προθέσεως 
παράβαση των διατάξεων του ποινικού δικαίου ή της ειδικής 
νομοθεσίας σε περιπτώσεις που δεν μπορούν να ρυθμιστούν διά της 

διοικητικής οδού. 

Οι περιπτώσεις παραβάσεως των διατάξεων της φορολογικής 

νομοθεσίας μπορούν κατά κανόνα να ρυθμιστούν δια της διοικητικής 

οδού εφόσον εκτιμάται ότ η παράβαση δεν συνεπάγεται ποινή 

ανώτερη του προστµου. 

Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας 

Ως "σοβαρή παράβαση” θεωρείται κάθε πράξη αντίθετη προς τους 

φορολογικούς νόμους η οποία επισύρει στερητική της ελευθερίας 

ποινή, χρηματική ποινή ή διοικητικό πρόστιµο. 

Ελλάδα 
Σύμφωνα µε την ελληνική φορολογική νοµοθεσία, µια επιχείρηση 

φέρει την ευθύνη "σοβαρής παράβασης”. 

1. ΔιΌταν δεν υποβάλλει δηλώσεις ή υποβάλλει ανακριβείς δηλώσεις 

για φόρους, τέλη ή εισφορές που σύμφωνα µε τις κείµενες διατάξεις 

υποχρεούται να παρακρατεί και να αποδίδει στο Δημόσιο ή για το 

φόρο προστιθέµενης αξίας ή για το φόρο κύκλου εργασιών ή την 
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εἰδική εισφορά ειδών πολυτελείας, εφόσον το συνολικό ποσό των 

παραπάνω φόρων, τελών και εισφορών που εἶκε υποχρέωση να 

δηλώσει και να αποδώσει στο Δημόσιο, από συναλλαγές ή άλλες 

πράξεις που πραγµατοποιήθηκαν σε διάστηµα ενός ηµερολογιακού 

εξαμήνου, υπερβαίνει το ποσό των εξακοσίων χιλιάδων (6003000) 

δραχμών ή το ποσό του ενός εκατομμυρίου (1340003000) δραχμών για 

διάστηµα ενός ημερολογιακού έτους. 

2, ΆιΌταν δεν υποβάλλει δήλωση φορολογίας εισοδήματος, εφόσον 

για το ποσό του εισοδήματος που δεν δηλώθηκε οφείλεται κύριος 

φόρος πάνω από τριακόσιες χιλιάδες (3003000) δραχμές. 

3. ΛιΟταν δεν εκδίδει τα φορολογικά στοιχεία που προβλέπονται από 

τον Κώδικα φορολογικών στοιχείων. 

4. ΛιΟταν εκδίδει ανακριβή, ὡς προς την ποσότητα ή την τιµή µονάδας 

ή την αξία, τα στοιχεία που αναφέρονται στο προηγούμενο σηµείο 3, 

εφόσον από την ανακρίβεια αυτή προκύπτει διαφορά που υπερβαίνει 

το δέκα τα εκατό (10 96) της συνολικής ποσότητας ή της συνολικής 

αξίας των αγαθών ή της παροχής υπηρεσιών ή της συναλλαγής 

γενικά. 

6. ΛΟταν τηρεί ανακριβή βιβλία και στοιχεία του κώδικα φορολογικών 

στοιχείων, εφόσον η ανακρίβεια διαπιστωθεί από τακτικό έλεγχο του 

οποίου το αποτέλεσµα οριστικοποιήθηκε εἶτε µε διοικητική επίλυση 

της διαφοράς είτε λόγω παρόδου άπρακτης της προθεσμίας για 

άσκηση προσφυγής είτε µε οριστική απόφαση του διοικητικού 

δικαστηρίου, εφόσον στη διαχειριστική περίοδο που ελέγχθηκε 

προκύπτει διαφορά ακαθάριστων εσόδων πάνω από εἶκοσι τα εκατό 

(20 90) σε σχέση µε αυτά που δηλώθηκαν και πάντως όχι μικρότερη 

από ένα εκατομμύριο (1400ΟΛΟΟΟ) δραχμές. 

6. ΛιΟταν δεν τηρεί την υποχρέωση διαφύλαξης των βιβλίων και 

στοιχείων που προβλέπεται από τις σχετικές διατάξεις του κώδικα 

φορολογικών στοιχείων. 

7. ΔιΌταν εκδίδει πλαστό ή εικονικό ή νοθεύει τιμολόγιο πώλησης 

αγαθών ή παροχής υπηρεσιών ή οποιοδήποτε από τα φορολογικά 

στοιχεία που αναφέρονται στην παραπάνω περίπτωση 3. 

Θεωρείται ως πλαστό και το φορολογικό στοιχείο που έχει διατρηθεί ή 

σφραγισθεί µε οποιοδήποτε τρόπο, χωρίς να έχει καταχωρηθεί στα 

οικεία βιβλία της αρμόδιας φορολογικής αρχής σχετική πράξη 

θεώρησής του Και εφόσον η µη καταχώρηση Τελεί σε γνώση του 

υποχρέου για τη θεώρηση του φορολογικού στοιχείου. Θεωρείται 

επίσης ως πλαστό το φορολογικό στοιχείο και όταν το περιεχόμενο 

και τα λοιπά στοιχεία του πρωτοτύπου ή ανττύπου αυτού είναι 

διαφορετικά από αυτά που αναγράφονται στο στέλεχος του ἴδιου 

στοιχείου. 
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Θεωρείται εικονικό Καὶ το φορολογικό στοιχείο που εκδόθηκε για 

συναλλαγή, διακίνηση ή οποιαδήποτε άλλη αιτία ανύπαρκτη στο 

σύνολο για µέρος αυτής ή για συναλλαγή που πραγματοποιήθηκε 

από πρόσωπα διαφορετικά απὀ αυτά που αναγράφονται στο 

φορολογικό στοιχείο. 

8. ΛιΟταν γνωρίζει το σκοπό της επιχειρούµενης πράξης και συνεργεί 
µε οποιοδήποτε τρόπο στην κατασκευή πλαστών φορολογικών 

στοιχείων ή γνωρίζει ότι τα στοιχεία είναι πλαστά ή εἰκονικά και 

συνεργεί µε οποιοδήποτε τρόπο στην ἐκδοσή τους ή αποδέχεται τα 

πλαστά ή τα εικονικά ή νοθευµένα φορολογικά στοιχεία µε σκοπό την 

απόκρυψη φορολογητέας ύλης. 

Ισπανία 

Οι "σοβαρές παραβάσεις" περιλαμβάνουν τις παραβάσεις που 

επισύρουν διοικητικές ποινές για σοβαρές φορολογικές παραβάσεις, 

καθώς και ποινικές κυρώσεις για αδικήµατα κατά της φορολογικής 

νομοθεσίας. 

Γαλλία 

Οι "σοβαρές παραβάσεις" περιλαμβάνουν τις παραβάσεις που 

επισύρουν ποινικές κυρώσεις καθώς και φορολογικές κυρώσεις όπως 

κυρώσεις για έλλειψη δηλώσεως µετά από σχετική πρόσκληση, για 

κακή πίστη, για απατηλούς χειρισμούς, για παρεμπόδιση του 

φορολογικού ελέγχου, για Κρυφές αμοιβές ή πληρωμές ή για 

κατάχρηση δικαιώματος. 

ἱρλανδία 

Οι "σοβαρές παραβάσεις" περιλαμβάνουν τις παραβάσεις που 

επισύρουν κυρώσεις για: 

α) Άμη υποβολή δηλώσεως- 

β) υποβολή ανακριβούς δηλώσεως απὀ πρόθεση ή αμέλεια- 

γ) µη τήρηση των κατάλληλων βιβλίων- 

δ) µη εμφάνιση αποδεικτικών στοιχείων και βιβλίων κατά τον έλεγχο- 

ε) παρεμπόδιση των προσώπων που ασκούν εξουσίες οἱ οποίες τους 

δίδονται από το νόµο ή απὀ κανονιστικές διατάξεις- 

στ) µη δήλωση φορολογητέων εἰσοδηµάτων- 

ζ. ψευδή δήλωση η οποία γίνεται για να επιτευχθεί έκπτωση από το 

φόρο. 

Οι νομοθετικές διατάξεις που διέπουν τις παραβάσεις αυτές εἶναι οἱ 

εξής (3 Ιουλίου 1990): 

-τµήµα ΧΧΧΝ του {ποοιηθ ΤΑΧ Αοΐ 1967, 

-άρθρο 6 του Εἰπθησθ Αοἱ 1968, 

-τµήµα ΧΙΝ του ΟοιροΓ8βΐοη Ταχ Αοί 1976, 
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-άρθρο 984 του Εἴπαποε Αοί 1983. 

Περιλαμβάνονται επίσης και οι μεταγενέστερες διατάξεις που 

αντικαθιστούν, τροποποιούν ή ενημερώνουν τον κώδικα σοβαρών 

παραβάσεων. 

Ιταλία 

Ως "σοβαρές παραβάσεις" νοούνται εκείνες που επισύρουν τις ποινές 

που προβλέπονται για παράνομες πράξεις οι οποίες συνιστούν 

φορολογικό αδίκημα κατά την έννοια του εθνικού δικαίου. 

Λουξεμβούργο 

Το Λουξεμβούργο θεωρεί ὡς “σοβαρή παράβαση” εκείνη την οποία 

θεωρεί ως "σοβαρή παράβαση", στα πλαίσια του άρθρου 8, το 

εκάστοτε συμβαλλόμενο κράτος. 

Κάτω Χώρες 

Ως "σοβαρή παράβαση" νοείαι εκείνη η οποία επισύρει ποινή 

απαγγελόµενη από δικαστή για οποιαδήποτε εκ προθέσεως πράξη 

αναφερόμενη στο άρθρο 68 παράγραφος Ί του γενικού φορολογικού 

νόµου. 

Πορτογαλία 

Ο όρος "σοβαρές παραβάσεις' καλύπτει παραβάσεις οι οποίες 

επισύρουν ποινικές κυρώσεις και άλλες φορολογικές ποινές, και 

διαπράττονται µε πρόθεση ή υπόκεινται σε πρόστιµο ανώτερο του 

1ΛΟΟΟΛΟΟΟ (ενός εκατομμυρίου) πορτογαλικών εσκούδος. 

Ηνωμένο Βασίλειο 

Το Ηνωμένο Βασίλειο θα ερμηνεύσει τον όρο "σοβαρή παράβαση" ὡς 

αναφερόμενο στις παραβάσεις που επισύρουν ποινικές ἡ διοικητικές 

κυρώσεις για απατηλή ή αµελή υποβολή λογαριασμών, αιτήσεων 

απαλλαγής, µειώσεως ή επιστροφής ή δηλώσεων για φορολογικούς 

σκοπούς. 

Δήλωση της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας σχετικά µε 

το άρθρο Ί16 

Η κυβέρνηση της Ὁμοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας 

επιφυλάσσεται του δικαιώματος να δηλώσει, όταν θα καταθέσει το 

επικυρωτικό της έγγραφο, ότι η σύμβαση εφαρµόζεται και στο | 8πα 

του Βερολίνου. 
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«ΟΜΜΟΝΙΩυΕέ ΟΝ ΡΒΙΝΕΙΡΙΕς ΕΟΒΕ ΙΝΤΕΗΝΕΤ ΡΟΙΙΕΥ- 

ΜΑΚΙΝα ΟΕςΡ ΗΙαΗΙΕΝΕΙ ΜΕΕΤΙΝα ΟΝ ΤΗΕ ΙΝΤΕΗΝΕΤ 

ΕΓΞΟΝΟΜΙΥ, 28-29 1υΝε 2011 

Της 56ου Πεςἰαγαϊτῖοπ οπ ἴπο ΕωῖιΓε οἳ {πε ΙπίἜγπαῖ ΕΕΟΠΟΙΗΥ αἀορῖεα αἲ ἴῑπε 2008 ΟΕ(ςΡ 

Μηπἰςτετία[ οη ἴῃμ8 Ειήυγο οἳ ἴῃε Ιπίεγπαδῖ ΕΟΟΠΟΠΊΥ γεουρπἰςεα ἵπαί ἴπθ Ιη{εγπεῖ ργονίαάες 8Η 

ορ6µ, ἀεοεπῖγαίσεα ρἰβίΤογπι {οι εοπιπιωπἰσβΠοη, οοῄαΏογαοῃ, ἱηποναίίοη, οΓθαΓΙνΙγ, 

ργοαιμοΛἰνίψ ἱπιργοναπιθπὶ απά εοοποπιἰς ργοννίΠ. Βιιάϊηςρ οπ ἴπε 5εουιἱ Ώθειβ/8{ίοµ, ἴπε 

ΟΕΕΡ’ς Ηίρῃ ἰενεί Μδαϊίίπρ οπ ΤΠΕ Ιπίειπεί ΕΟΟΠΟΠΙΥ: ἄεπεγαΏηρ Ιπποναϊίοπ απά Ογοννίῃ, 

πεία ἵπ 1άπς 20411, ΠπἱβΒΗρΠίεα ἴμαϊ {πε 5ἰγεηρίῃ απά ἀγπαπηίσπι οἳ {Πα Ιηῖειπεί ἄερεπᾶς οη 

ς Θαςα ο[ αεέθςς Το ΠΙΡΗ «ρεθᾶ ΠΕΙΝΝΟΙΚ5, ορ8ηποαςς, ἃπά ΟΠ µ56γ οοπΠάεπος. 

Ιπ Ππς οοηῖθχί οἳ είς ΗίΡῃ {ανεί ΜΕΕΙΊΗΡ, νν6, ἴῆ6 γοργεςεηία [ίνες οἱ ΟΕΟΡ Μεπιδεις, ΕΡγΡΙ, 

απᾶ οἳ «ἰακεμΠοίάεις, ἱπο]μαίαρ ἴπο Βιξίηθςς απά Ιπαυςίτγ Αανίσογγ (οπηπηϊίες ἵο ἴπε ΟΕΕΡ 

[ΒΙΑΟ) απα πα Ιπιεγπαῖ Τοεμπίσαἰ ζοπηπιμηΙ(γ (ΙΤΑ(], αργεεά οὐ ἃ πιπιρετ οἳ ρ8δίε ρπείριες 

{ου Ιπίαγπαῖϊ ροΙίεγ ΠιαΚΙΠρΡ ἃς απ ἱπιροιίαπί σερ ἵπ θηξυγίηρ ἴῃαϊ πε Ιπίεγπεῖ γεηαίης ορεη 

απά ἁγπαπηίς, 
γνε γοεορηίςεα ἴπαί ἴἴις πίεγηαῖ αἰίοινς ρεορἰε ἴο Ρίνε νοίςθ ἴο {Πείγ ἀεπιοσγαξῖς περίγαἤσης, 

Άπα 4ΠΥ ΡοΙίογ-πιαΚίηςρ ἂςσοοίαϊθα ννΙΠ [ῖ Πιαςί ρίοπιοῖς ὀρθηπεςς απά Ρε βτουπάεά [η 

Γαςροθςί [ο ΠΗΤΠη εἱρβῃῖς απα {π6 τε οἳ (ανν. 

ΝΕ γεεορπίσ6α ἴπα εκςεη!ίδἱ «οπϊγθιηίοπ οἳ ςἰακεποίάθτς, ἱπο]μαμηρ Ρυσίπεςς, εἰνί[! 5οοἱεῖγ, 

{9 Ιπέθγηεῖ (εσμπίςᾶἱ «απιπηιηίτγ απά ασααεπηῖς ἱηςεγμίῖοης, {ο ἴπθ οπροίπρ ἀενείορπιεηί ος 

ἴῃο Ιπίογηθί απα με εηγἰσηπιεΠί οἵ εοςἰεῖγ μς]ηρ ἴπε ΙηΤεΓΠεῖ, 

ΝΛ/6 ςίΓας5θα ἰμαῖ πιοΓς μρἰαμίἴοιις ἄεοεςς Το απαᾶ υ5ε οἳ Ωγοδάρᾶηά ΙΠὶεγηθίῖ ΠειινοΓίς, νΠΙςΗ 

4/6 ἀναἰαβίε {π α ςοπιρεῖἡίνε πιαγκεί απαά αἱ αΠογάαδρίε ριίεες, νΜΙ πεὶρ Εοσίει ἰπηοναϊίοη 

Άπά ἀπίνα ἴμ6 ργοννῖῃ οἱ 1πθ ΙηίεΓπεῖ ΘΟΟΠΟΠΊΥ πα οἳ {Πε 8οοποπιγ ἰῃ ΡεῃΠεαΙ. 

Να απιρ[ιασίσθα 1[ιαῖ, ἵπ εθγίαίη σᾶσες, ρµδίίο 5μβροΓῖ πα ἰηνεςίηιεπϊ πιᾶγ ρε πεεαεά ἴο 

ΕησιΓς ἴπθ ρᾳιθαῖοςί ργαςϊ]σαἱ αν αἰιαΕΙγ οἳ {πες πθίννοίκς {η ου εουπίΠες, ἵη ραγεμίαή [η 

ΓιΓαἱ ἃἅπά γαπιοῖς ἂΓθεᾶς, απά ἴπαῖ 5µοἩ ρμβίίς Ἰπιθγνθπίίοη σΠουιἰά 5ιαρροΓί πιᾶτκοί 

εοπιρείΠίοη απά ργοπιοῖς ρ/ναίε ἱηναςίπιεηίϊ Ιπήἰαἶνες. 

Να ιιπἀεγίπθά ἴπο ἱπιρογίᾶπος οἳ Ρεπεγαϊίπρ ἀθπιαπά απα ἴῃπα αἱρηίῃεβηϊ τοἰα ἴΠαί 

βονθΓγηπηθηΐς (η ΡΙὰΥ ἱῃ ἴΠίς Γερᾶγά Ὀγ ςἰπιυ]αΏηρ ἴΠε ε5ε οἱ Ργοβᾶδραπά Ιπῖεγπεῖ ηεϊννογκς 

[η ἂΓθὰς 5µς{ι ἃς «οἰθῃς6, θαμζΒΙίοΠ, ΠΒΔΙΓΠ, ἵγαπερογἰα[ίοη πα 5πιανί εἰδοίγίοίϊγ βγ]ὰς ἃξ ΕΙ! 

ἃς ργοπιο!ίηρ ἴπε ε5ε οἳ Ιηίαγπαί {0Γ 8η αρείηρ 5οεἰείγ. 

ΝΕ γεεορηίσεά {]αϊ Πενν απά ενοἰνίηρ {θεποἰορἰες απά ῥργοῖοτοις, νΜΙΗ ἰΠείγ επαβ/ίπρ εῄεοί 

οπ Ετοβάσθί ορρογιυηἰίες ἅπά ἱηποναῖίοη 5ως ἂς Ι1ρν6, ἴπο »επιβπ!ίίο ΝΜΕΡ απαά εἶομά 

ΟΟΠΙΡΙΙΙΊΠΡ, {8 ΕΠΙΘΙΡΙΗΡ ἃς ἃ ΒΘΠΕΓαΙ θηβἰπθ {ογ θεοποπηἰς απα 5οσίαἰ ἀενείορπιεπί. {η {πε 

εοπἑθχί οἳ γαερπῖ παίιΓα| ἀἰςαςίεις κ Γβοορηίςεςα {αΐ ἃ γαςἰἠεηί πεϊννογς εβη ρίᾶγ ἃ ογιςίαι 

Γοἱ ἱπ εησυΠ/ῃρ ἱη[ογπηδίίοη ςΠαγίηρ απά ΓαςΗἰ{αϊΙΠΡ Γαρία αἷα αἰςιτίρυ[ίοῃ. οεευ ΗΙΦΗ 1Ενει 

ΜΕΕΤΙΝΑ - ΤΗΕ ΙΝΤΕΕΝΕΤ ΕΞΟΝΟΜΥ: ΔΕΝΕΒΑΤΗΝΕ ΙΝΝΟΝΑΤΙΟΝ ΑΝΟ σβΟΝΤΗ 78-23 0ΗΝΕ 2011 
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Της ἰπίειηβί Πᾶς βΓΟΝΝΠ ἃπα αἰ[ῆιιςεα οχίγθιπεΙγ ταρίαΙν αε[οςς ἴπε ΡἱοΡ8, απά οοηίίπιες ἴο 

υγίαρ εἰρπίῆσαπι ΠεπεῃΠῖς ἴο εεοποπηες ἅπά εοςϊθῖίςς. Ιπαϊνίάμαί Ιπποναϊοις, Ἀπαά ἃ ϱὐ0- 

ορετα(ἶνε πιυ]{|-ςεἰακεμοίαεγ εην/γοππιεΠί, Π8νε ρἰβγεά εἰρπίῆεαπί τοίες ἱπ ἴΠίς ῥρίοσεςς. 

Εημαπείηρ ἄεεεςς απά ραγοὶρα[ἶοῃ ἰπ {Πε Ιπὶβγπαί Έσοποίπγ ΠΜοΙΕΗ ἴπε αἐρΙογηνεηί οἳ ΠίΡῃ 

«ρεεά Ργοαάραπα Ιαϊαιπαῖ πό ΏΜοίκς ε8η ἄΐςο Περ ἰἱῃ ἱπογβᾶσίηρ ἴπο αναἰ[αὈἰΗΤγ οἳ ἱερίϊπιαϊε 

εοπῖεη!, ἱῃ ααἀαἡίοη {ο ςαρροντίηρ τε ἴγδε Πονν οἳ ἱπίογπιαἴίοπ απαά Κποννίσάρα, Ὠιε ἴγεραάοσπι 

οἱ ΕΧΡΙΕςςΙΟΠ, ἂςςοείαἴίοη απά ἃςςεπ]βΙψ, ἴπο ριοίεείοη οἱ παϊνίάμαι ἠρθγίες, ἃς εΠῆίζα 

εοπιρομεῃίς οἵ α ἁρπιοσγαῆς «οεἰδῖγ απά ο μγαἱ ἀἰνατγείτγ. 

Ττµε ϱρο/εγ-πιδκίηρ ρηπεῖρίες ἵπ ἴπίς εοππιωπίἰαυμέ ἃἆΓα αεείρπεαά ἵο Περ ῥγβςεγνε ἴπα 

{υπόβηηεηῖα| ορΕηΠεςς οἱ Πε ἰπῖθιποί ΥΝΠΙΙς οοπεοπιαΠ!!γ πιδείίης οει(αίη ρυδ[ο ρου 

οήεσινες, 5υσῃ ας ἴπεα ριοϊσείίοπ οἱ ρΠνᾶΟγ, 5θευΠγ, οπίίάγεηπ οπ/ἡπθ, απα ἱπίε[εοῖιιαί 

Ργορετίγ, ἃς ν6ΙΙ ας ἴῃ6 γεἰπ[ογοβπιεπ{ οἳ ἵγωςὶ ἰπ ἴπε ἱπίεγπεῖί, ΕΠεοϊίνε ρΓοϊαεοϊίοη οἳ 

ἱπίε]εσίμα| ργορειίψ ἠρῃίς ρἰαγς ἃ νίῖαι τος ἵπ 5ριωΓΠίπΕ ἰἱπποναῖῖοπ απαά Τίμος ἴμε 

αενεἰοριπεηί οἳ ἴπε Ηπίεγπθί 6ςοΠΟπΙγ. Ιπῖειπεῖ ροίογ πιβἰἰπρ ργὶπαίρ[ες πεαα ἴο ἴακα ἰπῖο 

Δεεουμπί ἴῃπα υπίαιε 5οοἶα!, {βομηίεαἱ ἅπα θεοποπηῖς ασρθεεῖς οἱ Τη8 Ιπίεγηεί εηνἰγοηπηθηϊ, [ἱ ἐς 

εἰθαγ ἴπαί πε ορέη ἂπᾶ αεζθςςίρ]ε παϊωτε οἳ ἴπεα Ιπίειπεῖ πεεαᾶς ἵο ϱ8 ςεωρρογίεά [οι πε 

Ὀδησδῇί οἳ Ἱγτοαθάσπι οἳ αχριεςσίοῃ, ἄπα ἵο [αοἰϊαίε ἵῃα ἱαρίίηπαϊς σΠαπίπΕ οἱ ἱπίοιππαίίοη, 

Κπονν]θᾶάρα απα θχεῄαηρε οἱ νίθνίς ΕΥ µξείς Ιποιμαίηρ ΓΕς8ΔΓΟΡ απά ἀενε[οριπεπί ἴπαί ηας 

Ρτουρββῖ αθου{ νιἰάεςρΓεᾶα ἱπποναί[ίοῃ ἴο οΓ θσοποππἰςς. 

Βεεορηίἰσίηρ {πα τεῄαπες οἳ οΓ εεοµοπηἰες οη ἴπε (πιεγηςί, ἴπε β]οῦβα! παϊι{ς οἳ ἴπε Ιπτειπεῖ, 

απα ἴπε νατίους ἀΡΡΓΟΔ8ζΠες ἰπιριεπιθηίεα ἴο ςἴπιωίαΐα {πε Ιπίῖθγπεί ΘΟ6ΟΠΟΠΙΥ, ἱπε]μαίπρ 

ἰηπονβίίνα 6ονεγηαποε ςἰγαϊερίες ἰπ οοπνρπίπµ ἀίνθίςε ᾳτοιρς οἱ «ἴβκεποίάεις ο ἴογρθ 

εοήξεῃςιις-Ρβᾶσθαά ρο[ἱοίες, νε αμίεθί ἂς βονεγηπιεηίς, ργναῖε 5εεῖοί τἰακεπο[άεις απα οἰνί! 

5οςἱείγ {ο ἴπα {οΗοννίηρ θᾳσίς ρηπείρ]ες {ου Ιη{εγπεῖ ρο[ίογ-πιαΚκίηρ: 

Ρ/ιοπιοῖς εηὰ ριοῖεοῖ 1ή6 Ρβ]οραί Ίγες ἔσονν οἳ Ἰη{ογπιαϊίσοη: 

Τπε Ιπίειπεί ΘΟΟΠΟΠΙΥ, ἃς Νε ἃς Ιηαϊνίάιβίς αρ το Ιθ8ΓΠ, «ΠαΤΕ ἱπίογηιαϊοιη αηα 

Κποιν]εάρε, 6χρΓθςς {Πδμησείνες, ἃξςθπιρί6 Ἀπα ἔογπι Ἀσςοείαϊίοης, ἄθρεπα οη 118 ρἰοβα| Ίεε 

Ώουν οἳ ἱηήοιπιβίίοῃ. Το 6ΠεομµΓαΡρε ΤΠς ᾖεο Πονν οἳ πίογπγαοπ οπ/ἱπε, ἵτ ἰς ἱπιροτίαπί ἴο 

Ννογκ ἱορθίῃαι ἵο 8άνβησε ΡεϊΐοΓ βρίοβαἰ οοπηραἰβρ]Πἴγ 8εγοςς ἃ αἰνειςε «εί οἱ ἰθν/ς 8Πά 

γοριαίίσης. ἸΛΠΙΙΕ ριοπιοϊίπρ ἴπα θε Πονν αἲ ἱπίοιπιβίίσοῃ, ἰξ ἵς αἰςσο εεςεητία| ου 

βονετηπιεηῖς Το οτκ Ἰοννατάς Εοϊῖογ ργοϊθεϊίση οἳ ρεγςοπᾶί ἅαΐα, επ άτεπ οπ[ίῃθ, 

ζοηξµΠησίς, ἰπῖαΙθετιια| ργορεΓίγ πἱρῃῖς, απά ἴο αἀάτεςς εγρειςθεισίγ. ὑπ ρτοηχοπρ ἴπε {τες 

Πονν οἳ ἱπζογπιαί{ίοη ϱονεγηηιαπῖς 5Ποι]ά αἰςο γεςρεοῖ {υπαάσπιεπία!| Πρῃῖς. 

Ρνοπιοῖα ἴπα ορεη, ἀἰςιηρωῖοοα αμα {ητογζσηπεςϊεα παῖυγε οἵ ἴπε [ητεγπεῖ: 

Ας ἃ αεσεη!Γα]ἰσεά ποϊννοτκ οἱ πεϊννογίς, ἴπε Ιπίεγησδί μᾶς ἀεβίονεά βἰοῦαἰ ἱπιεγοοππεοίίση 

ντπουῖ ἴπο ἀενθἰορπιεηί Οἱ ΔΗΥ ἱπίεγπαϊίοπαἱ γαριἱαῖοτγ τθρίπιθ, ΤΠς άενεἰοριπεπῖ οἱ 5ιεῇ ἃ 

{ογη]α| Γερυ|αἴοιΥ γερίπιε εου]α εἰςκ απαεγπηϊπ]ηρ ἴς ϱγονν/Π. Της Ιπίεθιπεί΄ς ορεηηθςς ἴο ΠΕΝ 

θθνίσες, Ἀρμήίςα [ίσης πα 5εΓνίσοες Πας βΙάγεά απ ἱπιρογίαηί τοίε {Π ἰῖς 5υεζθςς ἱπ {αςίθγίηρ 

Ἰηποναίίοη, ογθβἑἰνγ απα εεοποπτίς ϱγοννίη. Τίς ορθηΠεςς εἴθπις ἔγοπι ἴπθ οοπἼπαοιςίγ 

Ενοἰνίηρ ἱπῖογαςτίοῃ απά ἱπαερεπάεπες ἄπποηρ ἴπε Ιπίεγηείς ναγίους Ἰεε[ηίσα| εοπιροπεηῖς, 

επαρίίης εοαρογβίίοη αμα Ἰππονδίίοη ννηίΙς εοπ{{πιίηρ ἵο ορθΓαΐε ἱπαερεπαεηπῖΙγ ΊΓοπι οπ8 

αποΐμες, Τηίς ἱπάερεπάθηςθ ρεγηπἰές Ρο[ίεγ ἆπά γεριἱαῖοι) «Πᾶηρες η 5οµἹΕ6 οοπιροηρβηῖς 

που γδσιτίπρ «Ἠαηρες ἵπ οἴῃεις ο: ἱπιραςίίηρ οη ἱηποναϊίοῃ απα εοἰιαβοιαϊίοη. ΤΗΕ 

πιεγηεῖίς ορεπηεςς αἰςο σἵθηης {Γοπι ϱΙοθα!Ιγ ἄοεερῖθα, οοΠ58Ηςις ἀγίνεη ἴθεβηίζαί «ἴ8παβ {ας 

ἴπαῖ 5αρροΓί Ρἰοβαἰ ργοᾶυοῖ πιατκεῖς απα εοπιπιιπἰςατἰσῃς. 
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ΤΠς6 τοίβΣ, ὀρθΠΠΕςΣς, ἂπα οοπιρεϊεηείος οἳ {πο ρ]οῦα| πιιί-ςἰακε[βοίάει ἱπειτμτίοης ἴπαϊ 

βονείη ςἰαηόατας Του αἰΠεγεηί |αγεγς οἳ ἱπῖεγπεί εοπιροπεπῖς 5που]α ϱὲ γεεορηϊΐσεα αππα 11δἰΓ 

εοπ!τἰθιµίοη «ποιά 6 ςουρΠί οη ἴπε αῃεγεπῖ ἰδεηπίσαί εἰεπιεπῖς οἳ ραβίίς ροβοςγ 

οβ]εοξίνας. Μαϊηπταϊηίαρ ἴδεβηποίοβργ πει ]ταΙῖγ απαά Ἀρρτορηαΐθ ομα[γ Το αἱ ιπίετπεῖ 

«θινίἰοᾶς ἰς αΐ5ο ἱπιβοτίαπί ἵο ΘηςυΓ6 απ ορεη απά ἁγπαπιίς Ιπίεγπεῖί θηνΙγοπμιεῃῖ, Ργονσίοη οἱ 

ορεῃ μηϊριπεῖ 8οζδςς 5θ/νίεςς ἰς εΓ]σα ΕΟΓ νε ητεγπεῖ ΘΟΟΠΟΠΙΥ. 

Ρ/απποῖθ ηνεςιπιεπῖ απ «οπιραιῖοπ ἱπ ΗΕ 5ραθά πεϊννογίςς απα 5ατνίσας: 

ΗΙΡΗ 5ρεεα πείννοΓκς απα ορ/νίζθς ἄτε εδςρηίία| Του Τι ήμΓο ἑοοποπηίςο ᾳγοινίΠ, Ιοῦ εΓβαϊίσοη, 

βγδαίαι εοπιρεϊίνεποςς απᾶ ΤΟΓ ρεορ[ε {ο επ]ογ ἃ Ρεΐῖεγ Η{6, Ρωδίίς ρο[ἱοἰες «Ππου]ά ργοπηοίθ 

τοῦιςί οοπιραϊΒίοη {π Τηπαο ργονἱσίοη οἳ ΠΙΡΗ 5ρεθαά Ὠ[οδάραηά ἠηϊεγπαϊ ἴΠαίϊ ἰς αναί]αμίε το 

α5εγς αἱ αΠοταάθσίς ῥριίεες 8Πα ῥρεοπηοίς ἰἱηνεσιπιεη!ί αἰσο ἴἵο αἰίαίπ ἴπε ργεβῖαςί βθομΓαρΠἰς 

εονεταρε οἱ Ὀγοαάραπα Ιηἴεγπεί. ΤΗΕΥ ςΠοιιἰᾶ αἰςο ργοπιοῖθ 8π ορΏπια! Ιενεί οἳ ηπνεςιπιεπῖ 

ΟΥ ογααϊίπρ ἀθειπαπά ΤΟΓ ΠίΡΗ «ρεθά Ργοβαάῦαπα ΠθΊνΝοΥΚς πα 5εινἰσες, ἴπ ρ8ΓΕΙεµΙαΓΙΥ ἰΠ αΓθᾶς 

Μήεγς ρονεγηπιεηῖς Ρἱγ α ΚΕΥ γοίς 5υζΠΏ ας ἵπ θαισαἴίοη, ΠΡάΠΠ, 6ΠείΡΒΥ αἰςιηήσυείοι ἃπά 

ἵγπηςροιί,. βαβρ/ίο ρο[ίσῖες ςΠποιιἰά Πθἱρ ἑοξίθιί α αἰνειςίν οἳ εοπῖεηϊ, ρΙαίζοιπης, βρρ[ἰεαίίσης, 

οπ/ίπε σεινίσες, 8πά οἴμαι µςθΓ οοπηπιωπἰσα{ίοη ἰοοῖς ἐαί ννή{ εΓδαῖε ἀθπιαπά Του παϊιναγ]ες 

απᾶ ςενίοες, ἃς νυθ! ας ἴο αἰἰονν µςευς ἴο Γυ{γ θεπεΠ!ί {τοπ Ἠιοςε πείννοΓκς Απά ςεΓνίοες απα 

το ἃεζθςς ἃ ἄῑνειςίιγ οἳ οοπίθηπϊ, οπ ποπ-αἰςεγπιπδίουγ ἴθιπης, ἱπε]μαίηρ ἴπε εωωΓᾶἱ απᾶ 

Πηριίςείο οοπίαπί οἳ {Πείγ σΠοίςςθ. 

Ρ/γοπιαῖς απα Επαβε 16 (γοςς-Βογάεγ ΒεΙνετΥ οἳ 5εγνίεες: 

5μβρ!ίοίς ςΠομἰά Πανε ἴπε αΡἰΙν ἴο ςµρρΙν ςεινίεες ονεΓ Τα ἡπῖεγπεϊ οη 3 εγῶςς-ΏΟΓάείΓ απά 

ἰαςηηο]ορίςσΒ!ν πειήτα| Πασίς ἵη ἃ ΠΙΔΠΠΕΓ ἴμαϊ ρΓοπιοίες ἱπίεγορεταρίηῖγ οἳ ςεγνίσες Ἁπαᾶ 

ἴΘεβποίορίες, Μεγ ἄρργορΓἰαἴς. ε5εις «Ποια πανε ἴπε αΕἰΠίγ {ο αοζθςς ἂπα βεπεγα(ε [ανν {] 

εοπῖεηϊ αηά ΤµΠ αρρ[ίσαίίοης οἳ {πεί εποαίἰςθ. Το ΘΠ5υΓς εοςί εΠβοείίνοπεςς ἃπα οἵπεί 

οΠἰςἰθηοίας, αἴπετ Παγγίείς {ο [πε Ιοσα!ίοη, ἃσσθςς ἄπα ες5θ οἱ οΓΟςς-ρογᾶετ ἀθῖα [αςμ]ες Ἀπα 

{υποῖίοπς 5Ποιἰά ϱο πιἰπἰπιίσεά, ργον]αϊηρ ΤΠαϊ αρργοργίαϊς Δία ργοϊβοῖίοη απά 5εοιΓῖῖγ 

π]θᾶξιτας 3Γα ἱπιρίθπεηίεα ἵῃ α ΠΙ8ΗΠΕΓ οσηςἰσιεπῖ ΜΜ τς ρεἰεναπὶ ΟΕ(Ρ αυάείίηες απαά 

γεβσδοῖίηρ Τῃεο ΠθοθςςᾶΓγ αἰαΠςζςθ ΔΠΙΟΗΡ αἰἱ [απααπγεηίαίἰ γἱβηῖς, {γοθασίης αΠά ρηποίρ]ες. 

Επςοιγᾶβς πιω ἡ]-ς{ακομοἱάον «ο-ομεγαῖίοῃ ἵῃ ρο[ῖεγ ἀενεἰορηιθηϊ ρΓοσεςσες: 

Τή6 Ιπίθιποαίς εοπιρἰδχ!ῖγ, β]οβαί γθᾶςῃ, ἅπά οοπςίαπί θνο]μ[ῖοη γθυιίγε ἴΙπιαίγ, ς«οαἰ8ΡΙΕ, 8Πιά 

ἱηποναίίοη-απαβ]ίπᾳ ρο]ἱσίες, Ώιις ἴο πε (βρίά οπαπρίπρ ἴδεμποἱορίσαί, εεοποππἰς ἃπα «οεἰαὶ 

αηνἰγοηηιεηῖ νυΠίω νυπίσῃ πενν ΡοΙίεγ επαΙεηρµες 6ΠΊΕΙΡΕ, πιμί-ςἰακεβοίάεγ ρΓοζθβςςες πανε 

Ῥθβη ΞΠΟΝΝΠ ἵο ργονίάα ἵνα Παχίρίϊγ απά β]οῦα[ «εαἰαΟΙΗ{γ (θαιἰγαά ἴο αααάΓεςς Ιπίεγπεί 

ῥροΙἱίογ εΠαΐεηρες. ΤΙες56 πιμ[Μ]-ςεἴαΚκεμο]άεΓ ρΓοσβςςες ςΠουἰά {πνοίνό ἴῃε ραγΙεἰραίίοη οἳ αἱ 

ἰπίεγεςίεα ςἰακε[οίάεις απά οσο’ η ἃ ΓΓΑΠςΡΑΓΕΠΙ ΓΠΙΑΠΗΠΕΓ, ἱΠ ρ8ΓΤίειήαΥ, εοπ{ίπιεαά 5µρροΠί 

ἰς πεβάσά {οι ἴμα πιμεῖ-εἰαΚκεΠοίάει εην]γοηπιθηϊ, ΙΠΙΕΗΠ Πᾶς υπαειρίηπεα ἴπθ ρ/οςεςς οἵ 

ἱηϊαγηαῖ ϱονθιηαΏσε 8ῃά ἴῃς πιαπαρεηπεῃί οἳ ογἰε]σαί Ιπταγπείῖ ταςοιιτεξς [5ιςί ἃς παπηἶπρ 8Πα 

πιπιΏειίηρ ΓβςςιΓοςς) αηα ἴμεςε ναγίοιις 5ἱακαμοάεις εΠου]ά οοπίίπυε ἴο Τα{ἱγ ρΙαγ ἃ Γοῖς ἵη 

τπὶς [γαπιθννογκ. (αονεγηπιεΠίς 5Πομ]ά αἀἰςσο ννοικ ἱπ πιηξί-εἰακεβοίαειγ εηντοππιεηϊΐς ἴο 

Δβίενο ἱπίεγπαϊίοπαι ριρίίο ροΙίἰοεψ ροδἰς ἄπα ςἰγθηρίπεη ἰπίθιπαϊίοπαί «ο-ορθ[βίίοη ἴπ 

{πίαογηαῖ ΡΟΝΕΓΠΔ8ΗΓΕ, 
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ῇ] Εοςΐει νοἱωπῖαν!γ ἀθνείοραά «σοόες οἵ εοπαιιεῖ: 

αονειηρηεηϊς ΠΊ4Υ ϱ6 αὐίς Το ασῃίενε οβΓίαίπ ρο/εγ ροαίς ἵμτουρῃ Πεχίβριε, δααρίϊνε πΊβαΠς 

Ὁγ επεοιΓαβίηΒ, ΓαεἰΙταἴίηρ απαά 5ρροΓί{πρ ἴπο ἀενε]ορπιεπί οἳ εοαες οἱ εοπαιοί ἴπαί ἃγε 

«ωρρογίοά Ὦγ οΠρβείίνο ἁεοοιμπίαβἰΗῖγ πιεεΠαῃίσπης. Τηεςε οσᾶθς ννομίά ρε ἄενείορεά ὮὉΥ 

νοιμηία!γ ραγΠεἰραηίΐς ἰπ ἃ ππυ[ί-ς{ακείο[αει ργοσεςς Ἀπα, ἵ[ αρργορΠαἴε, εη{ογεβᾶβΡἰε ΙΗΠΑΕΓ 

Ἀρργορ/αϊθ βονεΓππιεπ!αἰ αμ{ῃοτγ, 5µςῇῃ εοαες οἵ εοπα ιοί «Που 6ΠςΟμΓΔΡΕ ἃπα ΤαεἱΙταῖε 

νο]υπίαιν οὐ-ορεταϊίνε οοτίς ΕΥ ἴῃπε ρηϊναϊς «θοῖοί ἴο γδςερθοῖ ἴπα {γθράσπις οἱ εχργεςσίοη, 

Ἀςςοςἰατίοῦ ἁπᾶ ἂςδειηριν οπἱ/πε, απαά ἴο ααάγεςς Πιεραί ΔεΏνΙγ, ἱπείμαίπρ Ἱταιαιιεηῖ, 

Πιαἱἰείοιις, πηἰσἰεααίηρ αμά υηί[αἰγ ργαεῖίσας [αίπῃ Ρρίασεθ ονεΓ ἵμπα Ιπἰςιπεί. 56Η οο- ορεΓαϊίνε 

εΠογῖς σΠουίά ϱ8 Γαἰαποςά απαά εοησἰςίθηῖ ννῃ ἴπε ἀρρίίς8ΡΙΕ ρα ΓΓαπιεννοτκ απα νΥμετθ 

ἴῃσσα «ο-ομειαίίνε εΠογῖς αΓ6 πο ΕογἱΠςοπἹίηβ, οἵπει ΡοΝογ ορίίοης σοηςἰςστεπί νῃ Τπεςε 

ρηποίϊρίες 5πομίά Γο εοπςἰάειβα {ῃ εοησι{αΓίοι νήτῃ γε]εναπῖ «ἴακε[οίαεις. 

Ὀονείορ εαραεῖτίας ἴο Εις ρηβΙίεΙγ αναἰἰαδίς, γεἰαρία ααῖα ἰπίο ἴπο ροΙἵογ-ακίπα 

ρΓοσεςς: 

Ριβ[ίεΙγ αναἰἰαβίε ἀαία σ8) ἱπεγεᾶςε ἴῃς αΙαΙγ οἱ αἰἱ εακαποἰαάεις’ ραγοίρα[ίοη ἰπ Ιπιεγπεί 

ρο/ίογ-πιαΚίηρ ἃς 1Ν6Ιἱ ας ϱονειηππεπῖς’ μἱπιαῖς ροίογ ἀθείσίσης. Τῃ68 εοἱεείίοη, ναἰααϊίοη 

Ἀπα ρωβΙίο ἀἰςςοπιίπαίίαπ οἳ οὐ]εοῖίνο ἀαἴα Το ἱπίοτπι Ιηίογηοϊ ρο[ίεγ ἀεείσίοης 5Πουίά 66 

Γοἰη[οΓζεᾶ 8πα μ5θᾶ {ο ἄμρπιθπί {πε εοπιβίπεα Γε5βαΓςΗ εαραείτίες οἳ βονεγηπιθηῖς, οςΠΕΓ 

ζοπιρεϊεηϊ βυἰποιίες απ οἴπει ςἰακε[οιάρις. Ιπιρπαϊίσοπαἰἱ εΟπΙιρᾶΓ8ΡΙ6 πιεϊγίος κ] παἱρ ἵο 

ομαπΙ!γ ἴπαο οηβαίπΕβ εεοποπίς ἄενεἰορπεηῖς Δπά ἃςσθςς ἵπε ργοροΙοΠΒΙγ απά 

εβεοϊίνεῃπεςς οἳ ΔηΥ Ρρο!ίογ ςοἰιίίοης εγεαίεα ἱπ πιυ]έ]-ςιβΚεΠοἰαάεΓ ῥργοσεςςες. Γαἰα ρα{θγῖης 

επου]αά 6 μποάθγίᾶΚθη 5ο ἃς ἴο Δνοἰαά ααμπἰπἰςιγαϊίνα Ώωγάεης αμά ααῖα απαϊγεὶς εΠομίᾶά Όε 

ἄοπε ταΓ6{ΓΗΙγ {ο απαβ]ε 5οµμά ροΙογπιαΚκίηᾳ. 

Εηςιγε ΤΓΑΠΣΡΒΓΕΠΟΥ, [αὶΓ ρίασεςς, απα αεεουπαΡγ: Ια οι ςγ το Ρμΐά ρωβ]ίς {γιιςί ἱπ Τε 

Ιπιαγηθί απνἰγοπηπαηῖ, Ρρο[ίογ-πιαΚίης ῥρ/οζβςςος απά ςωυςίαηηνα ρο]είας ἴΠαὶϊ Εη5ιΓθ 

ἴΓΗΠΕΡΕΓΕΠΟΥ, {αΐΓ ρίοσεςς, πα αοεουπἰαβἰἱτγ επομία 56 επεοιΓαρες. ΤΓΑΠςΡΒΓΕΠΕΥ θΗςµγες 

ἴμαί Ιπίογπθῖ µ5εις Ώανε ΤΙΠΙΕΙΥ, ἄεεθςςίρίε, απα αοϊἰοπαβἰα ἱπ[ογπιαίίοη {ῃπαί ἰς τεἰεναηῖ ἵο 

Μπείγ Πρῃίς απα ἰπτεγεσῖς. Εαΐγ ρτοεεςς ριον]άες ριδαἰςίᾶδΡΙε αθεὶςίοη-πιβἰΠΡ ριοεεάωγες ἴο 

Εονθ!π {πο ἀθβπίίοη, αξξεγίίοη, ἃπά ἀθίθηςς οἳ ἠἡρβῃίς. ΑεοουπίαΙΗ{γ ἰς αοπἰανθά ἴΠΓοιΡῇ 

ῥροἱἱεες ἴπαϊ πῃᾶΚα ραΠίςς αΠςννθγαθΙε, ννηθγε βρργοριίαϊα, [ος Ιπαῖν αε[ίοης ο Τπε Ιηϊτειπεῖ, 

5ιγοηρίπειι εοηςἰςίοπεγ απα εεε[ίνοῃεςς ἱῃ ριἱνβοεγ ργοῖοείίοη αἲ ἃ β]οῦα] Ιενεί: 5ἴτοπρ 

ῥριΐναςγ ρτοϊβοίίοη ἵς εΠτίσαι {ο θηξυΠήηρ ἴπαί ἴμς ητεγπεϊῖ Τμ]ῆίς τς ςοεῖαι ἃπά αεοπομπἰς 

ροϊθη(ία|. 6ωγγεηῖ ρΠναογ εΠαΙιθηΡβες ἃἴ8 |ἰκθίψ ἴο ΒεσσΠΊε ΠΠΟοΓΘ ἀευῖβ ἂς {πε ΘΕΟΠΟΠΙΥ απα 

ςοοϊθῖγ ἀδρθηᾶς Ππογθ Πιθανή οη Ώγοβεηθα απα ἰηποναϊϊνο µςες οἱ ρθ[ςοΠα| ἱη[ογαιαϊίοι 

ἴΠαῖ «8η Ὀε ΠΊΟΓΘ Εςί]γ βαϊπε[εα, 5ἴογεα, ἃπα αΠαΙγ5εᾶ. Ας ἱπαϊνίάμαίς ἱπεγεᾶςίηβιγ ΕΠΡᾶΡΕ 

ία ἴπα Ιηϊθγηαί ἵηῃ ἴΠαδίγ ρωβίίο απά ργὶναΐς [ίνες, ΤΠεΕγ ςΠομά Ώς ΘππρονίαΓθα Τἴο Ρθ{ἴΕΓ 

μπαθιςίαπα Πονν {μείγ ρείςοΠα| ααθία ΠΙγ Ώ6 µςεβ, οχεγείςς ΡΓεαἴΕΥ εοηΙ{οἱ ονεΓ ἴῃοςε µς5ες, 

8ΠΟ Ὦ6 οοηΠαθῃπῖ ἴπαί ἵ ν! ο Παπαἰθαά {αἱηγ. ΡΗναοΥ τυίες 5Πομί]ά ϱ6 Ὀᾶξεα οη ΡΙοΡΒΙΙγ 

γβουρηίςθα ργ]ποίρίες, σε ας ἴπο ΟΕΓΡΒ ργίναεγ ρµἰἀείίπθς, 3πα ϱονεΓηππεῃῖς 5ποιι]ά ννοτκ Το 

ἁσβίενε ρὶοβα[ ἱπτεγορεταβί!γ ϱΥ εχἰοπαίης πιωίμαί γεοορπΗίοη οἳ Ιαννς ἴιαί βεμίενε {πε 

ειπα οβ]εοίίνας. ΟΓοςς-Όοιάεγ δΠ{ογοεπιεΠ! οὐ- ορεγαίίοη ννή! Γμγπεγ ργοῖθοῖ ρ/ίναογ απᾶ 

Ργοπιοῖε ἰηποναίίοη. ΡΙναςγ τµ]ες ςΠοι]ά ἄἱ5ο οοηςἰαεγ πε Ταπαάθππεηίῖαί ηρῃηίς οἳ οίπεις ἴπ 

ς«οεἰθῖγ Ιπε[μαάῖπρ γἱρηῖς ἴο [γδεᾶοπι οἱ 5ρθεςῃ, Ἰτοεάοσπι οἳ ἴπε ῥίς55, ἂπαά ἂπ Ορεη πα 

1Γαηςρ8ΤαΠῖ ϱβονεγπ!ιηθηῦ. 
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Μακηπίςεα ἰπαϊνίαμα] απιροννεγπιεηῖ: Της Ιπίείπεί οΠεις ροϊεπίίαί Του ἱπαϊνίαμαίς {ο 

οχθτείςα οοπ{γοἱ οναί ἴπεα ἱπογππαϊἴίομ {βμαῖ ἴπεγ γεσεὶνς ἃς εἰ! ας ἴπς ρείςσῃα| ααῖα ἴΠαϊ ἰς 

αἰςείοςθαά αουῖ ἵπεπι. Το πιᾶκἰρηϊςα ΤΠὶς ροϊεητίαἱ ϱονεγηπιεηῖς, ἴῃμς ρηναϊς-ςεεοῖου, ἴ[πε 

Ιπίιε/πει ἰεοηίσα| οσοι απά οἰνί «ος]εῖγ «επομ]ά {4 ννοικ ἰοβαίπεγ ἴο ργονίάε Τπθ 

εαρ8είῖψ Το αρρτοργαῖθ απά εΠες]νε ἱπαν]αιια| οοπίτοἰ ονεΓ τε γεςεὶρί οἱ ἠηίογπιθ{ίοη απά 

αἰςείοξσμτο οἳ Ρε[ςοΠα| ααία, ΙΝΠΙΟΗ ποιά ἰπείμάς µςεγ θαμσβίίοη ἃπα ἁἱβιῖαι [Πθγᾶογ 

ἱημ]αϊίνες. 

Ργοπιοῖο ἐγεαϊίνιγ απαά Ιηπονατίος: ΝιΙήεΓους {αοἴους ἀαοοομπῖ [ου ἴπε οχϊγασγαίΠαιγ 

ετδαἰνγ απ ἱπποναϊίοη ἔουπα οη ἴπα Ιπῖειπεῖ, ἰπε[μαίπρ {πτει[εεῖια] ργορεΙῖγ ργοῖεοῖίοη 

{ος ειθΒϊ[ίνς θΠ6ΔνοΙΓς 8Πα ον Ὀαγτίεις ἵο ΘΠΙΤΥ ΥΝΠΙΟΠ πανε επασἰοά εγβθαϊίίοη ἅπα 

αερογπιαηῖ οἳ πθνν ἰαςμπο]οξίες, ργοαιιεῖς απαά ςεινἰοὲς. Της 5εουἱ Πεο]αγαϊῖοη οἱ ἴπε ΟΕΓὈ 

οπ πα Ειίμ{θ οἱ 1Ἠ6 Ιπίεγηεῖ ΕΟΟΠΟΠΙΥ ΠἱβηΙρῃίθ6α 5οπις οἱ ἴπαςε [ασίους ἱπεμαίπρ ἂπ ορεΠ 

επνµηοηππεπί ἨΠιαί σαρροῖς πε Πε Πο οἳ ἱηέο[πιαϊση, Γβςθ8ΓΟΠ, ἰἱπποναίίοῃ, 

ερἰτεργεηδυιςΠἰρ, ἴπα ίᾷς ἃαεςεςςὶρΗῖγ ἵο ρυβίίο τεεῖοτ ἰηζογπιαϊίοπ ἂπαά οσπῖεηξ, ἴπε 

βηζουΓαρεπιεπὶ οἱ ὨΠασίς απᾶά αβρ[ίίεά ΓβςβαΓεΠπ οἩ Τῃπδ Ιηϊοιπεϊ ἅπά οἳ οο[αβρογαῖῖνθ 

Κποννιεάρο απά ἰπποναίίοη παῖννογκς ἱπνοίνίπρ υπίνειςα]ες, βονθιηπιεηῖς, απά ριρής 

ΓΕςΘΒ/ΓΕΠ. {ονν ΡαιΤίθις ἴο οπίτγ επαδἰθά ΡΥ ἴπεο ορθ6η ρἰαϊίουπι Παϊωγε οἳ ἴπε Ιπίργπεϊ 

ΘΩΝΙΓΟΠΗΊΕΠΙ Πάνε θδεη εΓμςίαἱ ἵο ομ]ίπς εγθαΏν{γ απα ἱηπονατίομ. Ρο/ίείες 8πα ρΓγασῖίσες 

εΠου]ά εοηπ!ίπυε Το επζσιΙταµε ἄπά ρΓοπιοῖθ απ Ιπειπεί επν/Τοππιςπὶ νΥΠίεῃ ἰς εοπᾶ μείνε Το 

ΙαιπεΏίηΕ ειθαίίνε ἅπά ἱπποναῖίνε ἰδεΠΠοΙορίες, Ὀμσίπθςςσες, απά οἵπει επᾶθανοιιΓς ΤΠαϊ 

γεσρθοί γεοορρἰσεα ἱαραί τεηῖς ινπουμί Πανίπε ἴο οὐίαίη ρειπηὶςείοη ο: αἴΠγπιαϊίνε ϱ0- 

ορειαϊίίοη Ίγοπι ασεαβ[ίσπεά σεινίεε ργονἰάεις. ΙπίεΙἰ6οῖιιαΙ ρτορειῖγ ρΓοζἙεοΙίοη ἰδ ἃ 

{απασπισηία! ἴοοι {οί ἴπο ααναησδ[ηεη! οἱ ἱμηοναϊίοῃ απ. ε{δαίνίτν οπ ἴπς Ιαἰθγηθί. Νειν απά 

οοπιρΙθπιθηίαίγ ἄΡΡΓΟΒςΠΕΣ Ραἰ8ηζεᾶ ἴᾳ 8ηςυγε οΠαείίνε ργοῖσεςίίοη οἳ ἱπτε[εσῖια| ρτορεΓίγ 

5Ποι]ά αἱσο Ρε 6πςοιΓαρβα ννηθιβ Ππβεβςςα!γ, απᾶ «Που 3ΐςο εΠςιΓθ ργοῖεςϊ]ση οἳ Ιερίήηαϊε 

εοπιρεΙΠίοη ἃπά Πιηάαιηεηία| ρηπεἰρίες 5Ης[Π ἃς ΠΘεάΟΠη οἳ ΕχρΓβςςίοη, Άσοεςς Το [αννΓι[ 

σοπίεηϊ 8πα Ιηίογπεί ςεινίεες πα ἴεεηποίορίες, Τ8ίΓ ργουσεςς, απα ϱρ/ἱναςγ. 5οµπά Ιπίει(πεῖ 

Ρο[ίογ 5πομ]ά 6πεοπηραᾶςς ποίπς οἳ Γο5δροηςίρίήτψ ἴΠαϊ επαΡΙε ργϊναϊς 5θεῖοΓ νοιιπῖαιγ σ0- 

ορείδ!ίοµ ἴογ ἴῃ6 ργοϊδεϊίσοη οἳ {πίαΙἰθείμαΙ ργαρεΓίγ. Αρργοργίαϊε Π]θᾶσιγες ἱποίωας |αιν{η] 

σίερς ἴο ααάγεςς απα ἀθίει ἱηηρεπιεπί, απα Ἀεοοσγά {Η1ἱ γαςροοί ἴο υ5έεί ἃπά ς«ἰδκε[οίάςΓ 

Γἱρῃίς απα [αἱ ῃγοζεςς. Ιπ Καθρίπρ ΙΗΤΗ πε πτηΓί-ειακεποίάει ργοζεςςες σαί ουί ἵῃ ΓΠίς 

οεμπιεηῖ, 3ἱἱ ραγίίες πανε αἃ τος ἴο ῥρίαγ, ἱποίμαίπεμ ἱηαίνίαμαίς, ργονίάεις, ἱπιθγπιθαἰδτῖες, 

πα |μαίσῇαί αμογηίες, 

Ηπῆϊ Ιπριπεί ἱητριπιραίαιγ Ηαβίηίγ: Αρργορηαϊς Ππηϊαίίοης οἳ ἰἰαβγ Του Ιηϊεγηεῖ 

ἰπίθιπιεα]πτίες πανε, απα εοπίἶπιθ ἴο Ρρἱᾶγ, α [μπαα[πεηίαί τοίς, {η ραγβίου[ᾶὲ ΙΓ γεραβΓα Το 

τηίναά ρατίγ εοπἰεηὲ, ΙπίεΓηςί ἱπιδγπιθάίασίες, ἰίκα οἵπει 5ἰακεβοίαθίς, «8η ἂπαά ἄο ρἰᾶγ απ 

ἱπιροτίαπί τοἰε Όν αααάγεςςίηᾳ απά αείειτίαρ ἠνεραί αοἰἰν]ϊγ, Ίγαυα απαά πιἰσἰαβαίϊπε απαά μΠ{αΙΓ 

ργασῖίοες εοπαυεῖεά ονεγ {γείγ πείννογκς θπά 5εΓνίεες ἃς ννθἰ ας εἀναπείηρ εεοποιηῖο ϱΓοΝΤΠ. 

Ππιϊταίίοης Ρἰ9γ απ ἱπιρογῖαπί Γοἱε ἵπ ργοπιοῖῖηρ Ιπποναϊἴίοη απαά ογθαϊτνίίγ, ἴπε ἴγος Ποιν οἳ 

ἰΩοΓΠΙαΤίΟΠ, ἁπά ἴπ ργονἰαίηρ ἴης ἱπεεπίίνας {ου εο-ορεγαίίοη Ρείννεεη 5ἴακαᾖοἰάςις. ΙΛΓΠΙΠ 

Ππῖς ερπῖοχί βονεγηπιθηῖς ΠΙΒΥ εποσςε ἴα εαπνεπε ςἴακαπο[ἰάθις ἰπ ἃ Γγαπδρᾶβγεηϊ, Ππ[{]- 

εἰακεΠοἰάεγ ρίοσεςς ἵο ἱάρηϊτγ {πα αρριαρηίαϊς εἰ(ομπςίάησες υηάεΥ Μπες ἱπίειηαί 

ἱπιειπιεαίαπίες εοµίά ἴακο 5ἵερς ἴἵο εθιιζαῖθ µςε[ς, ἂδεὶσί πρπὶς ΠοΙαεγς ἰπ επ[ογοίηρ πεί 

τἱρηίς οἱ γδαιςς ἱήεραί «οη{επὶ, ννπίε ππἰπ/πιίςίπρ Ὀωτάεῃς ο ἱπτεγπιεβίανίες απά ϱηςυΓΠΕ 

ἱεραί οεγιαἰπιγ [ου ἴμεπι, ΓεδρεςῖΙης Τα]; ρίοζεςς, απᾶ ΠΠΟΓ6 βεηθγαΙΙγ επιρἰογίαρ ἴμε 

ρπείριες ἱάεπ][δα ἵπ εΠίς ἀοειπιεηῖ. 1 ΔοΠΙενίημ ἴπεςςα εωιτοπί οβ]εεϊίνες Τε ςσείἰα| απά 
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εεοποπηίς εοςῖς απα Ρεπεῄῖς, ἰπεμιαάίηρ ἱπιρᾶεῖς οη Ιπριπαϊ ἃςσεςς, μ5ε, 5εοιΓῖγ απά 

αενεἰορπιεπί οἱ {Πε ρο[ἱογ ορΏοης ςΠου]ά ϱ6 ἃςσεςςαα ἃς ραγῖ οἳ ἰπείγ ἀενειορπιεπί ρίοζεςς 

ἂς 5Που]ά αἱ5ο ρε ἴΠείγ εοπιραΏθΗ(ἔγ νν ΠΠ {πε ργοίβοίίοη οἱ αἱ γεἰεναπί {μπαάαπιεηῖα| ἠρῃῖς 

Ἀπα Ἰγθεάοσμης απᾶ Τπθίγ ργοροΓ{{ομᾶἰΗγ ἵπ νίονν οἳ πε 5Επίοµςηεςς ΟΕ 1118 ΟΠζΘΡΗς αἲ ςἴακα. 

Εηεοιί{αμ6 εὐ-ομεΓαῖίοη ἵο ργοιποῖο Ιητεγηθί 5αςυΤγ: 

Ρο[ἱείες {ο αἄηγεςς 5θουΓΗΥ τηγεαῖς απά γΘάιςε νιπογαβίΗητίες αγε ἱπιρογίαη! {ο ἴπο οο/ίηωδα 

νιΒΙΙΤγ οἱ ἴπα ἱπίειπεῖ. Της Ηπριεπιεηϊαϊίοπ οἳ ἱηίθγπατίοπαίίγ (Βοορπίςρα, πιαγκαῖ-αγίν6ι 

5εςμΠῖγ 5ἴαησαγας απᾶ Ὀε5ί ργβεῖίεες ἴο ργοπιοῖε οη/ΐπθ 5θευΠἲγ 5Που]ά Ρε ἑΠεοιΓβΡΘά. Ιη 

θααΠίσπ, ὈγεβΚΙΠΤοιΙΡΗ ΒδΙΌ οἳ πονεἰ 5θεμΓΤγ 5γςίθπις οβρᾶΡΙε οἳ ἀθα[ίηρ «ΜΗ ἴῃε ΠΡΙ 

εοπιριαεχίῖγ οἳ Ι6Τ πεϊννογίς, ἱη{ογπιαϊίοη «γςίειήης απά αρρῄςαϊίοης ςΠομία Ὀ6 επεοιΓαρθά, 

Ρο[ἱείες ἴο εΠίαΠοθ οπ/ίής 5εοΓΙΙΤΥ 5που]ά ποῖ αἱσγυρί πε {γαιηεννογκ οοπαίοῃς ἴπαϊ θπαξ|ε 

ἴπ6 Ιη{εγπεῖ {ο ορεΓαῖς ἃς ἃ ρ]οβαί ορεη ρἰβίζογπι Του ἱηποναϊῖση, αεοποπιίο ΡΓΟΝΜ{Η, απαά 

εοεῖΒ ρ/οµΓε6ςς ἃπά επομ[ά ποῖ ϱ8 υςραά ἃς ργεῖθησε ΓοΓ ργοἰασιἰοπίσπι. Ρο[εῖος «ποιηά αἷςο 

ἀἰπῃ ἴο ἐεπῃᾶπεε ἱπαϊνίάμαί απα εοἰἰθείίνε εΠοτίς ΤΟΓ «αἰ[-ργοϊςοϊιῖοη απά ργοπιοῖς {γηςσὶ απά 

εοπΠάεηςθ. ΤΠΕΙΓ εοηςἰςίεπεγ ΙΜΙΙΠ, απα ροίεηίία| ἱπηρασὶί οπ, οίπει θδοοποπιίς απα 5οοἰαἰ 

αἰπιεησίοης οἳ ἴπ6 Ιπῖθιπεῖ «ποιά ϱ8 εαΓε[υ]ή; α55εσσεα ἴΠγουρῃ ἃ πιυΗί-σιακεμο]άετ ρίοσεςς 

ῥΡΓίογ ἴο βαορῖίοη ἀπά ἱππρίειπεπίαϊίση. 

ἀἱνο αρργαργίαῖα ργίοηἳγ ἵο οη/ογσειπεη! ε[ονῖς: 

Επεουγαβἰηρ ἱπνεςίπιεηῖ απα ἱπποναϊίοη {η πε ΙΠϊρ/ποῖϊ πηιαΓκαϊρἰαεε γδοίγας εἰθασ]γ ἄαῆποα 

ἱεραί ἠρίιῖς απά ἃ τοριςί απα [αἰγ ργοσθςς ἴο ργοίεοῖ ἴποςε Πρῃῖς, ἱπε]μαίπρ εµ5ετς’ τρῃϊς, 

οοηςἰςίβηζ ΜΗ ἴμα πεθά οἳ βονειηπιθπῖς ἴο εηίοτες αρριἰσαΓ|ε |Ενυ. Ιἰ ἰς ἱπιρογίαῃί ἵη τΠὶς 

Γ6ρ8Τά ἰπαῖ ϱονεγηηπεπῖς, ἱπαιιςίτγ ἃπα εἰνί! «οεἰεῖγ ννογίς τορείῃει το {οσίαγ γαςρεοῖ [οι ἴ[πς 

ανν πά ρΓοῖεοῖ Γωπάδηιεηίαί εἱρηῖς, 5ω[Ποί[επί ϱονειηπιεηί θρίοιοεπιδηί Γβςοι(ίζὂς ἅπα 

ἱποιςίγγ οο-ομε[α[ίοπ 5ποιηαά ἂἰσο Ὦ6 αναἰασΐο ο ΘΠ5µΓΕ ἴΠαϊ ἰηίεγπεί-μᾶςεά ποὐν]ες 

ζοπιρΙν ντ Ίανν. Ευτγαπῖ Ιερβίς]α[ῖνα απα τοβιαϊοιγ ργονἰςίοης εομἰᾶ Ώς γονίθννεα {ο Θη5ιΙΓΕ 

ἴμαί ἴΠε6γ «8η ϱε ϱΠεείίνεΙγ εη/ογοθά πα αἴθ εοηςἰςἰθηϊ ΝΙΤΗ Γμποαιηεηῖα| Πβῃῖς. ΕἰΠα!/γ, εο- 

ορβΓαἴΊοµ οη εΓοςς-βοΓάει Ιπνεςϊραῖίοης πα οηίαγεθιπεηί αοϊίοης «Ώου]α ϱε ἵπιργονθα. 
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